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της σύνταξης

A 
Στην εκπνοή του 2022, την ώρα που γράφονταν ετούτες οι γραμμές, στο διπλανό σπίτι μια οικογένεια μετρούσε 
και ξαναμετρούσε τον κουτσουρεμένο μισθό, το ανύπαρκτο δώρο Χριστουγέννων που μ’ ένα στόμα και με μια 

φωνή κατήργησαν η ΝΔ, ο ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ, την πετσοκομμένη σύνταξη, το προνοιακό επίδομα που δεν φτάνει ούτε 
για τα στοιχειώδη, προκειμένου να αποφασίσουν τι θα κόψουν και τι θα αφήσουν από τις απολύτως βασικές ανάγκες 
και πώς θα περάσουν τις γιορτές. 

Παραδίπλα, πίσω από τα πολύχρωμα λαμπιόνια των δρόμων, το θολωμένο από το κρύο τζάμι του σπιτιού δεν μαρ-
τυρούσε τη «ρομαντική» πλευρά των Χριστουγέννων. Αντίθετα κραύγαζε την ενεργειακή φτώχεια, τις διπλές και τρί-
διπλες σκέψεις για το πόση ώρα θα πρέπει να ανάψει το καλοριφέρ, η σόμπα ή ο θερμοσίφωνας ώστε να μην πληρωθεί 
«χρυσάφι» η αυτονόητη ανάγκη για θέρμανση. 

Στο δωμάτιο, σε μια ξεχασμένη ανοιχτή τηλεόραση περίσσευαν οι πανηγυρισμοί για τον νέο κρατικό προϋπολογισμό, 
που υπερψηφίστηκε από την κυβέρνηση στη Βουλή. Έναν προϋπολογισμό εχθρικό για τις ανάγκες κάθε λαϊκής οικο-
γένειας, αλλά δώρο για τους επιχειρηματικούς ομίλους, που τους μπουκώνει με ζεστό χρήμα καταδικάζοντας στη φτώ-
χεια τους εργαζόμενους, τους ανέργους, τους συνταξιούχους, τη νεολαία. Έναν προϋπολογισμό που για άλλη μια 
χρονιά κόβει από τις αναγκαίες δαπάνες για την παιδεία και την υγεία και πλειοδοτεί για εξοπλισμούς 
προσαρμοσμένους στις ανάγκες των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ, της ΕΕ, για να αιματοκυλάνε τους λαούς. 

Οι άγριες εικόνες του σπασίματος της πόρτας χαμηλοσυνταξιούχου για να της κατασχέσουν το σπίτι, η φρίκη η 
οποία αναδύεται από τη σεξουαλική και κάθε άλλης μορφής εκμετάλλευση μικρών παιδιών, ο βούρκος των σκανδάλων 
με τις διάφορες ΜΚΟ, τους διάφορους Πάτσηδες και Καϊλήδες έρχονται να συναντήσουν τη φρίκη του ιμπεριαλιστικού 
πολέμου που μαίνεται στην Ουκρανία εδώ και δέκα μήνες. Και πλάι σε αυτά βαδίζουν η ολοένα και μεγαλύτερη 
εμπλοκή της Ελλάδας στους αμερικανονατοϊκούς σχεδιασμούς με ευθύνη της κυβέρνησης και των κομμάτων 
του ευρωατλαντισμού, η αποστολή πολεμικού υλικού, όπως οι πύραυλοι S-300 που συζητιούνται αυτή την περίοδο, 
και στρατιωτικών δυνάμεων στην Ουκρανία, οι ιμπεριαλιστικές αποστολές όπου γης, με τη χώρα μας να μετατρέπεται 
σε θύτη άλλων λαών και ταυτόχρονα σε στόχο αντιποίνων. «Το πρόσωπο του τέρατος», όπως έλεγε ο Μάνος Χατζιδάκις, 
έχει ονοματεπώνυμο κι όσα φωτεινά λαμπιόνια και να του φορέσουν, με όσα μεγάλα λόγια και να το ντύσουν, το μόνο 
σίγουρο είναι ότι δεν εξανθρωπίζεται. Είναι το σάπιο σύστημα της εκμετάλλευσης που γεννά τη φτώχεια, την 
εξαθλίωση, τους πολέμους, την προσφυγιά.  

«Αυτό το μέλλον θέλουμε; Αυτό το μέλλον μας αξίζει;» αναλογίστηκε ασθμαίνοντας για μια στιγμή η γυναίκα 
του σπιτιού, καθώς προσπαθούσε ύστερα από 10 ώρες δουλειάς, λόγω εορταστικού ωραρίου, να τα φέρει βόλτα με τα 
παιδιά, τις δουλειές, τις οικογενειακές υποχρεώσεις… 

«Η ζωή δεν είναι παίξε-γέλασε / πρέπει να την επάρεις σοβαρά» τόνιζε ο Ναζίμ Χικμέτ. Κι ακριβώς γι’ αυτό είναι 
μονόδρομος το δυνάμωμα του αγώνα για τη ζωή που μας αξίζει. Για τη ζωή που δεν χωρά σε κάθε λογής 
voucher και pass, δεν χωρά στο μέλλον που ετοιμάζουν πριν από εμάς, για εμάς και χωρίς εμάς το κεφάλαιο, η κυβέρνηση 
και τα κόμματά του, δεν έχει καμιά απολύτως σχέση με τις φρούδες ελπίδες για έναν άλλο τύπο διαχείρισης του συστή-
ματος που σαπίζει και για κυβερνητικές εναλλαγές. Για μια ζωή με δικαιώματα στη μόρφωση, στη δουλειά, στην υγεία, 
στον πολιτισμό, σε όλα όσα εμείς οι ίδιοι παράγουμε με το νου και με τη δύναμή μας. 

Γι’ αυτό και τη νέα χρονιά συνεχίζουμε ακόμη πιο μαχητικά, ώστε να ακουστεί στεντόρεια η φωνή του 
λαού μας για «Καμιά αναμονή!». Να δυναμώσουν οι «φωλιές νερού μέσα στις φλόγες», η λαϊκή αντίσταση 
και διεκδίκηση! Όσο πυκνό κι αν φαντάζει το σκοτάδι της καπιταλιστικής εκμετάλλευσης, δεν είναι ακλόνητο! Τρα -
ντάζεται από τις ρωγμές φωτός της λαϊκής πάλης, που μπορεί και θα φέρει την αυγή! Οι μεγαλειώδεις απεργιακές συ-
γκεντρώσεις του Νοέμβρη, το λαϊκό ποτάμι που τίμησε έμπρακτα στον δρόμο την επέτειο της εξέγερσης του Πολυ τεχνείου, 
τα μαζικά συλλαλητήρια ενάντια στον αντιλαϊκό προϋπολογισμό, οι νίκες τις οποίες καταφέρνουν οι εργαζόμενοι σε 
μια σειρά από χώρους δουλειάς, όπως η Cosco, η efood, η ΛΑΡΚΟ, τα Πετρέλαια και τα Λιπάσματα Καβάλας, η Μαλα-
ματίνα, αποτελούν αχτίδες αγωνιστικής ανάτασης! Δίνουν τον τόνο της συνέχισης και της κλιμάκωσης του αγώνα! 

 Φανερώνουν ότι οι λαοί είναι παντοδύναμοι. Έχουν την αστείρευτη δύναμη να βαδίσουν στον δικό τους 
δρόμο. Όπως πολύ εύστοχα επισημαίνει ο μεγάλος Τάσος Λειβαδίτης, οι λαοί: «προχωράνε απ' όλα τα σημεία της γης / 
με τις χοντρές πατούσες τους γκρεμίζοντας τα σύνορα / με τα σκληρά ροζασμένα χέρια τους σχεδιάζοντας πάνω στον 
κόκκινον ορίζοντα / τις φαρδειές χειρονομίες ενός καινούργιου πεπρωμένου» 

Καλή και αγωνιστική χρονιά με υγεία, δύναμη και αντοχή! 
√È ¢ÚfiÌÔÈ ÙË˜ ∂ÈÚ‹ÓË˜

γαπητοί αναγνώστες, 
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πολιτική
ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΑ  
 

Στρατηγική επιλογή η όξυνση της ελληνοτουρκικής κρίσης

Ο τουρκικός χάρτης της λεγόμενης «Γαλάζιας Πατρίδας» παρουσιάστηκε για πρώτη φορά τον Οκτώβριο του 2018 
από τον τούρκο Υπουργό Άμυνας Χολουσί Ακάρ σαν μία θαλάσσια περιοχή που καλύπτει 462.000 τ.χλμ.

Η κλιμάκωση την οποία παρουσιάζουν οι τουρκικές προκλήσεις και απειλές εναντίον της Ελλάδας 
και της Κύπρου εδώ και τουλάχιστον μισό αιώνα διαψεύδουν με τον πιο απτό τρόπο τις προσπάθειες 
των ελληνικών αστικών κομμάτων και μερίδας του Τύπου να εμφανίσουν την εντεινόμενη αύξηση 
των τουρκικών απαιτήσεων και απειλών σαν δήθεν μέρος μίας παρατεταμένης «προεκλογικής» εκ-
στρατείας από τη μεριά της κυβέρνησης του Τούρκου Προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν ενόψει των 
καλπών που θα στηθούν εντός του 2023.

Στην πραγματικότητα η αστική τάξη στην Τουρκία 
προωθεί (ήδη από την 1η Νοεμβρίου 1973, όταν δη-
μοσιεύτηκαν στην τουρκική Εφημερίδα της Κυβέρ-

νησης οι πρώτοι χάρτες θαλάσσιων περιοχών της βορειο -

δυτικής Λέσβου που παραχωρούνταν στην τουρκική Εταιρία 
Πετρελαίου, ΤΡΑΟ, για έρευνα) σταθερά στο πλαίσιο μα-
κροπρόθεσμων στρατηγικών σχεδιασμών την αμφισβήτηση 
των κυριαρχικών δικαιωμάτων του ελλαδικού χώρου και 
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Τουρκικές στρατιωτικές βάσεις στη βόρεια Συρία 
  

 Τουρκικές στρατιωτικές βάσεις στο βόρειο Ιράκ

της εδαφικής επικράτειας γειτονικών χωρών (βόρεια 
Συρία, βόρειο Ιράκ) επιδιώκοντας μεταξύ άλλων τη διεύ-
ρυνση της σφαίρας επιρροής και δράσης της. 

Μερικές φορές επιδιώκει τη διεύρυνση της σφαίρας 
επιρροής και δράσης της όχι μόνο με τη σταθερή όξυνση 
των επεκτατικών απειλών εις βάρος της Ελλάδας και 
της Κύπρου αλλά και με de facto αλλαγές συνόρων, όπως 
δείχνουν οι κατοχικές βάσεις τις οποίες έχει στήσει στα 
εδάφη της βόρειας Συρίας και του βόρειου Ιράκ.  

Αυτό το πράττει με την απαραίτητη ανοχή ισχυρών ιμ-
περιαλιστικών δυνάμεων και του ΝΑΤΟ, το οποίο δεν 
γνωρίζει «σύνορα» και κυριαρχικά δικαιώματα των χω-
ρών-μελών αλλά «επιχειρησιακούς τομείς» στο φόντο 
του «Ενιαίου Αμυντικού ΝΑΤΟϊκού χώρου».  

 
«Γαλάζια Πατρίδα» και… «Τουρκικός Κόσμος» 
 
Τον Οκτώβριο του 2018 η παρουσίαση για πρώτη φορά 
του τουρκικού χάρτη της λεγόμενης «Γαλάζιας Πατρίδας» 
από τον Τούρκο υπουργό Άμυνας Χολουσί Ακάρ ως μία 
θαλάσσια περιοχή που καλύπτει 462.000 τ.χ. από το Αιγαίο, 
την Κύπρο, την Ανατολική Μεσόγειο και τον Εύξεινο Πόντο 
συνιστά κλιμάκωση αυτών των αξιώσεων.  

Ως προς την Ελλάδα, η «Γαλάζια Πατρίδα» καλύπτει 
όλες τις περιοχές για τις οποίες η Τουρκία είχε εκδηλώσει 
ήδη διεκδικήσεις κυριαρχικών δικαιωμάτων και δικαιο-
δοσιών στο Αιγαίο (δηλαδή την περιοχή για την οποία 
από τη δεκαετία του 1970 έχει δώσει άδειες στην ΤΡΑΟ 
και από το 1988 διεκδικεί αρμοδιότητες SAR) και στην 
Ανατολική Μεσόγειο (άδειες ΤΡΑΟ νότια συμπλέγματος 

Καστελόριζου και νότια και  νοτιοανατολικά της Ρόδου 
μέχρι τον 28ο Μεσημβρινό) αλλά και δυτικότερα μέχρι τα 
εξωτερικά όρια των ελληνικών χωρικών υδάτων των 6 
ναυτικών μιλίων των νησιών Κρήτης, Κάσου και Καρπάθου. 
Με τον χάρτη αυτό η Τουρκία όχι μόνο δεν αναγνωρίζει 
δικαίωμα υφαλοκρηπίδας των ελληνικών νησιών στη Με-
σόγειο αλλά ούτε καν δικαίωμα χωρικών υδάτων πέραν 
των 6 ν.μ. Έκτοτε, η «Γαλάζια Πατρίδα» έχει αναδειχθεί 
σε επίσημο τουρκικό δόγμα. 

Δεν προκαλεί έκπληξη το γεγονός πως μετά τη «Γα-
λάζια Πατρίδα» τον Νοέμβριο του 2021 ο Τούρκος Πρό-
εδρος παρουσίασε μαζί με τον κυ  βερνητικό εταίρο του 
Ντεβλέτ Μπαχτσελί της «Εθνικι στι   κής Δράσης» (ΜΗΡ), 
τον Νοέμβριο του 2021 και τον χάρτη του… «Τουρκικού 
Κόσμου» προκαλώντας και τότε τις έντο νες αντιδράσεις 
της Ελλάδας και άλλων θιγόμενων χωρών. 

 Μέσω του χάρτη του «Τουρκικού Κόσμου» ο Ερντογάν 
επιχείρησε να εμφανιστεί και ως ηγέτης των τουρκόφωνων 
πληθυσμών από τα Βαλκάνια και την Κεντρική Ασία έως 
την Άπω Ανατολή. 

Ο χάρτης του λεγόμενου «Τουρκικού Κόσμου» έχει 
γεω γραφική και πολιτιστική χροιά και περιλαμβάνει τις 
τουρκογενείς και τουρκόφωνες χώρες, όπως είναι η 
Τουρκία, το Αζερμπαϊτζάν, το Καζακστάν, το Κιργιζιστάν, 
το Τουρκμενιστάν, το Ουζμπεκιστάν και περιοχές των 
Βαλκανίων και της Κεντρικής Ασίας στις οποίες ζουν 
τουρκόφωνοι πληθυσμοί. Στις περιοχές αυτές οι Τούρκοι 
εθνικιστές εντάσσουν το κατεχόμενο τμήμα της Κύπρου 
και τη Θράκη, μεγάλα τμήματα της Βουλγαρίας, της Bόρειας 
Μακεδονίας, κ.ά. 
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O Τούρκος Πρόεδρος παρουσίασε μαζί με τον κυβερνητικό εταίρο του Ντεβλέτ Μπαχτσελί της «Εθνικιστικής Δράσης» (ΜΗΡ), τον 
Νοέμβριο του 2021 τον χάρτη του… «Τουρκικού Κόσμου». 

Στο μεταξύ η παράλληλη αξιοποίηση του πολέμου 
στην Ουκρανία από την τουρκική αστική τάξη, σε ρόλο 
χρήσιμου «μεσολαβητή» μεγιστοποιώντας στο έπακρο τα 
οφέλη από τις σχέσεις με τις ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ, την ΕΕ και 
τη Ρωσία,  εντάσσεται στο σύνολο των μακροπρόθεσμων 
σχεδιασμών της χώρας να αναδειχθεί σε ισχυρή περιφε-
ρειακή δύναμη, που ο ρόλος της δεν θα περιορίζεται εν-
δεχομένως μόνο στην ευρύτερη περιοχή της λεκάνης της 
Ανατολικής Μεσογείου.  

Οι εξελίξεις αναδεικνύουν ότι κυρίαρχα τμήματα της 
τουρκικής αστικής τάξης, που σε αυτή τη φάση εκφράζονται 
από τον Ερντογάν και το Κόμμα Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης 
(ΑΚΡ), διεκδικούν απροκάλυπτα αναβάθμιση στο ιμπερια-
λιστικό σύστημα επιδιώκοντάς τη με μεγαλύτερη έμφαση 
στην πορεία προς το 2023, χρονιά κατά την οποία το τουρ -
κικό κράτος συμπληρώνει έναν αιώνα από την ίδρυσή του. 

Έτσι η παρέμβαση της τουρκικής αστικής τάξης θέτει 
επίμονα ζήτημα αλλαγής και επαναχάραξης των συνόρων 

με μέσο την  αναβαθμισμένη στρατιωτικοπολιτική και γεω -
πολιτική δύναμη της χώρας με ορατό τον κίνδυνο επι-
κίνδυνων περιφερειακών πολεμικών αναμετρήσεων.  

Στη βάση αυτή το αποκαλούμενο «νεοοθωμανικό 
δόγμα» αναδεικνύεται σε μέσο νομιμοποίησης της επε-
κτατικής στρατηγικής της τουρκικής άρχουσας τάξης 
ενάντια στους λαούς της περιοχής, συμπεριλαμβανομένου 
και του τουρκικού λαού. 

Γι’ αυτό και ξεδιπλώνεται εδώ και χρόνια η ολοένα 
και εντεινόμενη όξυνση των πολυποίκιλων απειλών της 
Τουρκίας εναντίον της Ελλάδας με την αξιοποίηση οιασ-
δήποτε αφορμής. 

 
Αιτίες και σταθερή κλιμάκωση απειλών 
 
Άλλωστε πριν από χρόνια ο Αχμέτ Νταβούτογλου, πρώην 
πρωθυπουργός και αλλοτινός στενός συνεργάτης του 
Ερντογάν, το είχε επισημάνει απερίφραστα στο βιβλίο 



του «Το στρατηγικό Βάθος. Η Διεθνής Θέση της Τουρκίας» 
(Μάιος 2010): 

«Μία Τουρκία που έχει αποκλειστεί από το Αιγαίο και 
έχει περικυκλωθεί στα νότια από τη “Ρωμαίικη Διοίκηση 
της Νότιας Κύπρου” σημαίνει ότι τα περιθώριά της να 
κάνει ένα άνοιγμα στον κόσμο έχουν περιοριστεί σημαντι-
κά… Το Αιγαίο αποτελεί το σημαντικότερο θαλάσσιο κομ-
βικό ση μείο της ευρασιατικής παγκόσμιας ηπείρου στην 
κατεύ θυνση Βορρά-Νότου. […] Η εγγύτητα ενός σημαντικού 
μέρους των ελληνικών νησιών στη μικρασιατική ακτή σε 
τέ τοιο βαθμό, ώστε να μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως 
επι χειρησιακή βάση εναντίον της Μικράς Ασίας, και η πε-
ρικύκλωση των υδάτινων διαδρόμων, που εξασφαλίζουν 
το πέρασμα από την Προποντίδα στη Μεσόγειο, από αυτά 
τα νησιά, αξιολογούνται από την Τουρκία ως ένα πολύ σο-
βαρό κενό ασφάλειας […] Η Τουρκία, για να γίνει μία 
πραγματική περιφερειακή δύναμη, είναι υποχρεωμένη 
να αυξήσει την πολιτική και οικονομική της επιρροή 
στις θαλάσσιες αρτηρίες που εκτείνονται από το Αιγαίο 
ως την Αδριατική και από το Σουέζ ως την Ερυθρά Θά-
λασσα. Είναι αναπόφευκτο η Τουρκία να ακολουθήσει μια 
δραστήρια πολιτική σε κάθε σημείο που οδηγεί τον Εύξεινο 
Πόντο και το Αιγαίο στις ανοιχτές θάλασσες…» 

Αυτά εξηγούν την κλιμάκωση των πιέσεων για πιο 
αποδοτικό «παζάρι» ή ακόμη και των πολεμικών απειλών 
από τον περασμένο Ιούνιο από την τουρκική ηγεσία, η 
οποία μεταξύ άλλων: 

•   Αμφισβητεί ανοικτά και επανειλημμένα τις συμφω-
νίες της Λωζάννης και του Παρισιού. 

•   Διατυμπανίζει πως η Τουρκία «δεν θα παραιτηθεί 
από τα δικαιώματά της στο Αιγαίο», ούτε θα διστάσει «να 
κάνει χρήση των δικαιωμάτων που τις αναγνωρίζονται 
από τις διεθνείς συμφωνίες στο θέμα της αποστρατιωτι-
κοποίησης των νησιών». 

•   Διατυπώνει κατηγορίες περί «καταπίεσης» ανύπαρ-
κτης «τουρκικής» μειονότητας στη Θράκη, στην Κω και 
τη Ρόδο. 

•   Κατηγορεί την Ελλάδα για «υποκρισία» επειδή μέσα σε 
200 χρόνια τριπλασίασε το έδαφός της αλλά κατηγορεί «ξε -
διάντροπα τη Δημοκρατία της Τουρκίας για επεκτατισμό». 

•   Προχωρά σε μονομερή κατάθεση συντεταγμένων 
στον ΟΗΕ για θαλάσσιες ζώνες. 

•   Διακηρύσσει πως δεν μπορεί η Άγκυρα να αποδεχθεί 
«εξοπλισμούς ελληνικών νησιών, όπως είναι η Λέσβος 
και η Σάμος με αμερικανικά όπλα». 

•   Κατηγορεί την Ελλάδα πως είναι «κράτος-δολοφόνος» 
εις βάρος προσφύγων και μεταναστών τους οποίους 

«πνίγει στο Αιγαίο» ώστε να προκαλέσει το «θυμικό» των 
λαών σε μουσουλμανικές χώρες. 

•   Απαξιώνει τα εξοπλιστικά πακέτα της Ελλάδας και 
τις προσπάθειες ενίσχυσης περιφερειακών σχημάτων συ-
νεργασίας ή συμμαχιών (Ισραήλ, Αίγυπτος, μοναρχίες στον 
Περσικό Κόλπο, κ.α.) χαρακτηρίζοντάς τες «μάταιες προ-
σπάθειες»,  ενώ την ίδια ώρα εντείνει τις διαπραγματεύσεις 
με τις ΗΠΑ για την άνευ όρων ολοκλήρωση της διαδικασίας 
έγκρισης του αιτήματος προμήθειας και εκσυγχρονισμού 
των F-16 από το Κογκρέσο των ΗΠΑ. 

 

ΗΠΑ και ΝΑΤΟ σε ρόλο «Πόντιου Πιλάτου» 
 
Οι τουρκικές αξιώσεις και απαιτήσεις ενθαρρύνονται από 
τον σημερινό διεθνή και περιφερειακό συσχετισμό δυνά-
μεων. Σε αυτό το θέμα ο ρόλος του ΝΑΤΟ και των ΗΠΑ 
είναι κομβικός. Ήδη από τις αρχές της δεκαετίας του 
1980 οι κανόνες του γενικού γραμματέα του ΝΑΤΟ Λουνς 
(Luns Ruling) που εφαρμόζονται προβλέπουν ότι η ευρω -
ατλαντική συμμαχία «δεν αναμειγνύεται» σε διμερείς δια-
φορές των μελών της διαιωνίζοντας έτσι την αμφισβήτηση 
των ελληνο-τουρκικών συνόρων από την Άγκυρα. Οι κα-
νόνες Λουνς εξηγούν για παράδειγμα γιατί αποκλείεται η 
Λήμνος από τις ΝΑΤΟϊκές ασκήσεις και γιατί από τότε έως 
σήμερα οι ΝΑΤΟϊκές αποφάσεις ρίχνουν νερό στον μύλο 
των τουρκικών απαιτήσεων, αφού ενισχύουν σταδιακά το 
«γκριζάρισμα» και την de facto διχοτόμηση του Αιγαίου. 

Οι σημερινές κλιμακούμενες αξιώσεις και απειλές 
του Προέδρου Ερντογάν πατάνε γερά και πάνω στη διαδι-
κασία της καθιέρωσης του Ενιαίου Αμυντικού ΝΑΤΟϊκού 
χώρου (που συνδέεται και με τη λογική της συνεκμετάλ-
λευσης του Αιγαίου) και την κατάργηση των εθνικών 
ορίων επιχειρησιακής ευθύνης των κρατών-μελών, που 
αποφασίστηκαν στη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ το 1999 
στην Ουάσιγκτον και συνεχίζονται μέχρι σήμερα με τις 
οδηγίες των ευρωατλαντικών επιτελείων. Η εντεινόμενη 
παρουσία του ΝΑΤΟ στο Αιγαίο, πότε για τις μεταναστευ-
τικές ροές και πότε για το δήθεν «εμπάρ γκο» όπλων του 
ΟΗΕ στη Λιβύη, στην πράξη δεν είναι παρά ένα ακόμη όχη -
μα εκμετάλλευσης από την αστική τάξη της Τουρκίας και 
την τουρκική κυβέρνηση με μείζονα πολιτική σημασία. 

Η παράλληλη μετατροπή του λιμανιού της Αλεξαν-
δρούπολης σε «πύλη» προώθησης στρατευμάτων και 
όπλων ενάντια στη Ρωσία με αφορμή τον πόλεμο στην 
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Ο χάρτης της «Γαλάζιας Πατρίδας» παρατίθεται όπως αναφέρεται 
σε έγγραφο του ελληνικού Υπουργείου Εξωτερικών.
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Ουκρανία είναι φανερό πως πολλαπλασιάζει τους κινδύνους 
για τον ελληνικό λαό καθώς συχνά αξιοποιείται και από 
την κυβέρνηση Ερντογάν για να δείξει πως και η Τουρκία 
«απειλείται» από την αναδιάταξη των δυνάμεων στην πε-
ριοχή αυτή. 

Ο ρόλος δυνάμεων όπως του ΝΑΤΟ και της ΕΕ στο Αι-
γαίο και ευρύτερα στην ανατολική Ευρώπη ιδιαίτερα στο 
φόντο του πολέμου στην Ουκρανία και του σφοδρού εν-
δοϊμπεριαλιστικού ανταγωνισμού, αν μη τι άλλο, εξηγεί 
γιατί συνεχίζονται και εντείνονται αμείωτα οι παραβιάσεις 
της Τουρκίας εις βάρος του εναέριου και θαλάσσιου χώ -
ρου της Ελλάδας.  

Η όλη σύνθετη κατάσταση όξυνσης ανταγωνισμών και 
απειλών από τη μεριά της Τουρκίας εννοείται πως ρίχνει 
νερό στον μύλο τεράστιων δυτικών πολεμικών βιομηχα-
νιών,  που επωφελούνται διπλά και τριπλά από την κλιμα-
κούμενη ένταση στις ελληνοτουρκικές σχέσεις, καθώς 
αυτή έχει προκαλέσει πολυετή  κούρσα εξοπλισμών, από 
την οποία κερδίζουν δισεκατομμύρια δολάρια αμερικανικά, 
γερμανικά, γαλλικά και άλλα μονοπώλια. 

Η ενεργειακή κρίση, η οποία εντάθηκε μετά την έναρξη 
του πολέμου της Ρωσίας στην Ουκρανία τον Φλεβάρη του 
2022, δείχνει να αναβαθμίζει τον ρόλο της Τουρκίας σε 
περιφερειακό ενεργειακό κόμβο ενισχύοντας τις σχέσεις 
της με τη Ρωσία (που δρα ανταγωνιστικά απέναντι στα γεω -
πολιτικά συμφέροντα των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ και της ΕΕ).  
Αν καρποφορήσουν τα τελευταία ρωσο-τουρκικά παζάρια 
(με επίκεντρο την Gazprom και τα σχέδια εξέλιξης της Τουρ-
κίας σε μείζονα ενεργειακό κόμβο τροφοδοσίας πολλών 
χωρών) και δώσουν συγκεκριμένα αποτελέσματα στην κα -
τεύ θυνση της φθηνότερης ενεργειακής τροφοδοσίας της 
τουρκικής οικονομίας, είναι σαφές πως θα εντεί νουν περαι -
τέρω τις τουρκικές απειλές κατά της Ελλάδας και της Κύ -
πρου. Η Τουρκία τότε «θα μιλά» από θέση μεγαλύτερης ισχύος. 

Βεβαίως οι ευρύτερες κινήσεις της Τουρκίας στη σκα-
κιέρα των περιφερειακών ανταγωνισμών δεν αφορούν 
αποκλειστικά τις απειλές εναντίον της Ελλάδας και της 
Κύπρου, μολονότι συνδέονται με αυτές. 

 

Το δεύτερο τουρκολιβυκό μνημόνιο και η 
συμφωνία Ισραήλ-Λιβάνου 
 
Το νέο τουρκολιβυκό μνημόνιο, που υπογράφηκε στις 
αρχές του περασμένου Οκτωβρίου για την έναρξη τουρ-
κικών γεωλογικών ερευνών για υποθαλάσσια κοιτάσματα 
στα λιβυκά εγχώρια ύδατα, ανοικτά της Κρήτης επιτεί-
νοντας την αντιπαράθεση της Ελλάδας με τη λιβυκή κυ-

βέρνηση του πρωθυπουργού Αμπντελχαμίντ Ντμπεϊμπά 
στην Τρίπολη (μία εκ των δύο παράλληλων λιβυκών κυ-
βερνήσεων), εξυ πηρετεί τις ευρύτερες επιδιώξεις της 
Τουρκίας για συμμετοχή στο μοίρασμα, στην αξιοποίηση 
και στην εκμετάλλευση των επιβεβαιωμένων υποθαλάσ-
σιων κοιτασμάτων υδρογονανθράκων που βρίσκονται στη 
λεκάνη της Ανατολικής Μεσογείου. 

Η Άγκυρα επιχειρεί να αξιοποιήσει για την προώθηση 
των τουρκικών γεωπολιτικών και ενεργειακών συμφε-
ρόντων ακόμη και την πρόσφατη συμφωνία Ισραήλ-Λι-
βάνου (Οκτώβριος 2022) για τη διευθέτηση θαλάσσιων 
διαφορών, την οποία υπέγραψαν στη Νακούρα ο Λίβανος 
και το Ισραήλ ξεχωριστά με τις ΗΠΑ (ενώ το γαλλικό μο-
νοπώλιο ΤΟΤΑΛ έπαιξε αποφασιστικό και καταλυτικό 
ρόλο για την εκχώρηση από τον Λίβανο δικαιωμάτων στο 
Ισραήλ). Εδώ θα πρέπει να σημειώσουμε ότι μετά την τε-
λευταία πολεμική αναμέτρησή τους τον Ιούλιο του 2006 
το Ισραήλ και ο Λίβανος παραμένουν επισήμως σε εμπόλεμη 
κατάσταση, την οποία δεν αίρει η συμφωνία. Με άλλα 
λόγια, οι ανταγωνισμοί όχι μόνον δεν αμβλύνονται, αλλά 
δίνουν δυνατότητες για «εύθραυστους» και επικίνδυνους 
συμβιβασμούς. 

Παρ’ όλα αυτά, η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη 
(με τη στήριξη μέρους της ελληνικής αστικής τάξης) δια-
λαλεί όπου και όπως μπορεί ότι η συμφωνία Λιβάνου - Ισ-
ραήλ αποτελεί «πρότυπο» για ανάλογες «διευθετήσεις» 
στα ελληνοτουρκικά, οι οποίες αφενός θα ανοίξουν τον 
δρόμο σε πολυεθνικά ενεργειακά μονοπώλια για νέες κερ -
δοφόρες μπίζνες και αφετέρου θα περιορίσουν το κόστος 
της ενεργειακής απεξάρτησης της ΕΕ από τους ρωσικούς 
υδρογονάνθρακες.  

Σε μια τέτοια περίπτωση ο ελληνικός λαός δεν θα πρέπει 
να αναμένει (στην καλύτερη περίπτωση) παρά «ψίχουλα». 
Άλλωστε η ιστορία έχει δείξει πως η στρατηγική της ανα -
βάθμισης του ρόλου και των θέσεων της πλουτοκρατίας 
κάθε χώρας είναι «βαρέλι δίχως πάτο» που βάζει σε μεγά -
λες περιπέτειες τους λαούς ευνοώντας συνθήκες οι οποίες 
οδηγούν σε επικίνδυνα «θερμά» επεισόδια ή και πόλεμο. 

Γι’ αυτό και η  πάλη για την υπεράσπιση των συνόρων, 
των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Ελλάδας από τη σκοπιά 
της εργατικής τάξης είναι αναπόσπαστη από την πάλη 
για την ανατροπή της εξουσίας του κεφαλαίου και δεν 
αφορά την υπεράσπιση των σχεδίων του ενός ή του άλλου 
ιμπεριαλιστικού πόλου και της κερδοφορίας του ενός ή 
του άλλου μονοπωλίου. 

ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΟΡΦΑΝΑΚΗ 
δημοσιογράφος στην εφημερίδα «Ριζοσπάστης»
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Δεν παίχτηκε η παρτίδα μας ακόμα

χρονογράφημα

Φυσάει στα σταυροδρόμια του κόσμου

Tα λαμπιόνια της ψευδαίσθησης μά-
ταια προσπαθούν να κρύψουν τα 
μαύρα σύννεφα που σκεπάζουν τον 

(κοινωνικό) ορίζοντα, ο «μικρός τυμπα -
νιστής» δίνει ρυθμό, αλίμονο, στα αρ-
πακτικά που πετάνε μέσα στις πόλεις 
από μπαλκόνι σε μπαλκόνι, τα «τζινγκλ 
μπελς» δεν μπορούν να σκεπάσουν τα 
σφυρίγματα από τις σφαίρες της αστυ-
νομίας που δολοφονούν δεκαεξάχρο-
νο, δεν μπορούν να σκεπάσουν τα σφυ-
ρίγματα από καυστήρες που «σκάνε» 
στα σχολεία και δολοφονούν παιδάκια 
που πήγαν να μάθουν γράμματα... 

Κάτω από τα λαμπιόνια της ψευ-
δαίσθησης τα ζωήλατα ξεφορτώνουν 
ξωτικά με φτιασιδωμένα πρόσωπα 
που μιλούν για «κακές στιγμές», για 
«ανεκπαίδευτη αστυνομία» και παρέα 
τους (πάντα) οι πρόστυχες «πένες», 
τα πρόστυχα «μικρόφωνα», οι γραβα-
τοφορεμένοι κακούργοι που λιβανί-
ζουν του αστικού βούρκου την μπόχα... 

Κάτω από τα λαμπιόνια της ψευ-
δαίσθησης βαδίζουμε και εμείς, και 
εσύ κι εγώ αδελφέ μου. Βαδίζουμε και 
παλεύουμε έστω για μια μικρή ανάσα 
και μετράμε και ξαναμετράμε με τα 
pass και τα voucher, με τούτο και με 
κείνο να τη βγάλουμε και φέτος... 

Κάτω από τα λαμπιόνια της ψευ-
δαίσθησης όλα, εδώ και χρόνια, τα 
έχουμε στο μυαλό μας με το υποκο-
ριστικό τους: η «ζωούλα», η «δουλί-
τσα», ο «μισθούλης», το «επιδοματάκι» 
και πάει λέγοντας... 

Εγώ και κάποιοι άλλοι, αδελφέ 
μου, λέμε «Φτάνει πιά»! 

Δεν χρειαζόμαστε «στρογγυλές 
λεξούλες» να «γλυκαίνουν» (κάπως) 
το «φαρμάκι», γιατί έτσι συνηθίζεις 
να καταπίνεις το δηλητήριο γουλιά-
γουλιά και να αποκτάς ανοσία. 

Χρειαζόμαστε να σκεφτούμε –ναι, 
μέχρι να πονέσει το μυαλό– και να 
δράσουμε. Να πάρουμε και εμείς την 
ευθύνη μας και να διεκδικήσουμε με 
τα δικά μας χέρια τη ζωή μας ολό-
κληρη, χωρίς εκπτώσεις. Ολόκληρη!!!  

Γιατί, αδελφέ μου, δεν ήταν ούτε 
η «κακιά στιγμή», ούτε η «ανεκπαίδευ -
τη αστυνομία». Άλλο είναι το «μήνυμα» 
που στέλνουν εδώ και καιρό και λέει 
ότι οι κατασταλτικοί μηχανισμοί μπο-
ρούν πλέον να «τραβούν» όπλο.  

Ήταν το κίνημα και ο λαός που 
τόσα χρόνια αντιπάλευαν την κατα-
στολή, είχαν κατακτήσεις και πάνω 
απ' όλα ποτέ δεν την είχαν νομιμο-
ποιήσει στη συνείδησή τους. Στέκον-
ταν απέναντι. Αυτό επιδιώκουν να 
σπάσουν... Ο στόχος είναι το μυαλό 
πάνω απ' όλα της νέας γενιάς. 

Γιατί η «σφαίρα», πριν να βγει από 
την κάννη του όπλου των δυνάμεων 
καταστολής, έχει «χαραχτεί» με ένα 
ολόκληρο (και νομοθετικό) πλαίσιο 
φτιαγμένο στο «οπλουργείο» του κε-
φαλαίου, της ΕΕ, των κυβερνήσεών 
τους και των κομμάτων τους. Εργα-
σιακές σχέσεις-λάστιχο, ισοπεδωμένα 
κοινωνικά δικαιώματα, ισοπεδωμένα 
συστήματα δημόσιας υγείας, φτώχεια, 
προσφυγιά, κοινωνικό περιθώριο, 
ιμπεριαλιστικός πόλεμος.  

Γιατί η «σφαίρα» γράφει πάνω της 
και τη λέξη «πατρίδα» χαραγμένη από 
χέρι πολεμοκάπηλων, γιατί με αυτή 
εννοούν τα συμφέροντα της αστικής 
τάξης που, προκειμένου να τα εξυπη -
ρετήσει, δεν διστάζει να σύρει το λαό 
ακόμα πιο βαθιά στον πόλεμο, να πα-
ραχωρήσει ακόμα και κυριαρχικά δι-
καιώματα της χώρας για να διατηρή-
σει και να «αναβαθμίσει» τη θέση της 
στις ιμπεριαλιστικές συμμαχίες, στην 

ΕΕ, στο ΝΑΤΟ, για να διατηρήσει στρα-
τηγικές συμμαχίες με τις ΗΠΑ, με όλα 
αυτά να έχουν τις υπογραφές όλων 
των «σωτήρων» του λαού, που σε λίγο 
καιρό θα ξαναβγούν στο «μεϊντάνι» 
και θα ζητούν ψήφο για να συνεχίσουν... 

Αυτή η «σφαίρα» έχει φτιαχτεί στα 
εργοστάσια των καπιταλιστών, στις 
τράπεζες και στα χρηματιστήρια πριν 
να φτάσει στους διαδρόμους των 
Βρυξελλών και του Στρασβούργου, 
εκεί που τα λόμπι των κορακιών συ-
νωστίζονται φέροντας «χρυσό, σμύρνα 
και λιβάνι» στους «νομοθέτες» ως 
δώρα για το μοίρασμα του κόσμου. 
Χρυσό, σμύρνα και λιβάνι που έκλεψαν 
από εκατομμύρια προλετάριους. 

Αυτή τη «σφαίρα» παίζουν ανάμεσα 
στα δάχτυλά τους διάφοροι «πρίγκι-
πες» εκεί στα παγωμένα λιθόστρωτα 
του βορρά, έτοιμοι, αν τους χρειαστεί 
το σύστημα, να βαδίσουν ξανά με το 
βήμα της χήνας στους δρόμους του 
Βερολίνου και όχι μόνο. Η σκύλα που 
τους γέννησε –ο καπιταλισμός– είναι 
πάλι σε οίστρο... 

Εκτός αν οι λαοί αποφασίσουν αλ-
λιώς... 

Αδελφέ μου, κάποιοι λέμε ότι η 
ώρα για να αποφασίσουμε αλλιώς 
έχει έλθει εδώ και καιρό. Και είναι 
στο δικό μας χέρι. Και αν αποφασί-
σουμε αλλιώς, αν δηλαδή πούμε ότι 
«δεν παίχτηκε η παρτίδα μας ακόμα», 
και τα λαμπιόνια θα πάψουν να καλ-
λωπίζουν ψευδαισθήσεις και θα γί-
νουν αυτό που πραγματικά είναι: μια 
γιορτινή πινελιά σε μέρες ανθρώπων 
που έχουν πάρει τη ζωή τους στα χέ-
ρια τους.  

Καλή χρονιά σε όλες και όλους. 
 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΗΛΙΩΝΗΣ 



Στην εκδήλωση μίλησαν εκ μέρους της Γραμματείας 
της ΕΕΔΥΕ η Ελπίδα Παντελάκη, γενική γραμματέας 
της ΕΕΔΥΕ. Επίσης έγιναν παρεμβάσεις από τον Νίκο 

Παπαγεωργίου, μέλος της ΕΓ του ΠΑΜΕ, του ΔΣ της ΓΣΕΕ 
και της Ομοσπονδίας Επισιτισμού-Τουρισμού, τη Νατάσα 
Καμπέλη, μέλος του Προεδρείου της ΟΓΕ, τον Χρήστο 
Σαλτα πίδα, πλοίαρχο του Πολεμικού Ναυτικού ε.α., τον 
Μάνο Σαριδάκη, κύριο ερευνητή στο Εθνικό Αστεροσκοπείο 
και μέλος του Εθνικού Συμβουλίου της ΕΕΔΥΕ και τη 
Μαρία Μόσχου, φοιτήτρια και μέλος της Γραμματείας 
της ΕΕΔΥΕ.  

Στην εκδήλωση μεταξύ άλλων παραβρέθηκαν ο Γιώργος 
Μαρίνος, μέλος του ΠΓ της ΚΕ και βουλευτής του ΚΚΕ, ο 
Νίκος Παπαναστάσης, αντισυνταγματάρχης ε.α. και βου-
λευτής του ΚΚΕ. Επίσης αντιπροσωπείες του ΠΑΜΕ, της 
ΟΓΕ με επικεφαλής την πρόεδρό της Χριστίνα Σκαλούμ-
πακα, της ΕΕΔΔΑ, της Κίνησης για την Εθνική Αμυνα, της 
ΑΣΓΜΕ, του Πανελλήνιου Συλλόγου συνταξιούχων ΔΕΚΟ 
Τραπεζών, της Ομοσπονδίας συνταξιούχων ΙΚΑ, πανεπι-
στημιακοί και άνθρωποι από τον χώρο του πολιτισμού. 

Παραθέτουμε ολόκληρη την ομιλία της Γραμματείας της 
ΕΕΔΥΕ και αποσπάσματα των παρεμβάσεων στην ημερίδα.
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δράση ΕΕΔΥΕ

Εκδήλωση για την επικαιροποιημένη έκδοση  
«ΝΑΤΟ και Ευρωπαϊκή Ένωση:  
εργαλεία του κεφαλαίου κατά των λαών» 

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε η εκδήλωση για την επικαιροποιημένη έκδοση «ΝΑΤΟ και 
Ευρωπαϊκή Ένωση: εργαλεία του κεφαλαίου κατά των λαών», που παρουσίασε η ΕΕΔΥΕ σε 
εκδήλωση που έγινε το απόγευμα της Τρίτης 15 Νοέμβρη σε αίθουσα της ΕΣΗΕΑ.  
 



Εισήγηση εκ μέρους της 
Γραμματείας της ΕΕΔΥΕ 
από την Ελπίδα Παντελάκη 
γενική γραμματέα της ΕΕΔΥΕ  

 
Συναγωνίστριες και συναγωνιστές, 
Φίλες και φίλοι, 

Έχουμε τη χαρά σήμερα, εδώ στο 
φιλόξενο Μέγαρο της ΕΣΗΕΑ, να σας 
παρουσιάσουμε την επικαιροποιημένη 
ειδική έκδοση της ΕΕΔΥΕ «ΝΑΤΟ και 
Ευρωπαϊκή Ένωση: εργαλεία του κε-
φαλαίου κατά των λαών», υλοποιώ -
ντας τη σχετική απόφαση που πήραμε 
στο 19ο Συνέδριο της ΕΕΔΥΕ, που 
πραγματοποιήθηκε τον Οκτώβρη του 
2021. Η έκδοση αυτή αποτελεί μια 
συλλογική προσπάθεια από μέρους 
της Γραμματείας της ΕΕΔΥΕ στην κα-
τεύθυνση της ενημέρωσης του λαού 
για τις πολύ επικίνδυνες εξελίξεις 
όλου του τελευταίου διαστήματος, 
της αποκάλυψης τόσο του χαρακτήρα 
των ιμπεριαλιστικών ενώσεων του 
ΝΑΤΟ και της ΕΕ ως εργαλεία του 
κεφαλαίου κατά των λαών, όσο και 
των βαριών ευθυνών που φέρουν η 
κυβέρνηση της ΝΔ και τα άλλα κόμ-
ματα του ευρωατλαντισμού για το 
ολοένα και μεγαλύτερο βάθεμα της 
εμπλοκής της Ελλάδας στους ιμπε-
ριαλιστικούς σχεδιασμούς και πολέ-
μους, για τη μετατροπή της χώρας 
όχι μόνο σε αμερικανονατοϊκό πολε-
μικό ορμητήριο, αλλά ταυτόχρονα και 
σε στόχο αντιποίνων. Αποτελεί συ-
νέχεια της αντίστοιχης έκδοσης που 
είχε κυκλοφορήσει το 2018, εμπλου-
τίζοντάς την με τις πυκνές εξελίξεις 
που μεσολάβησαν από τότε μέχρι σή-
μερα, αλλά και με την πείρα που συ-
γκεντρώθηκε από την πολύμορφη 
δράση του αντιπολεμικού, αντιιμπε-
ριαλιστικού κινήματος, συνολικά του 
λαϊκού κινήματος. 

Η έκδοση που παρουσιάζουμε σή-
μερα επιδιώκουμε να αποτελέσει τον 

πυρήνα της δουλειάς μας για το επό-
μενο διάστημα. Να συμβάλει σε ένα 
ακόμη  πλατύτερο άνοιγμα της δράσης 
των Επιτροπών Ειρήνης σε όλους όσους 
ανησυχούν για τα όσα διαδραματίζο -
νται με επίκεντρο τον ιμπεριαλιστικό 
πόλεμο που μαίνεται στο ουκρανικό 
έδαφος ανάμεσα στις ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ, 
την ΕΕ με τη Ρωσία. Αποτελεί μια ευ-
καιρία να συζητήσουμε ουσιαστικά και 
να συμβάλουμε στην παραπέρα οργά -
νωση και κλιμάκωση του αγώνα ενά -
ντια στην με κάθε τρόπο εμπλοκή της 
Ελλάδας στους αμερικανονατοϊκούς 
πολεμικούς σχεδιασμούς. Να αποκα-

λύψουμε – κόντρα στην ευρωατλαντι -
κή προπαγάνδα – το βρώμικο ρόλο που 
παίζουν οι αμερικανονατοϊκές βάσεις 
στο ελληνικό έδαφος. Πάνω απ’ όλα, 
όμως, επιδιώ κουμε η συγκεκριμένη 
έκδοση να αποτελέσει ένα χρήσιμο 
εργαλείο, ένα εφόδιο στην καθημερινή 
δράση στις γειτονιές, στους χώρους 
δουλειάς, σε σχολεία και σε πανεπι-
στήμια, παντού όπου ζει, εργάζεται, 
μορφώνεται ο λαός μας. 

Στο σημείο αυτό, επιτρέψτε μας 
να αναφέρουμε ότι η εν λόγω έκδοση 
αποκτά ιδιαίτερη βαρύτητα και για 
έναν επιπλέον λόγο: μεταφράστηκε 
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Αποκτήστε, διαβάστε, διαδώστε 
την επικαιροποιημένη έκδοση της ΕΕΔΥΕ 

Διατίθεται από τα γραφεία της ΕΕΔΥΕ (Θεμιστοκλέους 48, Αθήνα) και  
από τις κατά τόπους Επιτροπές Ειρήνης σε όλη τη χώρα



και εκδόθηκε και στα αγγλικά, έτσι 
ώστε να αποτελέσει ένα επιπλέον 
εφόδιο στη δουλειά της ΕΕΔΥΕ σε 
διεθνές επίπεδο, στις επαφές της 
με αντιιμπεριαλιστικά κινήματα από 
άλλες χώρες. Σε αυτό το πλαίσιο θα 
διακινηθεί και θα παρουσιαστεί από 
την αντιπροσωπεία της ΕΕΔΥΕ και 
στο 22ο Συνέδριο του Παγκόσμιου 
Συμβουλίου Ειρήνης που θα πραγμα-
τοποιηθεί από τις 21 έως τις 26 Νο-
έμβρη στο Ανόι του Βιετνάμ. 

Η κλιμάκωση της αντιλαϊκής πο-
λιτικής στο εσωτερικό της Ελλάδας, 
αλλά και το παραπέρα βάθεμα της 
εμπλοκής της στους ιμπεριαλιστικούς 
σχεδιασμούς και πολέμους στο πλαί-
σιο των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ και της ΕΕ, η 
ανανέωση, η επέκταση και η ενίσχυση 
της «Συμφωνίας Αμοιβαίας Αμυντικής 
Συνεργασίας Ελλάδας – ΗΠΑ» από 
την κυβέρνηση της ΝΔ, οι νέες ολοένα 
πιο επιθετικές αποφάσεις των Συ-
νόδων Κορυφής του ΝΑΤΟ και της 
ΕΕ, οι  Συμφωνίες της Ελλάδας με τα 
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα (ΗΑΕ), τη 
Σαουδική Αραβία, η ενίσχυση των 
σχέσεων με τις χώρες της ΝΑ Μεσο-
γείου μέσα από τα τριμερή σχήματα 
για λογαριασμό των αστικών τάξεων 
είναι βασικά στοιχεία των εξελίξεων 
στα χρόνια που μεσολάβησαν.  

Καταδικάζουμε τον ιμπεριαλιστικό 
πόλεμο των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ και της 
ΕΕ με τη Ρωσία στο ουκρανικό έδα-
φος, μετά την απαράδεκτη ρωσική 
εισβολή, ο οποίος περνά πλέον σε 
νέα ολέθρια φάση κλιμάκωσης εις 
βάρος του ουκρανικού, του ρωσικού 
και των άλλων λαών, με ανοιχτό το 
ενδεχόμενο της γενίκευσής του.  

Ο ίδιος ο χαρακτήρας των εξελί-
ξεων φανερώνει ότι μοναδικοί ωφε-
λημένοι από αυτό το κρεσέντο εμ-
πλοκής είναι η αστική τάξη, οι επι-
χειρηματικοί όμιλοι, που επιδιώκουν 
να αναβαθμίσουν τη θέση τους στην 

ευρύτερη περιοχή και διεκδικούν 
κομμάτι από τη μοιρασιά της λείας 
των ιμπεριαλιστικών πολέμων και 
επεμβάσεων. Παρουσιάζουν ως φάρ-
μακο το φαρμάκι της εμπλοκής, όταν 
για το λαό μας και τους άλλους λαούς 
της περιοχής η παραπέρα εμπλοκή 
σημαίνει μεγαλύτερους κινδύνους, 
παραπάνω φτώχεια, ακρίβεια, ανατι-
μήσεις στην ενέργεια, υπέρογκους 
εξοπλισμούς στην υπηρεσία του ΝΑΤΟ 
και των πολεμικών του σχεδιασμών, 
τους οποίους καλούνται να πληρώ-
σουν με τον ιδρώτα τους.  

Αναδεικνύεται ότι πηγή και βασική 
αιτία των πολέμων είναι το κυνήγι 
του καπιταλιστικού κέρδους, οι αν-
ταγωνισμοί για το ποιος θα πάρει το 
μεγαλύτερο κομμάτι από τη μοιρασιά 
της λείας, που αφορά τις αγορές, 
τους πλουτοπαραγωγικές πηγές, τους 
υδρογονάνθρακες και τους δρόμους 
μεταφοράς τους. 

Χέρι–χέρι με τους επικίνδυνους 
πολεμικούς σχεδιασμούς πηγαίνει η 
μεθοδευμένη ευρωατλαντική προπα-
γάνδα, που επιχειρεί να σύρει τους 
λαούς πίσω από αυτές τις αποφάσεις. 
Δεν είναι τυχαίο που αξιοποιείται 
ένα ολόκληρο πλέγμα μηχανισμών, 
όπως τα ΜΜΕ, διάφορες ΜΚΟ και 
άλλες οργανώσεις, η τοπική διοίκηση, 
η διεισδυτικότητα της τέχνης και 
του πολιτισμού στη λαϊκή συνείδηση, 
προκειμένου να πείσουν τον λαό ότι 
όλες αυτές οι αποφάσεις είναι δήθεν 
προς όφελός του. Αξιοποιούν συστη-
ματικά την εκπαίδευση σε όλες τις 
βαθμίδες της και ιδιαίτερα στα Πα-
νεπιστήμια προκειμένου να δηλητη-
ριάσουν τη συνείδηση της νέας γενιάς. 
Οι πρόσφατες αποφάσεις της ΕΕ και 
του ΝΑΤΟ, που ιεραρχούν στις πα-
ρεμβάσεις τους τα διάφορα ερευνη-
τικά κέντρα και ινστιτούτα –κυρίως 
των ΑΕΙ– αποκαλύπτουν τη στρατη-
γική επιδίωξή τους να υποτάξουν το 

επιστημονικό έργο στους σχεδια-
σμούς τους για την εξυπηρέτηση των 
συμφερόντων τους εις βάρος των 
σύγχρονων λαϊκών αναγκών.  

Παράλληλα με την επίταση της 
προπαγανδιστικής εκστρατείας, εντεί -
νεται και η καταστολή, προκειμένου 
τα ευρωατλαντικά επιτελεία και τα 
κάθε λογής στηρίγματά τους να επι-
βάλουν «σιγή νεκροταφείου» στους 
λαϊ κούς αγώνες. Χαιρετίζουμε τη 
στάση δεκάδων νέων στρατευμένων 
που εκφράζουν τις φιλειρηνικές τους 
απόψεις ενάντια στον πόλεμο στην 
Ουκρανία και την εμπλοκή της Ελλά-
δας, παρά τις απαράδεκτες προσπά-
θειες τρομοκράτησης και δίωξής τους, 
που απαιτούμε να σταματήσουν τώρα!  

Συναγωνίστριες και συναγωνιστές, 
Φίλες και φίλοι, 

Μέσα από την έκδοση της ΕΕΔΥΕ 
αποκαλύπτεται ότι διαχρονικά οι ελ-
ληνικές κυβερνήσεις έχουν συνυπο-
γράψει όλες τις αποφάσεις των Συ-
νόδων Κορυφής του ΝΑΤΟ. Δεν είναι 
τυχαίο ότι οι ΗΠΑ έχουν χαρακτηρίσει 
επανειλημμένα τη χώρα μας «γεω-
πολιτικό μεντεσέ», «πυλώνα ανάσχε-
σης» κλπ. εκφράζοντας και με αυτόν 
τον τρόπο το μέγεθος της εμπλοκής 
της στους ιμπεριαλιστικούς σχεδια-
σμούς. Δεν θα μπορούσε να γίνει διαφο -
ρετικά, αφού όπως η εσωτερική πολι -
 τική έχει ταυτότητα, έτσι και η εξω-
τερική πολιτική έχει την ίδια ταυτό-
τητα, έχει ταξικό πρόσημο, εξυπηρετεί 
τα ίδια συμφέροντα, δηλαδή τα συμφέ -
ροντα των επιχειρηματικών ομίλων. 

Η αστική τάξη της Ελλάδας επι-
διώκει τη γεωπολιτική της ανα-
βάθµιση συµµετέχοντας ενεργά στους 
στρατιωτικούς και πολιτικούς σχε-
διασµούς των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ και 
της ΕΕ. Ο στόχος και τα µέσα της γε-
ωπολιτικής αναβάθµισης προωθούν-
ται, παρά τις επιµέρους διαφοροποι-
ήσεις, από τα αστικά κόµµατα και τις 
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κυβερνήσεις, τόσο του ΣΥΡΙΖΑ πριν 
όσο και της ΝΔ σήµερα. Αυτή η πολι-
τική αποτελεί βασικό στοιχείο της 
στρατηγικής σύµπλευσής τους.  

Η αστική τάξη της Ελλάδας επι-
διώκει την ανάδειξη της χώρας σε 
τεχνολογικό, ενεργειακό και οικο-
νοµικό κόµβο στήριξης των ευρωατ-
λαντικών σχεδίων στην περιοχή. Σε 
αυτό το πλαίσιο εντάσσεται η αξιο-
ποίηση των ελληνικών ναυπηγείων 
για τις ανάγκες του 6ου Στόλου των 
ΗΠΑ, των λιµανιών του Βόλου και 
της Καβάλας για τη µεταφορά υγρο-
ποιηµένου φυσικού αερίου και οι 
επενδύσεις (κατασκευή datacenters 
και άλλων σχετικών υποδομών) ισχυ-
ρών αµερικανικών οµίλων στον τοµέα 
των Τηλεπικοινωνιών - Πληροφορι-
κής στην Αττική. Παράλληλα η ελλη-
νική αστική τάξη προσπαθεί να δια-
χειριστεί την αµερικανική αντίδραση 
στις επενδύσεις της Κίνας στις εγ-
χώριες λιµενικές υποδοµές και στον 
τοµέα της µεταφοράς ηλεκτρικής 
ενέργειας. Ποιον εξυπηρετεί αυτή η 
στρατηγικής σημασίας επιλογή; Όχι 
βέβαια τον ελληνικό λαό, τους εργα-
ζομένους, τα πλατιά λαϊκά στρώματα.  

Η κυβέρνηση της ΝΔ επιδιώκο-
ντας να παίξει τον ρόλο του πρωτο-
παλίκαρου για τους αμερικανονατοϊ-
κούς σχεδιασμούς και με τη στήριξη 
των άλλων κομμάτων του ευρωατλα -
ντισμού μετατρέπει τη χώρας μας 
σε μια απέραντη πολεμική βάση, αλλά 
ταυτόχρονα και σε στόχο αντιποίνων.  

H χώρα μας αναλαμβάνει επιθε-
τικές πρωτοβουλίες για λογαριασμό 
των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ και της ΕΕ. 

Όλα αυτά κουρελιάζουν τον μύθο 
ότι η συμμετοχή μας στο ΝΑΤΟ δια-
σφαλίζει την ειρήνη, την ασφάλεια, 
την κυριαρχία και τα κυριαρχικά δι-
καιώματα της χώρας μας. 

Η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ προ-
ώθησε τον λεγόµενο «Στρατηγικό 

διάλογο Ελλάδας - ΗΠΑ», που περι-
λάμβανε οικονοµικά, πολιτικά, στρα-
τιωτικά θέματα, µε καθοριστικής 
σηµασίας την αναθεώρηση και επέ-
κταση της ελληνοαµερικανικής συµ -
φωνίας για τις στρατιωτικές βάσεις. 

Η κυβέρνηση της ΝΔ, που διαδέχ-
θηκε εκείνη του ΣΥΡΙΖΑ, σύναψε με 
τις ΗΠΑ τη «Συμφωνία Αμοιβαίας 
Αμυντικής Συνεργασίας» (MDCA), που 
περιλάμβανε την παραπέρα ανα-
βάθµιση της βάσης της Σούδας και 
τη δηµιουργία των βάσεων Drones 
στη Λάρισα, ελικοπτέρων στο Στε-
φανοβίκειο και στο λιµάνι της Αλε-
ξανδρούπολης, αναβαθµισµένο κρίκο 
των αµερικανικών σχεδίων με στόχο 
τη Ρωσία, όπως φάνηκε καθαρά στον 
πόλεμο στην Ουκρανία.  

Προβλέπεται ότι οι ελληνικές κυ-
βερνήσεις θα διαθέτουν στα ιμπερια-
λιστικά επιτελεία οποιαδήποτε πο-
λιτική και στρατιωτική υποδομή και 
προσωπικό για την υποστήριξη των 
αμερικανονατοϊκών επιχειρήσεων. 
Γίνεται ρητή αναφορά στο ενδεχόμενο 
μελλοντικής χρήσης και άλλων ελ-

ληνικών εγκαταστάσεων στην ηπει-
ρωτική χώρα ή στα νησιά και ανα-
λαμβάνεται δέσμευση για συνέχιση 
της διμερούς συνεργασίας στον τομέα 
των υποδομών και του υλικού. 

Η Συμφωνία Αμοιβαίας Αμυντικής 
Συνεργασίας ανάμεσα στην Ελλάδα 
και στις ΗΠΑ ψηφίστηκε από την ελ-
ληνική Βουλή τον Μάιο του 2022 αρ-
χικά για μια πενταετία και στη συνέ-
χεια επ’ αόριστον. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ επί της ουσίας επιδο-
κιμάζει τη συμφωνία με τις ΗΠΑ και 
καλλιεργεί συγχύσεις ότι αυτή η συμ-
φωνία μπορεί να υπερασπιστεί την 
κυριαρχία της χώρας. Η αρνητική ψή-
φος του στη Βουλή σχετίζεται με 
τους προκλητικούς ισχυρισμούς του 
ότι η κυβέρνηση της ΝΔ δεν εξασφά-
λισε «ανταλλάγματα» για τη μετα-
τροπή της χώρας σε ιμπεριαλιστικό 
ορμητήριο. Ο ΣΥΡΙΖΑ μαζί με τη ΝΔ 
και το ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ ψήφισαν στη 
Βουλή την ένταξη της Σουηδίας και  
της Φινλανδίας στο ΝΑΤΟ. 

Η Ελληνοαμερικανική Συμφωνία 
για τις Βάσεις είναι επιθετική συμ-
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φωνία, δεν έχει καμιά σχέση με την 
ασφάλεια και την άμυνα της χώρας, 
αλλά τη μετατρέπει σε ορμητήριο 
ιμπεριαλιστικών επεμβάσεων και πο-
λέμων, βάζει σε κίνδυνο τον λαό μας. 
Ο αμερικανονατοϊκός ιμπεριαλισμός 
έχει εγκληματικές ευθύνες για εκα-
τοντάδες ιμπεριαλιστικούς πολέμους 
και επιθέσεις κατά των λαών, για την 
τουρκική εισβολή και κατοχή στην 
Κύπρο, για την προώθηση διχοτόμη-
σης του νησιού. Το ΝΑΤΟ δεν ανα-
γνωρίζει σύνορα και κυριαρχικά δι-
καιώματα στο Αιγαίο.  

Το επιχείρημα ότι αυτή η συμφω-
νία και οι άλλες ιμπεριαλιστικές συμ-
φωνίες μπορούν να λειτουργήσουν 
ως ανάχωμα στην τουρκική επιθετι-
κότητα, όπως λένε οι υποστηρικτές 
του ευρωατλαντισμού, δεν έχει καμιά 
βάση, είναι απλώς προσπάθεια πα-
ραπλάνησης του λαού. Οι Αμερικανοί, 
το ΝΑΤΟ και η ΕΕ έχουν στρατηγικές 
σχέσεις με την Τουρκία, η οποία έχει 
τον δεύτερο σε μέγεθος στρατό του 
ΝΑΤΟ,  συναλλάσσονται με την αστική 

τάξη και το τουρκικό κράτος για την 
ενίσχυση του ΝΑΤΟ, αποσκοπούν να 
αποδυναμώσουν τις ρωσοτουρκικές 
σχέσεις. Σε αυτά τα παζάρια τους το 
θύμα είναι τα κυριαρχικά δικαιώματα 
της χώρας.  

Συναγωνίστριες και συναγωνιστές, 
Φίλες και φίλοι, 

Στην παρούσα έκδοση έγινε προ-
σπάθεια εκτός από τις εξελίξεις να 
καταγραφούν οι υπάρχουσες ευρωατ-
λαντικές βάσεις, ο ρόλος κάθε μιας 
ξεχωριστά, αλλά και ορισμένα στοι-
χεία για κάθε περιοχή, έτσι ώστε να 
υπάρχει μια ολοκληρωμένη εικόνα. 
Σημαντική ήταν η συμβολή των απο-
στράτων στελεχών των Ενόπλων Δυ-
νάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας, 
που αγωνίζονται στο πλευρό μας, για 
τον έλεγχο και την ακρίβεια των στοι-
χείων που παρουσιάζουμε. Στο σημείο 
αυτό,  θα θέλαμε να τονίσουμε, επειδή 
οι εξελίξεις τρέχουν και ολοένα έρ-
χονται στην επιφάνεια και νέοι σχε-
διασμοί, ότι για την συγκεκριμένη έκ-
δοση, λάβαμε υπόψη μας τα στοιχεία 

που είχαμε μέχρι και τις 5 Οκτωβρίου, 
οπότε και παραδόθηκε για σελιδο-
ποίηση και εκτύπωση. 

Ξεκινώντας, λοιπόν, μια σύντομη 
παρουσίαση της έκδοσης, αμέσως 
μετά το εισαγωγικό σημείωμα που 
δίνει το στίγμα των γενικότερων συν-
θηκών με τη λήξη του Β’ Παγκοσμίου 
Πολέμου και την Αντιφασιστική Νίκη 
των λαών, αναφερόμαστε στην ίδρυση 
του ΝΑΤΟ, στις 4 Απρίλη του 1949, 
και στη συνέχεια στην ένταξη της 
Ελλάδας και της Τουρκίας το 1952 – 
καθώς και στην εναντίωση της ΕΕΔΥΕ 
από την πρώτη κιόλας στιγμή της 
ίδρυσής της τον Μάη του 1955. 

Στη συνέχεια, γίνεται αναφορά 
στο «Σύμφωνο της Βαρσοβίας» που 
λειτούργησε ως αντίβαρο στους εγ-
κληματικούς σχεδιασμούς του ΝΑΤΟ. 
Είναι χαρακτηριστικό, άλλωστε, ότι 
στα 36 χρόνια της ύπαρξής του – μέ-
χρι τη διάλυσή του την 1 Ιούλη 1991 
– το Σύμφωνο της Βαρσοβίας στά-
θηκε πραγματικός αντίπαλος στις 
επιθετικές επιδιώξεις των ιμπερια-
λιστών, υπερασπίστηκε την ειρήνη, 
τη φιλία ανάμεσα στους λαούς. 

Παρουσιάζεται ο εγκληματικός 
χαρακτήρας του ΝΑΤΟ από την ίδρυσή 
του μέχρι και σήμερα, ως ένας διεθνής 
κατασταλτικός μηχανισμός προστα-
σίας κι επιβολής των μονοπωλιακών 
συμφερόντων, τόσο στο εσωτερικό 
των κρατών-μελών της Συμμαχίας 
όσο και διεθνώς. Από την περίοδο 
του δόγματος του «Ψυχρού Πολέμου», 
στρατιωτικές επεμβάσεις όπως στην 
Κορέα και την Ινδοκίνα, συνεχίζονται 
μέχρι σήμερα, με δεκάδες πολεμικές 
εστίες - Γιουγκοσλαβία, Ιράκ, Αφγα-
νιστάν, Λιβύη, Συρία, χώρες της Αφρι-
κής, Ουκρανία… Πραγματικά μία ατε-
λείωτη αλυσίδα, με οδυνηρές συνέ-
πειες για τους λαούς. Την ίδια στιγμή, 
στην πράξη αποκαλύπτεται ότι τα 
λαϊκά κινήματα που συμμετέχουν στην 
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πάλη για την κοινωνική απελευθέ-
ρωση είναι ο βασικός και πραγματικός 
εχθρός των ιμπεριαλιστών. 

Γίνεται αναφορά στην εξέλιξη της 
στρατηγικής του ΝΑΤΟ, μέσα από τις 
Συνόδους Κορυφής του. Στην ουσία, 
η πορεία μετεξέλιξης του ΝΑΤΟ ση-
μαδεύεται από τις αποφάσεις των 
Συνόδων Κορυφής, ξεκινώντας από 
τη Σύνοδο της Ουάσιγκτον τον Απρίλη 
του 1999, όπου αποφασίστηκε το νέο 
του δόγμα, μέχρι τη Σύνοδο της Λι-
σαβόνας το Νοέμβρη του 2010, όπου 
επικυρώθηκε το «νέο στρατηγικό 
δόγμα του ΝΑΤΟ» για τη δεκαετία 
2010-2020 και πάρθηκαν μέτρα για 
να λειτουργήσει ως “πολιτικοστρα-
τιωτικός οργανισμός” στον 21ο αι-
ώνα». Ιδιαίτερα στεκόμαστε στη Σύ-
νοδο Κορυφής στη Βαρσοβία το 2016 
και στις επικίνδυνες αποφάσεις της, 
την υλοποίηση των οποίων ήρθαν να 
«ελέγξουν» και να επικαιροποιήσουν 
οι επόμενες Σύνοδοι Κορυφής στις 
Βρυξέλλες από το 2017 έως το 2020 
προσθέτοντας κάθε μια το δικό της 
λιθαράκι στην παραπέρα όξυνση της 
επιθετικότητας της λυκοσυμμαχίας 
κατά των λαών.  

Η Σύνοδος της Βαρσοβίας, που 
τις συνέπειες των αποφάσεών της 
τις βλέπουμε να βρίσκονται σε εξέ-
λιξη σήμερα και στην οποία έγινε λό-
γος ακόμη και για χρήση πυρηνικών 
όπλων από πλευράς του ΝΑΤΟ, κάτι 
που αποκτά ιδιαίτερη σημασία μετά 
και την αποχώρηση των ΗΠΑ από τη 
συμφωνία για τα πυρηνικά, έθεσε σε 
πρώτο πλάνο  την  ολοένα και αυξα-
νόμενη αντιπαράθεση με τη Ρωσία 
για την επιχειρούμενη διείσδυση του 
ΝΑΤΟ στις πρώην Σοβιετικές Δημο-
κρατίες. Απότοκος τόσο της συγκε-
κριμένης Συνόδου, όσο και των υπό-
λοιπων που ακολούθησαν αποτελούν 
οι τωρινές εξελίξεις με τον συνεχιζό -
μενο ιμπεριαλιστικό πόλεμο στην Ου-

κρανία, τα πολυμερή σχήματα που δη-
μιουργήθηκαν όπως η AUKUS, η QUAD, 
αλλά και οι αντιπαραθέσεις και οι 
ανταγωνισμοί που εκδηλώθηκαν κι 
εκδηλώνονται στην Ανατολική Ευρώ-
πη, στον Καύκασο, στην Ανατολική Με -
σόγειο και το Αιγαίο, στη Μέση Ανα-
τολή και τη Βόρεια Αφρική, στη Νότια 
Σινική Θάλασσα, παντού, στο πλαίσιο 
του αγώνα δρόμου για τον έλεγχο 
των πλουτοπαραγωγικών πηγών, του 
πλούτου που παράγουν οι λαοί. 

Φυσικά, η φετινή Σύνοδος Κορυ-
φής του ΝΑΤΟ τον Ιούνιο του 2022 
στη Μαδρίτη πραγματοποιήθηκε στις 
συνθήκες κλιμάκωσης του ιμπερια-
λιστικού πολέμου στην Ουκρανία.  

Το ΝΑΤΟ έλαβε αποφάσεις για 
την ισχυροποίηση και την επέκτασή 
του με νέες δεσμεύσεις για τα κράτη 
μέλη, προχώρησε στην ένταξη της 
Φινλανδίας και της Σουηδίας στις 
γραμμές του, στην ενσωμάτωση και 
άλλων κρατών στους επιθετικούς 
του σχεδιασμούς, στη μονιμοποίηση 
της παρουσίας των δυνάμεων του 
στην ανατολική Ευρώπη που σχεδιά-

ζεται η ανάπτυξη περισσότερων από 
300 χιλιάδες στρατιωτικές δυνάμεις. 

Η πολεμική μηχανή του ΝΑΤΟ αυ-
ξάνει ακόμη περισσότερο την επιθε-
τικότητά της αναβαθμίζοντας  τη 
«Στρατηγική ΝΑΤΟ 2030». Παλιά και 
νέα προσχήματα, όπως οι υβριδικές 
απειλές, η κυβερνοασφάλεια και η 
αποκαλούμενη κλιματική κρίση, η 
ενεργειακή κρίση, η προστασία των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του 
διεθνούς δικαίου και άλλα, επιστρα-
τεύονται για να στρώσουν το έδαφος 
για νέες ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις 
και πολέμους. Δηλωτική, άλλωστε, 
των στρατηγικών στοχεύσεων του 
ΝΑΤΟ είναι ότι για πρώτη φορά σε 
απόφαση Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ 
αναφέρεται η Κίνα ως «συστηματική 
πρόκληση για την ευρωατλαντική 
ασφάλεια», στο πλαίσιο την αντιπα-
ράθεσης του ευρωατλαντικού μπλοκ 
με το ευρωασιατικό που διαμορφώ-
νεται με επικεφαλής την Κίνα και τη 
Ρωσία.   

Η Νέα Στρατηγική Αντίληψη προ-
βλέπει ενίσχυση των στρατιωτικών 
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μέσων της συμμαχίας, του πυρηνικού 
και συμβατικού οπλοστασίου, αλλά και 
τον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό, τη 
σχεδιασµένη επέκταση σε όλο τον 
πλανήτη, τη διεύρυνση µε νέα µέλη 
και τη σύναψη εταιρικών σχέσεων µε 
δεκάδες κράτη, τη συγκρότηση ετοι -
µοπόλεµων στρατιωτικών µονάδων.   

Στο έδαφος αυτό προωθείται η 
παραπέρα στρατιωτικοποίηση της 
ΕΕ, έτσι ώστε να μπορεί να λειτουργεί 
τόσο αυτόνομα ως προς το ΝΑΤΟ, 
όσο και συμπληρωματικά. Χαρακτη-
ριστικό πρόσφατο παράδειγμα απο-
τελεί το ψήφισμα του Ευρωκοινο-
βουλίου στις 6 Οκτώβρη για τον πό-
λεμο στην Ουκρανία, που στηρίχτηκε 
από τη ΝΔ, τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑ-
ΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ και προβλέπει τη μαζική 
αποστολή υπερσύγχρονων όπλων, 
εξουσιοδότηση για πυρηνικό πλήγμα 
και εκκλήσεις για νέες κυρώσεις, με 
το πρόσχημα ότι έτσι θα συντομεύ-
σουν τον πόλεμο! 

Μέσα από τις διεργασίες για την 
αναβάθμιση του ρόλου του ΝΑΤΟ και 
της ΕΕ προωθείται η μεταξύ τους συ -
νεργασία και αναζητούνται ο πιο απο-
τελεσματικός τρόπος κοινών δράσε-
ων και ο επιμερισμός υποχρεώσεων.  

Παίρνονται µέτρα για την προ-
ώθηση του στόχου της λεγόµενης 
«Στρατηγικής Αυτονοµίας» και του 
Ευρωστρατού, αρχικά με δύναμη 
50.000 στρατιωτών, στο πλαίσιο 
της οργάνωσης και της διεξαγωγής 
επεμβάσεων σε πολλά σημεία του 
πλανήτη και της ενίσχυσης του ρόλου 
της ΕΕ στις κοινές επιχειρήσεις µε 
το ΝΑΤΟ, που παραµένει ο βασικός 
πυλώνας της λεγόμενης ευρωπαϊ-
κής ασφάλειας.  

Ο στόχος της Μόνιμης Διαρθρω-
μένης Συνεργασίας (PESCO) είναι να 
αναβαθμίσει τη λεγόμενη «στρατιω-
τική κινητικότητα» και να αξιοποιεί 
πολιτικές και στρατιωτικές υποδομές 

των κρατών-μελών της ΕΕ για τη με-
ταφορά στρατιωτικών δυνάμεων και 
μέσων. 

Βαθαίνει η στρατιωτικοποίηση 
της ΕΕ και αυτό καταγράφεται και 
στη συγκρότηση του Ευρωπαϊκού Μη-
χανισµού για την Ειρήνη (ΕΜΕ), ενός 
νέου ταµείου ύψους άνω των 10 δι-
σεκατομμυρίων ευρώ. Από τον µηχα-
νισµό αυτό θα χρηµατοδοτούνται οι 
δράσεις της Κοινής Εξωτερικής Πο-
λιτικής και Πολιτικής Ασφαλείας 
(ΚΕΠΠΑ). Προωθούνται επίσης οι σχε-
διασµοί για την ενίσχυση του Μηχα-
νισµού Γειτονίας, Ανάπτυξης και Διε-
θνούς Συνεργασίας. 

Για το λόγο αυτό, υπογραμμίζουμε 
πως η συστηματική καταδίκη του εγ-
κληματικού ρόλου του ΝΑΤΟ ως οπλι-
σμένο χέρι του Ευρωατλαντικού ιμπε-
ριαλισμού, επιβάλλεται να συνδυά-
ζεται με την αποκάλυψη και καταδίκη 
του ρόλου της ΕΕ και της Κοινής Πο-
λιτικής Ασφάλειας και Άμυνας 
(ΚΠΑΑ). Η ιμπεριαλιστική Διακρατική 
Ένωση και τα εργαλεία που συγκροτεί 
είναι αντίπαλοι των λαών και δεν 
έχουν καμία υπόσταση οι θέσεις που 
παρουσιάζουν την ΕΕ ως φιλειρηνική 
δύναμη. 

Ξεχωριστό κεφάλαιο της έκδοσης 
αποτελεί το ζήτημα του παραπέρα 
δυ ναμώματος της πάλης ενάντια στις 
νέες πυρηνικές απειλές, ιδιαίτερα 
στο έδαφος των εξελίξεων του τε-
λευταίου διαστήματος που χαρα -
κτηρίζονται από τις εκατέρωθεν 
απειλές για χρήση πυρηνικών όπλων 
στην Ουκρανία, αλλά και τις ασκήσεις 
ετοιμότητας του ΝΑΤΟ, με τη συμ -
μετοχή και των ελληνικών ενόπλων 
δυνάμεων. 

Δίνεται, επίσης, έμφαση στο κα-
θήκον ενίσχυσης της δράσης της ΕΕ-
ΔΥΕ και των τοπικών Επιτροπών, κα-
θώς ο ίδιος ο χαρακτήρας των εξε-
λίξεων, αντικειμενικά φέρνει το αντι-

πολεμικό-αντιιμπεριαλιστικό κίνημα, 
μπροστά σε νέα, σύνθετα καθήκοντα, 
με στόχο τη διαφώτιση και την ορ-
γάνωση της πάλης του λαού μας. Η 
χρησιμότητα ενός ισχυρού αντιπολε-
μικού-αντιιμπεριαλιστικού κινήματος, 
η αξία ισχυρών Επιτροπών Ειρήνης, 
ιδιαίτερα στις περιοχές όπου υπάρ-
χουν Βάσεις - Στρατηγεία - Υποδομές, 
αλλά και συνολικότερα στη χώρα, εί-
ναι αναγκαία και αυτό έχει αποδειχθεί 
πολλές φορές, στα πάνω από 67 χρό-
νια ζωής και δράσης της ΕΕΔΥΕ. 

Ο λαός μας έχει τα δικά του συμ-
φέροντα και καλείται να τα υπερα-
σπιστεί σε όλες τις συνθήκες, να 
αντιπαρατεθεί με τα σχέδια της αστι-
κής τάξης, και των ιμπεριαλιστικών 
συμμαχιών. Οι ανάγκες των λαών της 
περιοχής, η αμοιβαία επωφελής συ-
νεργασία,  συνδέονται με την πάλη 
για την αποδέσμευση από ΕΕ και 
ΝΑΤΟ, όπως και κάθε άλλη ιμπερια-
λιστική ένωση. 

Συναγωνιστές και συναγωνίστριες, 
Φίλες και φίλοι, 

Επιδιώκουμε μέσα από τη δράση 
που αναπτύσσουμε να συμβάλλουμε 
στην οργάνωση του αγώνα, στην κι-
νητοποίηση ευρύτερων λαϊκών δυ-
νάμεων, ώστε να εκφραστεί με όρους 
κινήματος η αντίθεση του λαού μας 
σε όλους αυτούς τους πολύ επικίν-
δυνους σχεδιασμούς. Σε αυτό το πλαί-
σιο κινείται η δράση της ΕΕΔΥΕ σε 
όλη τη χώρα. Σε αυτό το πλαίσιο συμ-
μετέχουμε στη δράση της Επιτροπής 
Αγώνα κατά των Βάσεων, που αποτε-
λείται από εργατικά σωματεία, την 
ΕΕΔΥΕ, συλλόγους αυτοαπασχολου-
μένων, φοιτητικούς συλλόγους, συλ-
λόγους γυναικών της ΟΓΕ, φορείς 
του λαϊκού κινήματος. 

Οι μαζικές κινητοποιήσεις του 
προηγούμενου διαστήματος ενάντια 
στην Ελληνοαμερικανική Συμφωνία, 
για την καταδίκη της αντιλαϊκής πο-
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λιτικής, η οποία γεννά τη φτώχεια, 
την εκμετάλλευση, τους ανταγωνι-
σμούς, τον ιμπεριαλιστικό πόλεμο, 
αγκαλιάστηκαν από χιλιάδες εργαζο-
μένους και νέους, οι οποίοι ανησυχούν 
για τις εξελίξεις, δεν θέλουν η χώρα 
μας να μετατρέπεται σε πολεμικό 
ορμητήριο κατά άλλων λαών. Νέες 
δυνάμεις μπήκαν στον αγώνα. Φάνηκε 
ότι υπάρχει ένα διακριτό ρεύμα λαϊκής 
αντίστασης που συσπειρώνει ευρύ-
τερες λαϊκές δυνάμεις και που χρει-
άζεται να δυναμώσει ακόμη περισ-
σότερο. Οι απαιτήσεις για τη συνέχιση 
και την ενίσχυση της πάλης αυξάνουν 
και τις δικές μας ευθύνες. 

Είναι ανάγκη να δυναμώσει απο-
φασιστικά η λαϊκή πάλη για: 

•  Την απεμπλοκή της Ελλάδας 
από τον ιμπεριαλιστικό πόλεμο στην 
Ουκρανία και τους ιμπεριαλιστικούς 
σχεδιασμούς. 

•  Την κατάργηση της Ελληνοαμε-
ρικανικής Συμφωνίας για τις Στρα-
τιωτικές Βάσεις και της Ελληνογαλ-
λικής Συμφωνίας.   

•  Nα κλείσει η βάση της Σούδας. 
Nα ξηλωθούν οι βάσεις του θανάτου 
από τη χώρα μας. Nα μη δημιουργηθεί 
καμιά νέα ευρωατλαντική βάση και 
στρατιωτική υποδομή. 

•  Να μην εγκατασταθούν πυρηνικά 
στον Άραξο και οπουδήποτε αλλού 
στην Ελλάδα. Να απαγορευτούν οι 
πυρηνικές δοκιμές και η παραγωγή 
κάθε είδους όπλων μαζικής κατα-
στροφής. 

•  Καμιά συμμετοχή των ελληνι-
κών Ενόπλων Δυνάμεων σε ιμπερια-
λιστικές αποστολές στο εξωτερικό, 
σε στρατιωτικές επιχειρήσεις κατά 
άλλων λαών. Να σταματήσει η απο-
στολή πολεμικού υλικού και τμημά-
των των ελληνικών Ενόπλων Δυνά-
μεων στον ιμπεριαλιστικό πόλεμο 
στην Ουκρανία. Να επιστρέψει η ελ-
ληνική στρατιωτική μονάδα και οι 

Πάτριοτ από τη Σαουδική Αραβία, να 
μην αποσταλούν στρατιωτικές δυνά-
μεις στο Σαχέλ στην Αφρική.  

•  Όχι στους στρατιωτικούς εξο-
πλισμούς και τη διάταξη των ενόπλων 
δυνάμεων στην υπηρεσία του ΝΑΤΟ. 
Ανάκληση της κυβερνητικής απόφα-
σης για την αύξηση της θητείας στον 
στρατό ξηράς. 

•  Καμιά αλλαγή των συνόρων και 
των συνθηκών που τα καθορίζουν. 

•  ΟΧΙ στον ευρωστρατό που ετοι-
μάζει η ΕΕ. 

•  Αποδέσμευση από τις λυκοσυμ-
μαχίες του ΝΑΤΟ και της ΕΕ. 

Έχοντας συναίσθηση της γενικό-
τερης κατάστασης, αλλά και των ευ-
θυνών μας, από τη σημερινή παρου-
σίαση της έκδοσης, απευθύνουμε πλα-
τύ κάλεσμα στο λαό, στους αγωνιστές 
του αντιπολεμικού-αντιιμπεριαλιστι-
κού κινήματος, στον κόσμο με τον 
οποίο συναντηθήκαμε στο προηγού-
μενο διάστημα στις πολύμορφες δρά-
σεις και πρωτοβουλίες της ΕΕΔΥΕ, 
να δυναμώσουμε τη δράση μας, να 
αξιοποιήσουμε και να διαδώσουμε 
με κάθε τρόπο αυτή την έκδοση.  

 
 

Οι παρεμβάσεις στην  
εκδήλωση 
Ο Ν. Παπαγεωργίου, μέλος της Εκτε-
λεστικής Γραμματείας του ΠΑΜΕ, της 
διοίκησης της ΓΣΕΕ και της Ομοσπον-
δίας Επισιτισμού - Τουρισμού, τόνισε 
την ανάγκη αξιοποίησης κάθε δυνα-
τότητας παρέμβασης στις εξελίξεις, 
πάλης ενάντια στον πόλεμο και την 
εμπλοκή σε αυτόν, αφού, όπως είπε, 
«το εργατικό κίνημα έχει μια μακρά 
ιστορία οργανωμένης πάλης ενάντια 
στους ιμπεριαλιστικούς οργανισμούς, 
που μπορεί να λύνουν τις αντιπαρα-
θέσεις τους με πολέμους, αλλά στα 
μεσοδιαστήματα επιβάλλουν όλο και 
πιο άγρια εκμετάλλευση στην εργα-

τική τάξη κάθε χώρας». «Χρειάζονται 
συμμέτοχο τον λαό όχι μονάχα για να 
πολεμήσει για τα δικά τους συμφέ-
ροντα, αλλά πολύ περισσότερο για 
να ανέχεται, αν όχι να στηρίζει, τις 
θυσίες εκείνες που απαιτούνται για 
να εξελίσσεται ο ανταγωνισμός που 
φέρνει φτώχεια, ακρίβεια, ανατιμή-
σεις στην Ενέργεια και φυσικά υπέ-
ρογκους εξοπλισμούς», τόνισε, και 
πρόσθεσε: «Το ποια είναι η σωστή 
πλευρά της Ιστορίας είναι κεφαλαι-
ώδες για την εργατική τάξη. Από εκεί 
ξεκινάνε όλα. Και για να απαντήσει 
ένας εργάτης σωστά πρέπει να το 
δει δίχως άλλο διεθνιστικά (...) Κα-
ταδεικνύεται πιο σημαντική από ποτέ 
η κοινή πάλη για να μην πληρώσουν 
οι λαοί την κρίση και τους πολέμους 
των καπιταλιστών. Να μη δεχτούμε 
να μετατρέπουν τον έναν λαό σε θύτη 
άλλων λαών, την ώρα που οι ίδιοι γί-
νονται στόχοι των αντίπαλων ιμπε-
ριαλιστικών κέντρων». 

Ο Χρήστος Σαλταπίδας, πλοίαρχος 
ε.α. του Πολεμικού Ναυτικού, ση-
μείωσε: «Οι σημαίες του ΝΑΤΟ και 
της ΕΕ όπου εμφανίζονται φέρνουν 
τον πόνο, δυστυχία, καταστροφή, θά-
νατο, καταλήστευση εγχώριων πόρων 
και εκμετάλλευση του ιδρώτα των 
λαών». Χαρακτήρισε «ευφυολόγημα 
ότι δήθεν το ΝΑΤΟ μάς προστατεύει» 
αφού «αποδείχθηκε ότι είναι ένας 
διεθνής στρατιωτικός μηχανισμός 
καταστολής και προστασίας / επιβο-
λής των καπιταλιστικών συμφερόν-
των των αστικών τάξεων των συμ-
μετεχουσών χωρών με χρήση ωμής 
βίας (...) Συνεπικουρώντας το ΝΑΤΟ, 
η πρώην ΕΟΚ και πλέον ΕΕ (...) έχει 
ήδη μετεξελιχθεί σε ακόμη έναν κα-
πιταλιστικό - ιμπεριαλιστικό μηχανι-
σμό που δρα συμπληρωματικά με το 
ΝΑΤΟ». 

«ΕΕ και ΝΑΤΟ συνεπώς είναι οι 
δύο όψεις του ίδιου νομίσματος, που 
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στη μία πλευρά έχει σκαλισμένο τον 
πόλεμο, την καταστροφή και τον θά-
νατο και στην άλλη την πείνα, τη δυστυ -
χία και την ανέχεια των λαών, άσχε τα 
με το τι λένε οι ίδιοι», επισήμανε. 

Αναφερόμενος στις εξελίξεις γε-
νικότερα και ειδικά με επίκεντρο τα 
Ελληνοτουρκικά και τον προβλημα-
τισμό που εύλογα αναπτύσσεται και 
στους κόλπους των Ενόπλων Δυνά-
μεων, κάλεσε τους εν αποστρατεία 
και εν ενεργεία συναδέλφους του να 
μελετήσουν την έκδοση της ΕΕΔΥΕ, 
που «δίνει απαντήσεις, αληθινά πα-
τριωτικές - στο πλαίσιο ενός λαϊκού 
πατριωτισμού. Δείχνει τον δρόμο». 

Ο Μάνος Σαριδάκης, κύριος ερευ-
νητής στο Εθνικό Αστεροσκοπείο 
Αθηνών, μέλος του Εθνικού Συμβου-
λίου της ΕΕΔΥΕ, αναφέρθηκε στον 
πυρηνικό κίνδυνο, σημειώνοντας ότι 
«είναι η πρώτη φορά μετά από δε-
καετίες, όπου η χρήση πυρηνικών 
όπλων αποτελεί αντικείμενο καθη-
μερινής συζήτησης (...) Παλιότεροι 

τύποι πυρηνικών όπλων αντικαθί-
στανται από σύγχρονα και πιο απο-
τελεσματικά πυρηνικά όπλα (...) Διαρ-
κώς δοκιμάζονται και μπαίνουν σε 
ετοιμότητα νέα όπλα μαζικής κατα-
στροφής». Επισήμανε ότι «το ΝΑΤΟ, 
στο πλαίσιο του δόγματος του "πρώ-
του πυρηνικού πλήγματος", ανέπτυξε 
την πυρηνική υποδομή σε όλη την 
ευρωπαϊκή ήπειρο, στην οποία συμ-
μετείχε και η Ελλάδα με την παρα-
χώρηση υποδομών. Η Σύνοδος Κορυ-
φής τον Ιούνη του 2022 στη Μαδρίτη 
ήρθε να ενισχύσει περαιτέρω την 
ικανότητά του να παρεμβαίνει σε όλη 
την υδρόγειο, ενώ για πρώτη φορά 
το πυρηνικό δόγμα των ΗΠΑ αναφέρει 
τη δυνατότητα πρώτου πυρηνικού 
χτυπήματος, ακόμη και σε χώρες που 
δεν έχουν πυρηνικά όπλα». 

«Από τα παραπάνω γίνεται κατα-
νοητό ότι έχουμε μπει σε μια εποχή 
όπου ο κίνδυνος πυρηνικού ολέθρου 
έχει ξαναπάρει κομβική θέση στην 
επικαιρότητα. Ως ΕΕΔΥΕ θεωρούμε 

ότι είναι αναγκαίο να αναδείξουμε 
το ζήτημα (...) να δυναμώσουμε απο-
φασιστικά την πάλη ενάντια στις απο-
φάσεις της Συνόδου Κορυφής του 
ΝΑΤΟ, για να κλείσουν και να φύγουν 
όλες οι ξένες βάσεις από το έδαφος 
της χώρας μας», κατέληξε. 

Η Νατάσα Καμπέλη, μέλος του 
Προεδρείου της ΟΓΕ, υπογράμμισε 
ότι «για το ριζοσπαστικό γυναικείο 
κίνημα είναι μονόδρομος η ένταση 
της πάλης μας ενάντια σ' αυτούς που 
σπέρνουν τον πόλεμο μέσα από τις 
ιμπεριαλιστικές ενώσεις και τους 
σχεδιασμούς τους, γιατί αυτό αποτε-
λεί μονόδρομο για την υπόθεση της 
γυναικείας ισοτιμίας».  

Πρόσθεσε ότι «με τα αποκαλυ-
πτικά στοιχεία που παραθέτει αυτή 
η σημαντική έκδοση η ΟΓΕ θα συνε-
χίσει τις πρωτοβουλίες της, απευ-
θυνόμενη στις μητέρες για να μη δε-
χτούν γι' αυτά τα συμφέροντα να προ-
ετοιμάζουν οι κυβερνήσεις τα παιδιά 
τους για να χύσουν ακόμα και το αίμα 
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τους (...) Τα παιδιά μας δεν έχουν κα-
μία δουλειά έξω από τα σύνορα της 
χώρας». 

Στηλίτευσε την προωθούμενη συμ-
μετοχή των γυναικών σε εκστρατευ-
τικά σώματα, σε στρατούς, μισθοφο-
ρικούς ή μη, σε «διαπραγματευτικές» 
και «ειρηνευτικές» ομάδες, αφού τα 
συνδικάτα του πολέμου θεωρούν ότι 
η αξιοποίηση των γυναικών είναι πα-
ράγοντας που μπορεί να ενισχύσει 
την «αποτελεσματικότητά» τους. 

Η Μαρία Μόσχου, φοιτήτρια και 
μέλος της Γραμματείας της ΕΕΔΥΕ, 
τόνισε μεταξύ άλλων ότι «τα πανεπι-
στήμια βρίσκονται στο στόχαστρο 
της εκάστοτε κυβέρνησης, αλλά και 
του στρατηγικού διαλόγου τους με 
τα ιμπεριαλιστικά κέντρα εξουσίας. 
Δεν είναι τυχαίο, για παράδειγμα, ότι 
στον πυρήνα του "Στρατηγικού Δια-
λόγου" ανάμεσα στην Ελλάδα και στις 
ΗΠΑ, που ξεκίνησε ως κυβέρνηση ο 
ΣΥΡΙΖΑ και συνεχίζει η κυβέρνηση 
της ΝΔ, η Εκπαίδευση και ειδικότερα 

τα πανεπιστήμια κατέχουν δεσπόζου-
σα θέση».  

Οπως είπε, «η παραπέρα πρόσδε-
ση της Ελλάδας στους πολεμικούς 
σχεδιασμούς των ΗΠΑ - ΝΑΤΟ - ΕΕ 
αφήνει το αποτύπωμά της πολυεπί-
πεδα και στα πανεπιστήμια» και τόνισε 
ότι απέναντι στη «συγκροτημένη προ-
σπάθεια στοίχισης των φοιτητών με 
τη συμμετοχή της χώρας μας στο 
ΝΑΤΟ και την ιδιότητά της ως μέλους 
της ΕΕ, μέσα από το πρόγραμμα σπου-
δών», το περιεχόμενο της νέας επι-
καιροποιημένης έκδοσης της ΕΕΔΥΕ 
«είναι χρήσιμο εργαλείο στην αντι-
παράθεση με τις κατευθύνσεις της 
ΕΕ, τον δολοφονικό ρόλο του ΝΑΤΟ 
(...) Συνεχίζουμε δυναμικά, αποφασι-
στικά τον αγώνα μας να φτάσουμε 
και να συζητήσουμε με κάθε νέα και 
νέο που ανησυχεί». 

Στο κλείσιμο της εκδήλωσης ο 
Γρηγόρης Αναγνώστου, οργανωτικός 
γραμματέας της ΕΕΔΥΕ, ευχαρίστησε 
για τη συμβολή τους στην ειδική έκ-

δοση τους αποστράτους των Ενόπλων 
Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφα-
λείας για τα στοιχεία που αφορούν 
τις αμερικανοΝΑΤΟικές βάσεις και 
τις υποδομές, την γραφίστρια Βάσω 
Βαρβάκη, την Ελένη Αστερίου για τη 
γραμματική και συντακτική επιμέλεια 
της έκδοσης, τις Μυρσίνη Πυρομάλλη 
και Κατερίνα Βλάμου για τη μετά-
φραση της έκδοσης στα αγγλικά, η 
οποία θα παρουσιαστεί από αντιπρο-
σωπεία της ΕΕΔΥΕ στο επερχόμενο 
22ο Συνέδριο του Παγκόσμιου Συμ-
βουλίου Ειρήνης, τον Φώτη Ζαρακιώ-
τη για την εκτύπωση, καθώς και 
όλους όσοι συνέβαλαν με κάθε τρόπο 
στην έκδοση. Απηύθυνε, τέλος, κά-
λεσμα συμμετοχής στον αντιιμπερια-
λιστικό γιορτασμό της 49ης επετείου 
της λαϊκής εξέγερσης του Πολυτε-
χνείου και στην πορεία στην πρεσβεία 
των ΗΠΑ.  

(Στην ιστοσελίδα της ΕΕΔΥΕ δημοσιεύεται 
το πλήρες κείμενο της εισήγησης και 
των παρεμβάσεων)
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Ο Μάνος Σαριδάκης, κύριος ερευνητής στο Εθνικό Αστεροσκοπείο και μέλος του Εθνικού Συμβουλίου της ΕΕΔΥΕ και η Μαρία Μόσχου, 
φοιτήτρια και μέλος της Γραμματείας της ΕΕΔΥΕ, έκαναν παρεμβάσεις και ο Γρηγόρης Αναγνώστου, οργανωτικός γραμματέας της ΕΕΔΥΕ,  
που έκανε το κλείσιμο της εκδήλωσης. 



Mε επιτυχία ολοκληρώθηκε το 22ο Συνέδριο του 
Παγκοσμίου Συμβουλίου Ειρήνης (ΠΣΕ), που πραγ-
ματοποιήθηκε στην πρωτεύουσα του Βιετνάμ, Ανόι, 

από τις 21 έως τις 26 Νοέμβρη με τη συμμετοχή περισ-
σότερων από 100 αντιπροσώπων από 57 αντιιμπεριαλιστικά 
κινήματα απ’ όλο τον κόσμο. 

Σε μια εμβληματική χώρα της οποίας ο λαός πάλεψε 
και νίκησε όσο λίγοι άλλοι λαοί, παντοδύναμους αντιπάλους 
όπως την Ιαπωνική αυτοκρατορία ως εισβολέα, τους Γάλ-
λους αποικιοκράτες που κατείχαν την Ινδοκίνα και τους 
Αμερικάνους ιμπεριαλιστές που μακέλεψαν την χώρα με 
πάνω από 3 εκατομμύρια και με συνέπειες μέχρι σήμερα.  

Το 22ο Συνέδριο του ΠΣΕ εξέλεξε τη νέα Εκτελεστική 
Επιτροπή του που αποτελείται από 40 οργανώσεις. Στην 
πρώτη της Σύνοδο η νέα Εκτελεστική Επιτροπή εξέλεξε 
13μελή Γραμματεία, που αποτελείται από κινήματα από 

τις παρακάτω χώρες: Ινδία, Ελλάδα, Πορτογαλία, ΗΠΑ, 
Νότια Αφρική, Παλαιστίνη, Κούβα, Κύπρο, Συρία, Σουδάν, 
Βραζιλία, Νεπάλ και Ιαπωνία. 

 Νέος Πρόεδρος του ΠΣΕ αναδείχθηκε ο Πάλαμπ Σε -
γκού πτα από την Πανινδική Οργάνωση για την Ειρήνη και 
την Αλληλεγγύη (AIPSO), ενώ στις θέσεις του γενικού και 
του εκτελεστικού γραμματέα επανεκλέχτηκαν οι Θανάσης 
Παφίλης και Ηρακλής Τσαβδαρίδης αντίστοιχα, εκπρο-
σωπώντας την ΕΕΔΥΕ.  

Στο Συνέδριο συμμετείχε αντιπροσωπεία της ΕΕΔΥΕ 
αποτελούμενη από τους: Θανάση Παφίλη, γενικό γραμματέα 
του ΠΣΕ και  μέλος του Εθνικού Συμβουλίου της ΕΕΔΥΕ, 
Σταύρο Τάσο, πρόεδρο της ΕΕΔΥΕ, Ηρακλή Τσαβδαρίδη, 
εκτελεστικό γραμματέα του ΠΣΕ  και μέλος της Γραμμα-
τείας της ΕΕΔΥΕ και τον Γρηγόρη Αναγνώστου, οργανωτικό 
γραμματέα της ΕΕΔΥΕ. 
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ΠΣΕ

Το ΠΣΕ στο 22ο Συνέδριό του στο Βιετνάμ,  
73 χρόνια μετά την ίδρυσή του 
«Δυναμώνουμε την Αντιιμπεριαλιστική Πάλη  
και Αλληλεγγύη για ένα Κόσμο της Ειρήνης και  
της Κοινωνικής Δικαιοσύνης» 



Κρατάμε ψηλά τη σημαία  
της αντιιμπεριαλιστικής πάλης και  
της αλληλεγγύης 
 
Μετά την σύνοδο της απερχόμενης Εκτελεστικής Επι-
τροπής στις 21 Νοέμβρη, οι εργασίες του Συνεδρίου ξεκί-
νησαν στις 22 Νοέμβρη με την ομιλία της απερχόμενης 
Προέδρου του ΠΣΕ, Σοκόρο Γκόμες και την παρουσίαση 
της έκθεσης δράσης του ΠΣΕ από τον απερχόμενο Γενικό 
Γραμματέα, Θανάση Παφίλη, ο οποίος, αφού ευχαρίστησε 
εκ μέρους του ΠΣΕ την Επιτροπή Ειρήνης Βιετνάμ κι εξέ-
φρασε την αμέριστη αλληλεγγύη του ΠΣΕ στον ηρωικό 
λαό του Βιεντάμ μεταξύ άλλων σημείωσε: «Στα χρόνια 
που μεσολάβησαν από το 21ο Συνέδριο του ΠΣΕ στο Σάο 
Λουίς το ΠΣΕ ανέπτυξε μια πολύμορφη δράση σε συνθήκες 
έντασης της ιμπεριαλιστικής επιθετικότητας, οξυμένων 
ανταγωνισμών ανάμεσα στα μονοπώλια και στα κράτη 
που γεννούν τους πολέμους, σε συνθήκες έντασης της 
επίθεσης του κεφαλαίου ενάντια στην εργατική τάξη, 
τους λαούς, τη νεολαία, σε συνθήκες καπιταλιστικής 
κρίσης που επιδεινώνει τη ζωή των λαών για τα κέρδη 
των λίγων, αυτών που κλέβουν τον πλούτο από τους πολ-
λούς, που τον παράγουν». Ανέδειξε την πλούσια δράση 
του ΠΣΕ ενάντια στους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς 
των ΗΠΑ - ΝΑΤΟ - ΕΕ, τις δράσεις αλληλεγγύης στους 
λαούς της Παλαιστίνης, της  Δυτικής Σαχάρας, της Κούβας, 
της Βενεζουέλας, αλλά και στους λαούς του Αφγανιστάν, 
του Ιράκ, της Συρίας, και της Λιβύης που ήταν τα θύματα 
των πολύχρονων ιμπεριαλιστικών πολέμων επεμβάσεων 
από τις ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ, την ΕΕ και συμμάχους τους. 

Αναφερόμενος στις εξελίξεις του τελευταίου διαστή-
ματος, αφού καταδίκασε τον ιμπεριαλιστικό πόλεμο στην 
Ουκρανία, σημείωσε: «Η πρόσφατη Σύνοδος Κορυφής του 
ΝΑΤΟ στη Μαδρίτη, τον Ιούνιου του 2022 ανασκόπησε, 
ανανέωσε κι επιτάχυνε μια σειρά αποφάσεων των προ-
ηγούμενων χρόνων. Η πολεμική αυτή μηχανή αυξάνει την 
επιθετικότητά της ακόμη περισσότερο μέσω της στρα-
τηγικής ΝΑΤΟ 2030 και της Νέας Στρατηγικής Αντίληψης 
που προετοιμάζει για τον επόμενο χρόνο. Παλιότερα και 
νέα προσχήματα, όπως οι υβριδικές απειλές, η κυβερνο -
ασφάλεια και η αποκαλούμενη κλιματική κρίση, η ενερ-
γειακή κρίση κ.α. επιστρατεύονται για να ανοίξουν το 

δρόμο για νέες επεμβάσεις. Το ΠΣΕ συμμετείχε στη μαζική 
διαδήλωση της 26ης Ιούνη στη Μαδρίτη, με τη δική του 
διακριτή παρουσία. (....) Η Στρατηγική ΝΑΤΟ 2030 προβλέπει 
την ενίσχυση των στρατιωτικών μέσων της συμμαχίας, 
αλλά και τον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό της, τη σχεδια-
σμένη επέκτασή της σε όλο τον κόσμο, τη διεύρυνσή της 
με νέα μέλη, αλλά και την ανάπτυξη συνεργασιών με δε-
κάδες κράτη, το σχηματισμό ετοιμοπόλεμων μονάδων μά-
χης, την ένταξη της Σουηδίας και της Φινλανδίας, την 
αποστολή στρατευμάτων στην Ανατολική Ευρώπη, γύρω 
από την Ουκρανία. Σε αυτό στοχεύει η δημιουργία των 30 
μονάδων πεζικού, 30 μονάδων ναυτικού και 30 μονάδων 
αεροπορίας, τα οποία όντας πλήρως εξοπλισμένα έχουν 
την ικανότητα να παρεμβαίνουν εντός 30 ημερών σε οποι-
οδήποτε μέτωπο επιλέγεται από το ΝΑΤΟ. Οι νατοϊκές 
δυνάμεις έχουν απλωθεί σε όλη την υδρόγειο, από το Αφ-
γανιστάν και το νατοϊκό προτεκτοράτο του Κοσόβου μέχρι 
τη Βαλτική, τον Καύκασο, τη Μεσόγειο, τη Μαύρη Θάλασσα 
και την Αφρική». 

Αναφορικά με το ρόλο της Ευρωπαϊκής Ένωσης ανέ-
δειξε την παραπέρα στρατιωτικοποίησή της για να εξυ-
πηρετεί πιο αποτελεσματικά τις ανάγκες των ευρωπαϊκών 
μονοπωλίων, μέσω της Παγκόσμιας Στρατηγικής της, 
αλλά και της «Στρατηγικής Αντίληψης», ώστε να μπορεί 
να επιχειρεί τόσο αυτόνομα, όσο και συμπληρωματικά 
στο ΝΑΤΟ, γεγονός που καταγράφεται εκτός των άλλων 
από τη συγκρότηση της Μόνιμης Διαρθρωμένης Συνεργα-
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Ο Θανάσης Παφίλης, γενικός γραμματέας του ΠΣΕ και μέλος του 
Εθνικού Συμβουλίου της ΕΕΔΥΕ, κατά τη διάρκεια της ομιλίας του 
στο 22ο Συνέδριο του ΠΣΕ.



σίας (PESCO), της Ευρωπαϊκής Πρωτοβουλίας Επεμβάσεων, 
του Ευρωστρατού κ.α. στο πλαίσιο της Κοινής Πολιτικής 
Ασφάλειας και Άμυνας (ΚΠΑΑ). 

Καταλήγοντας, σημείωσε «Παρά τον αρνητικό συσχε-
τισμό δυνάμεων και τη στρατιωτικοποίηση των διεθνών 
σχέσεων, είμαστε αισιόδοξοι ότι το αντιιμπεριαλιστικό 
φιλειρηνικό κίνημα δυναμώνει και το Συνέδριό μας απο-
τελεί μια τέτοια απόδειξη ότι κρατάμε ψηλά τη σημαία 
της αντιιμπεριαλιστικής πάλης και της αλληλεγγύης». 

 
Οι λαοί έχουμε να βαδίσουμε  
τον δικό μας δρόμο 
 
Στην έναρξη του Συνεδρίου χαιρετισμό απεύθυνε ο Πρό-
εδρος της Επιτροπής Ειρήνης Βιετνάμ, μέλος της Κ.Ε. 
του ΚΚ Βιετνάμ και πρώην αντιπρόεδρος της Βουλής,  
Uong Chu Luu. Επίσης, παραβρέθηκε και χαιρέτησε εκ μέ-
ρους της Βουλής και  μέλος του ΠΓ του ΚΚ Βιετνάμ, Tran 
Thanh Man, καθώς και η Nguyen Phoung Gna, πρόεδρος 
της Βιετναμέζικης Ένωσης για τη Φιλία των Λαών (VUFO). 

Στο πλαίσιο της εναρκτήριας τελετής, με απόφαση του 
Προέδρου της Σοσιαλιστικής Δημοκρατίας του Βιετνάμ, 
απονεμήθηκε το Ανώτατο Παράσημο Φιλίας στο Παγκόσμιο 
Συμβούλιο Ειρήνης και ξεχωριστά στους Σοκόρρο Γκόμες, 
Θανάση Παφίλη και Ηρακλή Τσαβδαρίδη, για την προσφορά 
τους στο αντιπολεμικό-αντιιμπεριαλιστικό κίνημα.  

Παρέμβαση εκ μέρους της ΕΕΔΥΕ στο 22ο Συνέδριο 
του ΠΣΕ έκανε ο Γρηγόρης Αναγνώστου, οργανωτικός 
της γραμματέας. Παραθέτουμε αποσπάσματα της παρέμ-
βασής του: 

«Η ΕΕΔΥΕ αποτίνει φόρο τιμής στον ηρωικό λαό του 
Βιετνάμ, που όσο λίγοι λαοί αποτίναξε, κατακτητές, αποι-
κιοκράτες, ιμπεριαλιστές της Ιαπωνίας, της Γαλλίας και 
των ΗΠΑ, με μεγάλες θυσίες αλλά τελικά, νικηφόρα. Ο τι-
τάνιος αγώνας και η νίκη του Βιετναμέζικου λαού, με την 
καθοδήγηση του ΚΚ Βιετνάμ και του Προέδρου Χο Τσι 
Μινχ, με την στήριξη της ΕΣΣΔ και του διεθνούς κινήματος 
αλληλεγγύης των λαών, αποτέλεσαν πηγή έμπνευσης για 
τους αγώνες ενάντια στην καταπίεση και την εκμετάλλευση 
διεθνώς. Τιμάμε τα εκατομμύρια των πεσόντων, τους βε-
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Στο πλαίσιο της εναρκτήριας τελετής, με απόφαση του Προέδρου της Σοσιαλιστικής Δημοκρατίας του Βιετνάμ, απονεμήθηκε το Ανώτατο 
Παράσημο Φιλίας στο Παγκόσμιο Συμβούλιο Ειρήνης και ξεχωριστά στους Σοκόρρο Γκόμες, Θανάση Παφίλη και Ηρακλή Τσαβδαρίδη, για 
την προσφορά τους στο αντιπολεμικό-αντιιμπεριαλιστικό κίνημα.



τεράνους και τους ανάπηρους του αγώνα. Εκφράζουμε 
την αλληλεγγύη μας με τα θύματα του πορτοκαλί παράγοντα 
που ακόμα και σήμερα βιώνουν τις συνέπειες της ιμπερια -
λιστικής βαρβαρότητας. Οι αγωνιστές του αντιπολεμι κού-  
αντιιμπεριαλιστικού κινήματος στην Ελλάδα έχουμε βα -
θείς ιστορικούς δεσμούς φιλίας κι αλληλεγγύης με το λαό 
του Βιετνάμ. Σε αυτή την κατεύθυνση είναι χαρακτηριστική 
η ξεχωριστή συμβολή του Έλληνα κομμουνιστή Κώστα 
Σαραντίδη, του Νγκουϊέν Βαν Λαπ, όπως ονομάστηκε από 
τον βιετναμέζικο λαό, ο οποίος πάλεψε στο πλευρό του. 

Από εδώ, την πρωτεύουσα του Βιετνάμ, το Ανόι, που 
για μια βδομάδα θα αποτελέσει συμβολικά «παγκόσμια 
πρωτεύουσα της αντιιμπεριαλιστικής πάλης για την 
ειρήνη» στέλνουμε μαχητικό μήνυμα καταδίκης του ιμπε-
ριαλισμού, των πολέμων και των επεμβάσεων κατά των 
λαών, που αποτελεί την άλλη όψη του νομίσματος της αν-
τιλαϊκής πολιτικής που καθημερινά καταδικάζει τους 
λαούς στη φτώχεια, στην πείνα, στην εξαθλίωση. Στέλνουμε 
μήνυμα διεθνιστικής αλληλεγγύης προς όλους τους αγω-
νιζόμενους λαούς του κόσμου, στην πάλη τους για την 
κοινωνική απελευθέρωση, για ένα κόσμο με πραγματική 
ειρήνη, φιλία, αλληλεγγύη, αμοιβαία επωφελείς σχέσεις, 
κοινωνική δικαιοσύνη. 

Το 22ο Συνέδριο του ΠΣΕ, η συζήτηση για τις εξελίξεις 
σε όλο τον κόσμο, η μεταφορά της πείρας από τη δράση 
των αντιιμπεριαλιστικών κινημάτων, εκτιμάμε ότι μπορούν 
και πρέπει να συμβάλλουν στην παραπέρα ενίσχυση των 
αντιιμπεριαλιστικών χαρακτηριστικών του ΠΣΕ, στην από 
καλύτερες θέσεις οργάνωση του αγώνα, ιδιαίτερα στις 
σημερινές συνθήκες που οι λαοί ερχόμαστε αντιμέτωποι 
με την ιμπεριαλιστική επιθετικότητα σε όλες τις πτυχές 
της ζωής μας. 

Είναι θετική η εμπειρία από τη δράση που ανέπτυξε 
το ΠΣΕ στα χρόνια που μεσολάβησαν από το τελευταίο 
Συνέδριό του στη Βραζιλία. Παρά τις όποιες επιμέρους 
αδυναμίες και δυσκολίες, με πιο χαρακτηριστική την παν-
δημία της covid-19, μια σειρά από πολύμορφες δράσεις 
και κινητοποιήσεις ξεδιπλώθηκαν. Η ομιλία της Προέδρου 
και η έκθεση δράσης του Γενικού Γραμματέα αποτυπώνουν 
τον θετικό αυτό βηματισμό. Το ΠΣΕ κατάφερε να σταθε-
ροποιήσει τη δράση του και σε ορισμένες περιπτώσεις 
ακόμη και να την πλατύνει. Φανερώνεται ότι υπάρχουν οι 
αντικειμενικές δυνατότητες να βελτιωθεί παραπέρα η 
δουλειά της Γραμματείας, της Εκτελεστικής Επιτροπής, 
αλλά και ο συντονισμός των κινημάτων σε επίπεδο κάθε 
ηπείρου, στην ανάπτυξη πιο άμεσων αντανακλαστικών 
και παρέμβασης στις εξελίξεις. 

Η εμπειρία από την καμπάνια “ΝΑΙ στην Ειρήνη - ΟΧΙ 
στο ΝΑΤΟ” και τις δράσεις που αναπτύχθηκαν σε επίπεδο 
Ευρώπης, στο πλαίσιο των Συνόδων Κορυφής του ΝΑΤΟ, 
χρειάζεται να συζητηθεί και να γενικευτεί. Να εξάγουμε 
συμπεράσματα που θα μας βοηθήσουν να ξεπεράσουμε 
αδυναμίες, να βελτιώσουμε την παρέμβασή μας, να πάρουμε 
ακόμη περισσότερες πρωτοβουλίες στο πνεύμα των απο-
φάσεων του Συνεδρίου. Σε αυτό το πλαίσιο, θεωρούμε 
ότι είναι κρίσιμο να δυναμώνει όλο και περισσότερο σε 
κάθε χώρα η πάλη του κάθε κινήματος, η προσπάθεια ενη -
μέρωσης του λαού για τις επικίνδυνες εξελίξεις, η αποκά -
λυψη των αιτιών που γεννούν τους ιμπεριαλιστικούς πο-
λέμους και τις επεμβάσεις, η ανάδειξη των ζητημάτων της 
εμπλοκής κάθε χώρας στους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς 
και σε τελική ανάλυση η συμβολή στην ένταξη στον αγώνα 
ευρύτερων λαϊκών δυνάμεων. Χρειάζεται να αντιπαλέ-
ψουμε την προσπάθεια που γίνεται από την αστική τάξη 
σε κάθε χώρα και τις διακρατικές ιμπεριαλιστικές ενώσεις 
να σύρουν τους λαούς πίσω από τα δικά τους συμφέροντα 
και επιδιώξεις. Να εντείνουμε το μέτωπο απέναντι στον 
αντικομμουνισμό και την παραχάραξη της ιστορίας. Να 
αναδεικνύουμε ότι οι λαοί έχουν τη δύναμη να βγουν στο 
προσκήνιο και μέσα από την πάλη τους να αλλάξουν το 
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Ο Γρηγόρης Αναγνώστου, οργανωτικός γραμματέας της ΕΕΔΥΕ, 
κατά τη διάρκεια της ομιλίας του στο 22ο Συνέδριο του ΠΣΕ. 



ρου της Ιστορίας προς όφελός τους. Μια τέτοια δράση 
που έχει αντανάκλαση τόσο σε εθνικό, όσο και σε διεθνές 
επίπεδο, εκτιμάμε ότι μπορεί να συμβάλλει αποφασιστικά 
στην ενίσχυση του ΠΣΕ στο επόμενο διάστημα. 

(…) Συμβάλλαμε έτσι ώστε να αναδειχθεί η νέα επικίν-
δυνη φάση στην οποία έχει περάσει ο ιμπεριαλιστικός 
πόλεμος στην Ουκρανία, αλλά και οι ευθύνες της κυβέρ-
νησης και των κομμάτων του ευρωατλαντισμού που ταυ-
τίζονται στρατηγικά με τους σχεδιασμούς και τις επιδιώ-
ξεις των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ. Ο πόλεμος αυτός είναι αποτέλεσμα 
των ανταγωνισμών ανάμεσα στους ιμπεριαλιστές για το 
ποιος θα πάρει το μεγαλύτερο κομμάτι από τη μοιρασιά 
της λείας, που αφορά τις αγορές, τους πλουτοπαραγωγι-
κούς πόρους, τους υδρογονάνθρακες και τους δρόμους 
μεταφοράς τους. Έχει να κάνει με την επέκταση του ΝΑΤΟ 
στις πρώην σοσιαλιστικές δημοκρατίες, την περικύκλωση 
της Ρωσίας, η οποία ταυτόχρονα επιδιώκει να εξασφαλίσει 
τα δικά της πολιτικά, οικονομικά, στρατιωτικά συμφέροντα 
στην περιοχή. Τονίσαμε ότι πρόκειται για έναν άδικο ιμπε -
ριαλιστικό πόλεμο σε βάρος του ουκρανικού, του ρωσικού 
και των άλλων λαών της περιοχής. Λαών που για ολόκληρα 
χρόνια ζούσαν ειρηνικά κι αδελφωμένα στο πολυεθνικό 
κράτος της ΕΣΣΔ. Αναδείξαμε, επίσης, τους κινδύνους 
και επιδιώξαμε να συμβάλλουμε να εκφραστεί η λαϊκή 
αντίθεση στην απόφαση της κυβέρνησης για την αποστολή 
πολεμικού υλικού και τμημάτων των ελληνικών ενόπλων 

δυνάμεων στις ΝΑΤΟικές επιχειρήσεις.» 
Ο Γρηγόρης Αναγνώστου αναφέρθηκε ακόμη στην πο-

λύμορφη δράση της ΕΕΔΥΕ ενάντια στην ολοένα και βα-
θύτερη εμπλοκή της Ελλάδας στους ιμπεριαλιστικούς 
σχεδιασμούς των ΗΠΑ - ΝΑΤΟ - ΕΕ, στις κινητοποιήσεις 
ενάντια στη Συμφωνία «Αμοιβαίας Αμυντι κής Συνεργασίας» 
Ελλάδας - ΗΠΑ κ.λπ. Υπογράμμισε την επιδίωξη της ΕΕΔΥΕ 
να εκφράζεται με όρους κινήματος η αντίθεση του λαού 
στα επικίνδυνα σχέδια των ιμπεριαλιστών, να μπαίνουν 
νέες δυνάμεις στον αγώνα, «να κατανοείται ότι οι λαοί 
έχουμε τον δικό μας δρόμο να βαδίσουμε: Αυτόν της σύγ-
κρουσης με τον ιμπεριαλισμό, τον δρόμο της κοινής πάλης 
με τους γείτονες λαούς, ενάντια στα συμφέροντα της 
αστικής τάξης και στις ιμπεριαλιστικές συμμαχίες της». 
(Οι ομιλίες δημοσιεύονται ολόκληρες στην ιστοσελίδα της 
ΕΕΔΥΕ www.eedye.gr) 

Παράλληλα με τις εργασίες του 22ου Συνεδρίου, οι 
αντιπρόσωποι πραγματοποίησαν συναντήσεις με τον Πρό-
εδρο της Σοσιαλιστικής Δημοκρατίας του Βιετνάμ, τις 
τοπικές αρχές του Ανόι, τον Πρόεδρο της Κεντρικής Επι-
τροπής του Πατριωτικού Μετώπου του Βιετνάμ, καθώς 
και με στελέχη της Επιτροπής Ειρήνης Βιετνάμ και της 
Βιετναμέζικης Ένωσης για τη Φιλία των Λαών (VUFO), 
που ήταν οι οικοδεσπότες του Συνεδρίου. 

Το Συνέδριο του ΠΣΕ συζήτησε και ενέκρινε ομόφωνα 
πολιτική διακήρυξη. 
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Mετά την πετυχημένη ολοκλήρωση των εργασιών 
του 22ου Συνεδρίου του Παγκόσμιου Συμβουλίου 
Ειρήνης (ΠΣΕ), που πραγματοποιήθηκε στο Ανόι 

από τις 22 έως τις 24 Νοέμβρη 2022, πραγματοποιήθηκε 
με επιτυχία στις 25 Νοέμβρη Διεθνής Αντιιμπεριαλιστική 
Διάσκεψη, με θέμα «Αντιμετωπίζοντας την πολεμική 
μηχανή του ιμπεριαλισμού - ο παγκόσμιος αγώνας για 
την Ειρήνη, την Κοινωνική Δικαιοσύνη, την Εθνική Κυ-
ριαρχία και το Περιβάλλον». 

Το άνοιγμα της Διάσκεψης έκανε ο εκτελεστικός γραμ-
ματέας του ΠΣΕ, Ηρακλής Τσαβδαρίδης, που αναφέρθηκε 
στις πολύ επικίνδυνες εξελίξεις σε όλη την υδρόγειο, αλλά 
και στην αναγκαιότητα του παραπέρα δυναμώματος της 
πάλης του ΠΣΕ. Τόνισε πώς δεν θα μπορούσε να βρεθεί καλύ -
τερος τόπος διεξαγωγής μιας Αντιιμπεριαλιστικής Διά-
σκεψης Ειρήνης από το Βιετνάμ, το οποίο αντιστάθηκε και 
νίκησε παντοδύναμους αντιπάλους, με εξέχουσες ηγετικές 
φυσιογνωμίες όπως τον Ho Chi Minh. Ο βιετναμέζικος λαός 
αγαπούσε πάντα την ειρήνη, αλλά όταν χρειάστηκε πήρε 
τα όπλα για να υπερασπιστεί την ελευθερία και την αξιο -

πρέπεια του, χαράσσοντας τον δικό του δρόμο ανάπτυξης. 
Μετά τον πρόεδρο της Επιτροπής Ειρήνης Βιετνάμ 

Uong Chu Luu που έκανε το πολιτικό καλωσόρισμα, χαι-
ρετισμό απηύθυναν ο νέος πρόεδρος του ΠΣΕ, Pallab Sen-
gupta, αλλά και η πρώην πρόεδρός του, Socorro Gomes. 

Μεταξύ άλλων παρεμβάσεις έγιναν από τον πρόεδρο 
της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Δημοκρατικών Νεολαιών 
(ΠΟΔΝ) Aritz Rodriguez, το μέλος του Προεδρικού Συμ-
βουλίου της Παγκόσμιας Συνδικαλιστικής Ομοσπονδίας 
(ΠΣΟ) Rafael Cardino, την αντιπρόεδρο της Παγκόσμιας 
Δημοκρατικής Ομοσπονδίας Γυναικών (ΠΔΟΓ) Annie Raja, 
του μέλους του Γραφείου της Διεθνούς Ένωσης Δημο-
κρατικών Νομικών (ΔΕΔΝ) Jun Sasamoto. 

Σημαντική υπήρξε η παρέμβαση του προέδρου της 
Βιετναμέζικης Ένωσης Θυμάτων ‘’Πορτοκαλί Παράγοντα’’ 
(VAVA), στρατηγού ε.α. Nguyen Van Rinh, ο οποίος εξήγησε 
τις συνέπειες στην υγεία και στις γεννήσεις τόσων γενιών 
μετά τον βρώμικο πόλεμο των ΗΠΑ στο Βιετνάμ. 

Οι ομιλητές «κάλυψαν» γεωγραφικά και θεματικά όλες 
τις ηπείρους και ζητήματα καθώς προέρχονταν ανάμεσα 
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Διεθνής Αντιιμπεριαλιστική Διάσκεψη στο Ανόι στις 25 Νοέμβρη 2022 

Από τις εργασίες της Διεθνούς Αντιιμπεριαλιστικής Διάσκεψης



σε άλλες χώρες από την Κούβα, Παλαιστίνη, Δυτική 
Σαχάρα, Ρωσία, Συρία, Λίβανο, Κουβέιτ, Πορτογαλία, Ελλάδα, 
ΗΠΑ, Βραζιλία, Σρι Λάνκα, Μπανγκλαντές, Κύπρος, Κίνα 
και Ελλάδα. 

Εκ μέρους της ΕΕΔΥΕ, παρέμβαση έκανε ο πρόεδρός 
της, Σταύρος Τάσσος, ο οποίος μεταξύ άλλων επισήμανε: 

«Η σημερινή κατάσταση σε παγκόσμιο επίπεδο χαρα-
κτηρίζεται από την κλιμάκωση του ανταγωνισμού μεταξύ 
των μονοπωλίων, την αύξηση των εξοπλισμών, της ιμπε-
ριαλιστικής επιθετικότητας, και των ιμπεριαλιστικών πο-
λέμων. Παράλληλα η ένταση της καπιταλιστικής εκμε-
τάλλευσης οδηγεί στη συγκέντρωση όλο και περισσότερου 
πλούτου στα χέρια μιας χούφτας αρπακτικών, τόσο στο 
εσωτερικό κάθε χώρας, όσο και διεθνώς, και επιδεινώνει 
δραματικά τη ζωή των εργαζομένων και των λαϊκών 
στρωμάτων. 

Η πανδημία του κορονοϊού αποκάλυψε σε παγκόσμια 
κλίμακα, και ιδιαίτερα στη μητρόπολη του καπιταλισμού, 
τις ΗΠΑ, τη γύμνια του δημοσίου συστήματος υγείας, που 

οφείλεται στο μετασχηματισμό της υγείας, όπως και κάθε 
κοινωνικού αγαθού, σε επικερδές εμπόρευμα. 

Είναι γεγονός ότι μετά τις ανατροπές στη Σοβιετική 
Ένωση και στις άλλες σοσιαλιστικές χώρες, οι λαοί έχασαν 
το σύμμαχό τους στον αγώνα τους για ειρήνη και κοινωνική 
δικαιοσύνη. Όμως δεν σταμάτησαν να αγωνίζονται για 
την ειρήνη και τα δίκαια τους ενάντια στις καπιταλιστικές 
– ιμπεριαλιστικές δυνάμεις, που παραβιάζουν τα εργατικά 
και λαϊκά δικαιώματα, και γεννούν την κοινωνική αδικία, 
την ανεργία, τη φτώχια, τις κρίσεις, τους πολέμους, τη 
προσφυγιά. 

Οι ΗΠΑ διαθέτουν σήμερα 800 στρατιωτικές βάσεις, 
και χιλιάδες άλλες στρατιωτικές εγκαταστάσεις, σε κάθε 
γωνιά της γης, και είναι η πρώτη και η μόνη δύναμη που 
χρησιμοποίησε πυρηνικά όπλα στη Χιροσίμα και το Ναγ-
κασάκι το 1945, ως προειδοποίηση προς τη Σοβιετική 
Ένωση και το ανερχόμενο λαϊκό και εργατικό κίνημα, 
αφού η Ιαπωνία είχε ήδη παραδοθεί. Οι ΗΠΑ μαζί με το 
ΝΑΤΟ και την ΕΕ ως εργαλεία του κεφαλαίου κατά των 
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Ο πρόεδρος του Βιετνάμ Nguyen Xuan Phuc και άλλοι επίσημοι μαζί με αντιπροσώπους του ΠΣΕ σε αναμνηστική φωτογραφία.



λαών, χρησιμοποιούν κάθε μέσο για να εκπληρώσουν αυτή 
την αποστολή. Τόσο στην ειρήνη με το πιστόλι στον κρό-
ταφο, όσο και στον πόλεμο αξιοποιούν την επιστήμη και 
την τεχνολογία, τα πανεπιστήμια και τα ερευνητικά κέντρα, 
τους καθηγητές και τους ερευνητές για να αυξήσουν την 
εκμετάλλευση των εργαζομένων, την αποδοτικότητα των 
μηχανών τους, την καταστρεπτικότητα των όπλων τους. 

Η πολεμική μηχανή του ιμπεριαλισμού στοχεύει με 
ένα σμπάρο δυο τριγώνια. Ένα, να διασφαλίσει την εφαρμογή 
των αντιλαϊκών πολιτικών και των οικονομικών τους 
αποτελεσμάτων, δηλαδή τα κέρδη των μονοπωλίων της. 
Δύο, να προειδοποιήσει τους λαούς για τις συνέπειες της 
μη συμμόρφωσης με τις επιδιώξεις τους. Για αυτόν τον 
λόγο, ο ιμπεριαλιστικός πόλεμος είναι ένας άδικος επι-
θετικός πόλεμος. 

Παράλληλα εντείνουν την καταστολή των λαϊκών αγώ-
νων για κοινωνική δικαιοσύνη και ειρήνη, και με την προ-
παγάνδα τους προσπαθούν να πείσουν τους εργαζόμενους, 
τη νεολαία, τους επιστήμονες, το λαό να στοιχηθούν πίσω 
από τα δολοφονικά σχέδια και την απληστία της αστικής 
τάξης, που τρέφεται με τον ιδρώτα και το αίμα των λαών. 

(…)  Από την πλευρά της Ευρώπης, η Κοινή Πολιτική 
Ασφάλειας και Άμυνας της ΕΕ, η Μόνιμη Διαρθρωμένη 
Συνεργασία (PESCO), και η Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Επεμ-
βάσεων του Ευρωστρατού, ενισχύει το συμπληρωματικό 
ρόλο της ΕΕ στο ΝΑΤΟ, αλλά συγχρόνως και το δικό της 
αυτόνομο ρόλο στην υπεράσπιση και την προώθηση των 
συμφερόντων των ευρωπαϊκών μονοπωλίων, που δεν 
έχουν καμία σχέση με την ειρήνη και τα συμφέροντα των 
εργαζομένων και των λαϊκών στρωμάτων. 

Στο πλαίσιο αυτό το ΝΑΤΟ, και παρά τις διαβεβαιώσεις 
για το αντίθετο, σχεδίασε και εφάρμοσε, την πολιτική 
της προς την ανατολή επέκτασης του, και της στρατιωτικής 
περικύκλωσης της Ρωσίας. Το 2014 ΗΠΑ, ΝΑΤΟ και ΕΕ 
οργάνωσαν το πραξικόπημα που έφερε στην εξουσία μια 
αντιδραστική κυβέρνηση, με τη συμμετοχή φασιστικών 
και ναζιστικών δυνάμεων, που διώκει κομμουνιστές και 
άλλους αγωνιστές, που διέπραξε, και διαπράττει εγκλήματα 
ενάντια στον Ουκρανικό λαό, και το λαό του Ντονμπάς. 
Κανείς δεν ξεχνά τη σφαγή της Οδησσού στις 2 Μάη, 
2014, και το θάνατο 14,000 ανθρώπων στο Ντονμπάς. 

Ο άδικος ιμπεριαλιστικός πόλεμος, μεταξύ του ευ-
ρωατλαντικού μπλοκ, ΗΠΑ–ΝΑΤΟ–ΕΕ, και της αντιδρα-
στικής κυβέρνησης Ζελένσκι από τη μια, και της καπιτα-
λιστικής Ρωσίας από την άλλη, είναι συνέπεια αυτών των 
ανατροπών, και της διάλυσης της Σοβιετικής Ένωσης. 
Στόχος είναι οι σφαίρες επιρροής, ο έλεγχος των αγορών, 

οι πλουτοπαραγωγικές πηγές της Ουκρανίας. Θύματα ο 
Ουκρανικός, ο Ρώσικος και άλλοι λαοί της περιοχής, που 
ζούσαν ειρηνικά και προοδεύαν, επί πολλές δεκαετίες, 
στο πλαίσιο της Σοβιετικής Ένωσης και των άλλων σο-
σιαλιστικών κρατών, χωρίς εκμετάλλευση, και το δηλητήριο 
του εθνικισμού και του φασισμού, παρά τις καθυστερήσεις, 
τα λάθη και τις παρεκκλίσεις που έγιναν στην πορεία της 
οικοδόμησης του σοσιαλισμού. 

Το σαμποτάζ στους αγωγούς «Nord Stream 1 και 2», η 
επίθεση στη γέφυρα της Κριμαίας, η επίθεση με drone 
στη Σεβαστούπολη, τα ρωσικά αντίποινα, οι επαναλαμβα-
νόμενες απειλές για τη χρήση πυρηνικών, οι δεσμεύσεις 
του ΝΑΤΟ και της ΕΕ για περισσότερα και πιο σύγχρονα 
όπλα στην Ουκρανία, η ένταξη στο ΝΑΤΟ της Σουηδίας 
και της Φιλανδίας, ο πύραυλος που έπληξε χωριό της Πο-
λωνίας, επιβεβαιώνει την καταστροφική κλιμάκωση και 
αυξάνει τον κίνδυνο ενός γενικευμένου, ακόμη και πυρη-
νικού πολέμου. 

Ο ανταγωνισμός του ευρωατλαντικού μπλοκ με τη 
Ρωσία, συνδέεται άμεσα με τον ανταγωνισμό ανάμεσα 
στις ΗΠΑ και την Κίνα στον Ειρηνικό, που έχει μπει σε νέα 
φάση, καθώς η Κίνα, και το υπό διαμόρφωση ευρωασιατικό 
μπλοκ (Ρωσία, Κίνα, κ.ά.), αμφισβητεί ολοένα και περισ-
σότερο την αμερικάνικη οικονομική, στρατιωτική και πο-
λιτική πρωτοκαθεδρία των ΗΠΑ στο παγκόσμιο ιμπερια-
λιστικό σύστημα, και το Πεντάγωνο θεωρεί την Κίνα ως 
την κορυφαία απειλή. Οι συμφωνίες AUKUS (Αυστραλία, 
Ενωμένο Βασίλειο, ΗΠΑ) και QUAD (ΗΠΑ, Αυστραλία, Ια-
πωνία, Ινδία) έγιναν από την πλευρά των ΗΠΑ με στόχο 
την αντιμετώπιση της Κινεζικής απειλής》. 

Ενώ έκλεισε την παρέμβασή του τονίζοντας: 《Η 
ΕΕΔΥΕ, το ελληνικό αντιιμπεριαλιστικό κίνημα ειρήνης, 
σαν μέρος του ευρύτερου ταξικού και λαϊκού κινήματος, 
θα συμβάλει με όλες του τις δυνάμεις, για να φωτιστούν 
όλες τις πλευρές των εξελίξεων, και να εμβαθύνουμε 
στην ταξική τους ουσία, ώστε αυτό το διακριτό ρεύμα αν-
τίστασης στον καπιταλισμό – ιμπεριαλισμό να δυναμώσει, 
να αποκτήσει κινηματικό χαρακτήρα, να γίνει κυρίαρχο, 
έτσι ώστε ο κάθε λαός να γίνει αφεντικό στον τόπο του, 
μακριά και έξω από το ΝΑΤΟ, την ΕΕ, και κάθε ιμπεριαλι-
στική συμμαχία, να ζήσει ειρηνικά, χωρίς φτώχια, εκμε-
τάλλευση, πολέμους και προσφυγιά, με σχέσεις ισοτιμίας, 
αμοιβαίου οφέλους, και διεθνιστικής αλληλεγγύης με 
τους άλλους λαούς. 

Μόνο οι λαοί μπορούν να σώσουν τον εαυτό τους, και 
αυτό θα κάνουν αργά ή γρήγορα.Είναι ζήτημα δικαιοσύνης 
και ιστορικής αναγκαιότητας». 
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Με το σύνθημα «Πάτρα λιμάνι 
των λαών - όχι των φονιάδων 
των λαών» σωματεία και φο-

ρείς της Πάτρας, ανταποκρινόμενα 
μαζικά στο κάλεσμα της Επιτροπής 
Ειρήνης Πάτρας και Δυτικής Αχαΐας 
πραγματοποίησαν το πρωί του Σαβ-
βάτου 15 Οκτωβρίου δυναμική κινη-
τοποίηση ενάντια στον προγραμμα-
τισμό ελλιμενισμού μεγάλης ΝΑΤΟι-
κής δύναμης πλοίων στο λιμάνι της 
πόλης τις επόμενες μέρες (έχοντας 
μάλιστα Τούρκο Διοικητή). 

Η πορεία που ξεκίνησε από την 
πλατεία Τριών Συμμάχων, όπου νω-
ρίτερα έγινε συγκέντρωση, έφτασε 
μέχρι το λιμάνι απέναντι από τα ΝΑ-
ΤΟικά πλοία που δεν έχουν ελλιμενι-
στεί, με τα συνθήματα «Ένας είναι ο 

εχθρός, ο ιμπεριαλισμός» και «Έξω 
το ΝΑΤΟ - να φύγουνε οι βάσεις, 
καμιά συμμετοχή στις επεμβάσεις», 
να κυριαρχούν, στέλνοντας μήνυμα 
ότι η πόλη δεν θα γίνει ΝΑΤΟικό ορ-
μητήριο. 

Εν μέσω των συνθημάτων ανα-
κοινώθηκε νέα συγκέντρωση της Επι-
τροπής Ειρήνης Πάτρας και Δυτικής 
Αχαΐας, τη Δευτέρα 17 Οκτώβρη στις 
6.30 μ.μ., στην πλατεία Τριών Συμμά-
χων. Απαιτούν: 

•  Καμιά συμμετοχή στις ιμπερια-
λιστικές επεμβάσεις και στους ιμπε-
ριαλιστικούς πολέμους. Αποδέσμευση 
της Ελλάδας από το ΝΑΤΟ. 

•  Να καταργηθεί η Ελληνοαμερι-
κανική Συμφωνία για τις Στρατιωτι-
κές Βάσεις. 

•  Να ξηλωθούν οι βάσεις του θα-
νάτου από τη χώρα μας. Να μην εγκα-
τασταθούν πυρηνικά στον Άραξο, στη 
Σούδα και οπουδήποτε αλλού στην 
Ελλάδα. 

•  Κανένας φαντάρος και στέλεχος 
των Ενόπλων Δυνάμεων σε αποστολή 
εκτός συνόρων. 

«Πάτρα λιμάνι των λαών, όχι ορ-
μητήριο των ΝΑΤΟικών», ήταν ένα 
από τα συνθήματα που ακούστηκε 
δυνατά, στη συγκέντρωση που έγινε 
νωρίτερα στην πλατεία Τριών Συμ-
μάχων, ενώ απαιτήθηκε παράλληλα 
καμιά συμμετοχή της Ελλάδας στον 
ιμπεριαλιστικό πόλεμο, να κλείσουν 
τώρα όλες οι αμερικανοΝΑΤΟικές 
βάσεις.  

Στην ομιλία του, εκ μέρους της 
Επιτροπής Ειρήνης ο Παναγιώτης 
Μελάς κατήγγειλε τη στάση της κυ-
βέρνησης της ΝΔ, που από κοινού με 
τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ ψή-
φισαν την αύξηση των εξοπλισμών 
προς την Ουκρανία, εμπλέκοντας ακό-
μα πιο βαθιά τον λαό και τη χώρα 
μας στους ιμπεριαλιστικούς ανταγω-
νισμούς και κινδύνους. Τόνισε ότι ο 
λαός της πόλης δεν θα επιτρέψει τη 
μετατροπή της πόλης σε ΝΑΤΟικό 
ορμητήριο. Χαιρετισμό απεύθυναν ο 
Γρηγόρης Συμεωνίδης, πρόεδρος της 
Ένωσης Αποστράτων Δυτικής Ελλά-
δας, ο Δημήτρης Μαρμούτας, πρό-
εδρος του ΕΚ Πάτρας και ο δήμαρχος 
Πατρέων Κώστας Πελετίδης, που κά-
λεσαν σε ξεσηκωμό. Ακολούθησε δυ-
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«Πάτρα λιμάνι των λαών, όχι των φονιάδων των λαών»   



ναμική πορεία με συνθήματα από την 
πλατεία στο παλιό λιμάνι, με αντι-
ΝΑΤΟικά συνθήματα, τρικάκια και με 
κάλεσμα συνέχισης του αγώνα, ενά-
ντια στους ιμπεριαλιστικούς σχεδια-
σμούς ΗΠΑ - ΝΑΤΟ - ΕΕ αλλά και τους 
ανταγωνισμούς τους με τη Ρωσία και 
τους δικούς της συμμάχους.  

 
■ 

 
Τη Δευτέρα 17 Οκτώβρη διαδηλω -

τές που συμμετείχαν στη συγκέντρω-
ση και στην πορεία ενάντια στον ελ-
λιμενισμό ΝΑΤΟικών πλοίων εκσφεν-
δόνισαν κόκκινη μπογιά προς τους 
ΝΑΤΟικούς φωνάζοντας συνθήματα 
κατά της εμπλοκής της χώρας στα 
επικίνδυνα ευρωατλαντικά σχέδια. 

Προηγήθηκε συγκέντρωση στην 
πλατεία τριών Συμμάχων μετά από 
κάλεσμα της Επιτροπής Ειρήνης Πά-
τρας και Δυτικής Αχαίας, το Εργα-
τικό Κέντρο και τη Δημοτική Αρχή. 

Με απαίτηση την απεμπλοκή της 
χώρας από τον ιμπεριαλιστικό πό-
λεμο και το κλείσιμο να κλείσουν 
όλων των αμερικανονατοϊκών βά-
σεων στην Ελλάδα ακολούθησε μα-
ζική πορεία στους κεντρικούς 
δρόμους με κατεύθυνση το λιμάνι 
της πόλης. 

Στην ομιλία του ο Διονύσης 
Πλέσσας, πρώην πρόεδρος των ερ-
γαζομένων του εργοστασίου της Πο-
λεμικής Αεροπορίας στον Άραξο και 
αντιδήμαρχος Πάτρας τόνισε πως «η 
κυβέρνηση της ΝΔ και τα άλλα 
αστικά κόμματα του Ευρωατλαντι-
σμού φέρουν πολύ βαριές ευθύνες 
γιατί με την πολιτική τους εμπλέ-
κουν τη χώρα και το λαό μας ολοένα 
και βαθύτερα στους επικίνδυνους ευ-
ρωατλαντικούς σχεδιασμούς αλλά 
και για την Τουρκική επιθετικότητα. 
Συντάσσονται μέχρι κεραίας, πίνουν 
νερό στο όνομα των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ». 

Πρόσθεσε πως «στοχοποιούν το λαό 
μας, που ζει από πρώτο χέρι την ακρί-
βεια, την ενεργειακή φτώχεια, που 
πληρώνει με τον ιδρώτα του τους πα-
νάκριβους εξοπλισμούς για λογαρια-
σμό των σχεδίων ΗΠΑ και ΝΑΤΟ, κα-
ταδικάζοντας τον να στερείται ακόμη 
και βασικά είδη επιβίωσης». Υπο-
γράμμισε ότι «ως αντι  πολε  μικό-αντι -
ιμπεριαλιστικό κίνημα συνε χί ζουμε με 

τις σημαίες των λαών στη σωστή 
πλευρά της ιστορίας και κλιμακώ-
νουμε την πάλη μας» και κατέληξε: 
«Έξω από το λιμάνι της Πάτρας και 
από τη χώρα μας οι Νατοϊκές Δυνά-
μεις. Ούτε γη ούτε νερό στους φο-
νιάδες των λαών». 

Στην κινητοποίηση συμμετείχε η 
δημοτική αρχή Πάτρας, με επικεφαλής 
τον δήμαρχο Κώστα Πελετίδη. 
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Με δυναμική διαδήλωση, στα 
Χανιά, εργαζόμενοι, νέοι, συ-
νταξιούχοι "υποδέχθηκαν" 

αγωνιστικά το απόγευμα της Πέμπτης 
6 Οκτωβρίου, το πυρηνοκίνητο αε-
ροπλανοφόρο «George Bush» των 
ΗΠΑ, που έφθασε στο λιμάνι της Σού-
δας, στο πλαίσιο των ιμπεριαλιστικών 
σχεδιασμών στην ευρύτερη περιοχή. 

Στο κάλεσμα της Επιτροπής Ει-
ρήνης Χανίων ανταποκρίθηκαν τα 
Σωματεία Ιδιωτικών Υπαλλήλων, Επι-
σιτισμού, Μισθωτών Τεχνικών (παράρ -
τημα Χανίων), Τροφίμων και Ποτών, 
ο Σύλλογος Εργαζομένων στην ιδιω-
τική εκπαίδευση, το παράρτημα Χα-
νίων της ΠΕΑΕΑ-ΔΣΕ, ο Σύλλογος Γυ-
ναικών Χανίων, ο Σύλλογος Εστιακών 
Φοιτητών Πολυτεχνείου Κρήτης, το 

Σωματείο Διανομέων ν. Χανίων «Ιω -
σήφ Σαριδάκης», το Σωματείο εργα-
ζομένων στην e-food, ο ΣΕΠΕ Χανίων. 

Στη συγκέντρωση που έγινε στην 
Αγορά, η κεντρική ομιλία έγινε από 
την Αργυρώ Χαραλαμπάκη, μέλος 
της Επιτροπής Ειρήνης Χανίων και 
του ΔΣ του ΣΕΠΕ, η οποία τόνισε χα-
ρακτηριστικά: 

«Στην περιοχή της Ανατολικής 
Μεσογείου, στη θάλασσα της Αδρια-
τικής, στο Αιγαίο, σε όλη τη Μεσόγειο, 
μαζί με τα κρουαζιερόπλοια της πε-
ρίφημης τουριστικής ανάπτυξης αρ-
μενίζουν και στρατιωτικά πολεμικά 
πλοία των ΗΠΑ – ΝΑΤΟ όπως και το 
συγκεκριμένο αεροπλανοφόρο. Αρ-
μενίζουν κι αυτά ως άλλα κρουαζιε-
ρόπλοια... που φτάνοντας στον τόπο 

μας και δένοντας στο λιμάνι όμως 
θα παρακολουθούμε τους Αμερικα-
νούς "ράμπο" να εξορμούν στην πόλη 
μας τις μέρες αυτές. Θα μπορούν να 
κυκλοφορούν ανενόχλητοι μεθυσμέ-
νοι, να δέρνουν, να μπουκάρουν σε 
σπίτια και να παρενοχλούν ανήλικα 
κορίτσια χωρίς καμία απολύτως τι-
μωρία αφού με απόλυτα προκλητικό 
τρόπο θα τους εξασφαλίζεται η ποι-
νική ασυλία, λόγω ετεροδικίας! Γνω-
στό το περιστατικό...Τα Χανιά όμως 
δεν έχουν ανάγκη να γίνουν μια νέα 
"Τρούμπα". Ούτε και τα "ματωμένα" 
δολάρια των ΝΑΤΟϊκών μας χρειά -
ζονται». Αναφερόμενη στον πόλεμο 
στην Ουκρανία, σημείωσε: «Αυτός ο 
πόλεμος σηματοδοτεί μια γενικότερη 
αναμέτρηση ανάμεσα στις ΗΠΑ και 
στους ευρωΝΑΤΟικούς συμμάχους 
της, από τη μια, και στην Κίνα και το 
ευρασιατικό μπλοκ, που βρίσκεται 
υπό διαμόρφωση, από την άλλη. Μι-
λάμε για μια σύγκρουση δυνάμεων 
του σύγχρονου ιμπεριαλιστικού κό-
σμου, μια αναμέτρηση για την πρω-
τοκαθεδρία στο παγκόσμιο καπιτα-
λιστικό σύστημα. Οι λαοί της περιοχής 
που ήδη πληρώνουν ακριβά με το 
αίμα τους την καπιταλιστική αναμέ-
τρηση δεν είναι οι μόνοι. Είναι και οι 
λαοί της Ευρώπης μεταξύ άλλων, θύ-
ματα κι αυτοί, των οικονομικών συ-
νεπειών αυτής της γιγαντιαίας σύγ-
κρουσης. Ένα τέτοιο θύμα αποτελεί 
και ο ελληνικός λαός». Η ομιλήτρια 
κατήγγειλε την εμπλοκή της Ελλάδας 

30 ΔΡΟΜΟΙ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ 
NO 98   ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2022

πολιτική δράση
ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΟΝ ΕΛΛΙΜΕΝΙΣΜΟ ΝΑΤΟΪΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ 
 
Κρήτη: Καταδίκασαν τον ελλιμενισμό αεροπλανοφόρου 
των ΗΠΑ στη βάση της Σούδας 



στον ιμπεριαλιστικό πόλεμο, αναφέ-
ροντας «η κυβέρνηση της Ν.Δ, που 
συνεχίζει μια πολιτική και που στη-
ρίζεται ουσιαστικά από όλα τα αστικά 
κόμματα, εμπλέκει όλο και πιο βαθιά 
την χώρα μας στον πόλεμο» ενώ για 
τον ρόλο των ιμπεριαλιστικών συμ-
μαχιών του ΝΑΤΟ και της ΕΕ επισή-
μανε πως «Καθημερινά αποδεικνύεται 
ότι η στήριξη στην πολιτική του ΝΑΤΟ, 
όχι μόνο δεν εξασφαλίζει τα κυριαρ-
χικά δικαιώματα της χώρας, αντίθετα 
δίνει αέρα στα πανιά στις προκλητι-
κές διεκδικήσεις της τουρκικής αστι-
κής τάξης». Καταλήγοντας, η ομιλή-
τρια κάλεσε «τον Χανιώτικο λαό, να 
συνταχθεί για ακόμη μια φορά, με τη 
"σωστή" πλευρά της ιστορίας, όπως 
και στο παρελθόν, που δεν είναι με 
τους ιμπεριαλιστές, τους ληστές του 
πλούτου που παράγεται παγκόσμια, 
αλλά με τους λαούς και τις ανάγκες 
τους για πρόοδο και προκοπή. Τον 
καλούμε να δυναμώσει την πάλη του, 
ώστε να εμποδιστεί η μετατροπή του 
κόλπου της Σούδας σε μόνιμο σημείο 
στάθμευσης των αεροπλανοφόρων, 
σε μόνιμο σημείο φιλοξενίας του δο-
λοφονικού μηχανισμού του ΝΑΤΟ, των 
πολεμικών πλοίων των ΗΠΑ που 
δρουν στην περιοχή της Ν.Α Μεσο-
γείου. Για να κλείσει τελικά η δολο-
φονική βάση της Σούδας, το "διαμάντι" 
του ΝΑΤΟ στη Μεσόγειο, στρατηγικό 
ορμητήριο του και στον πόλεμο στην 
Ουκρανία». 

Στη διάρκεια της κινητοποίησης, 
σε μία συμβολική κίνηση έκαψαν την 
αμερικάνικη σημαία και το σήμα του 
ΝΑΤΟ, τα λαομίσητα σύμβολα του 
ιμπεριαλισμού. 

Αμέσως μετά τη συγκέντρωση, 
ακολούθησε πορεία στους κεντρικούς 
δρόμους των Χανίων με μπροστάρη 
το πανό της Επιτροπής Ειρήνης που 
ανέγραφε: «Καμιά αλλαγή των συνό-
ρων - Να κλείσει η βάση της Σούδας». 

Οι διαδηλωτές φωνάζοντας αντι-
ιμπεριαλιστικά συνθήματα, «Οι ιμπε-
ριαλιστικές τη γη ξαναμοιράζουν με 
των λαών το αίμα τα σύνορα χαρά-
ζουν» και «Εξω το ΝΑΤΟ να φύγουνε 

οι βάσεις, καμιά συμμετοχή στις επεμ-
βάσεις» έστειλαν το μήνυμα ότι «θέ-
λουν τη Σούδα λιμάνι των λαών, ούτε 
ορμητήριο φονιάδων, ούτε μαγνήτη 
κινδύνων».  
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Θεσσαλονίκη: «Έξω οι νατοϊκοί  
δολοφόνοι από το λιμάνι»                      
Έξω οι νατοϊκοί δολοφόνοι από το λιμάνι της Θεσσαλονίκης, καμία εμ-

πλοκή της Ελλάδας στο ιμπεριαλιστικά σχέδια», γράφει το πανό που 
τοποθετήθηκε  στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης κατά τη μαζική κινητο-

ποίηση της Επιτροπής για την Διεθνή Ύφεση και Ειρήνη Θεσσαλονίκης 
ενάντια στην παρουσία νατοϊκών πλοίων στις 29 Νοεμβρίου.  

«Θεσσαλονίκη λιμάνι των λαών όχι ορμητήριο των ιμπεριαλιστών» 
έγραφε ένα από τα πανό της μαζικής διαδήλωσης που ξεκίνησε το απόγευμα 
της Τρίτης από τη διασταύρωση Τσιμισκή και Αριστοτέλους. ενάντια την 
παρουσία πέντε νατοϊκών στρατιωτικών πλοίων. «Έξω οι νατοϊκοί δολοφόνοι 
από το λιμάνι» ακούστηκε στο αμερικανικό προξενείο. 

Κυβέρνηση και κόμματα που στηρίζουν τον ευρωατλαντικό δρόμο μεγα-
λώνουν την αλυσίδα με την οποία δένουν το λαό στα επικίνδυνα ιμπεριαλιστικά 
σχέδια κατήγγειλε από το λιμάνι της Θεσσαλονίκης ο Νίκος Ζώκας πρόεδρος 
της ΕΔΥΕΘ. Πρόκειται να πάρουν μέρος σε άσκηση του ΝΑΤΟ, η οποία πραγ-
ματοποιείται σε διεθνή ύδατα. Μεταξύ των πλοίων είναι και ένα τουρκικό 
αρματαγωγό, την ίδια στιγμή που η Τουρκία κλιμακώνει τις προκλήσεις 
ενάντια στη χώρα μας, ενώ ξεκινά γεωτρήσεις στην Ανατολική Μεσόγειο. 

«Εχθρός μας δεν είναι ο τουρκικός λαός, είναι η αστική τάξη της 
Τουρκίας αλλά και η αστική τάξη της Ελλάδας, που με τους ανταγωνισμούς 
για τα συμφέροντά τους εμπλέκουν τους δύο λαούς σε θανάσιμη αντιπαράθεση 
και κινδύνους. Με αυτούς πρέπει να λογαριαστούν οι λαοί μας, για να 
ζήσουμε σε συνθήκες ασφάλειας, συναδέλφωσης και αμοιβαία επωφελούς 
συνεργασίας» επισημαίνει η ΕΕΔΥΕΘ. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι στην πύλη του λιμανιού υπήρχαν ισχυρές αστυ-
νομικές δυνάμεις!   
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δράση επιτροπών
ΕΚΔΗ� ΛΩΣΗ-ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ� Σ ΕΙΡΗ� ΝΗΣ ΒΟΛΟΥ 
 
Μπροστά στους ανταγωνισμούς που μυρίζουν μπαρούτι…  
δυναμώνουμε τη λαϊκή πάλη 

“Μ προστά στους ανταγωνι-
σμούς που μυρίζουν μπα-
ρούτι… δυναμώνουμε τη 

λαϊκή πάλη ενάντια στην εμπλοκή 
της Ελλάδας στους ιμπεριαλιστικούς 
σχεδιασμούς και πολέμους». Αυτό 
ήταν το μήνυμα που έστειλε η εκδή-
λωση της Επιτροπής Ειρήνης Βόλου, 
το απόγευμα της Δευτέρας 24 Οκτώ-
βρη, με ομιλητή τον Νίκο Παπανα-
στάση, αντισυνταγματάρχη ε.α.,  μέλος 
του Εθνικού Συμβουλίου της ΕΕΔΥΕ. 

Μιλώντας για τον πόλεμο στην 
Ουκρανία, ο ομιλητής τόνισε μεταξύ 
άλλων ότι «αυτός ξεπήδησε μέσα 
από έναν σφοδρό καπιταλιστικό αν-
ταγωνισμό για το μοίρασμα του ορυ-
κτού πλούτου, της Ενέργειας, των 
εδαφών, του εργατικού δυναμικού, 
των αγωγών και δικτύων μεταφοράς 
εμπορευμάτων, των γεωπολιτικών 

στηριγμάτων, των μεριδίων των αγο-
ρών. Κι αυτός ο ανταγωνισμός, που 
έφτασε στην κόψη του ξυραφιού, δεν 
μπορούσε πλέον να εκτονωθεί στα 
διπλωματικά τραπέζια. Τι απέμεινε; 
Τα ματωμένα πεδία των μαχών. Αυτή 
είναι λοιπόν η πολιτική που συνεχί-
ζεται με άλλα, βίαια μέσα. Είναι η λη-
στρική πολιτική, από τη μια, του ΝΑΤΟ, 
των ΗΠΑ, της ΕΕ και, από την άλλη, 
της καπιταλιστικής Ρωσίας, που λύ-
νουν πλέον τις διαφορές τους ένοπλα, 
σε βάρος και του ουκρανικού και του 
ρωσικού λαού, αλλά με τις ήδη εξα-
πλούμενες συνέπειες σε βάρος και άλ -
λων λαών. Και γι’ αυτόν τον λόγο είναι 
ένας πόλεμος άδικος κaι από τις δύο 
πλευρές, ανεξάρτητα από το ποιος 
είναι τυπικά ο πρώτος επιτιθέμενος, 
ανεξάρτητα από το ποιος θα είναι ο 
νικητής και ποιος ο ηττημένος». 

Μιλώντας για την εμπλοκή της 
χώρας στον πόλεμο και στους ιμπε-
ριαλιστικούς σχεδιασμούς τόνισε με-
ταξύ άλλων ότι «όταν μιλάμε για εμ-
πλοκή, δεν μιλάμε μόνο για την απο-
στολή στρατιωτικού υλικού, που ήδη 
στέλνει η κυβέρνηση με τη στήριξη 
του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ. Μιλάμε 
για τη στήριξη που παρείχαν όλες οι 
ελληνικές κυβερνήσεις στις ΝΑΤΟι-
κές αποφάσεις και τα σχέδια που 
αφορούν τη διεύρυνση και τη δράση 
αυτού του δολοφονικού οργανισμού. 
Μιλάμε για τη στήριξη από την κυ-
βέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, το 2016, της 
απόφασης του ΝΑΤΟ για το πρώτο 
πυρηνικό πλήγμα. Μιλάμε για τις νέες 
βάσεις που προϋπήρχαν όπως της 
Σούδας, αλλά κι αυτών που πρόσφατα 
δημιούργησαν οι κυβερνήσεις ΣΥΡΙΖΑ 
– ΝΔ, όπως της Αλεξανδρούπολης, 
της Λάρισας, του Στεφανοβίκειου, 
που αξιοποιούνται ως κόμβος προ-
ώθησης στρατιωτικών δυνάμεων. 
Από αυτές τις βάσεις ανεφοδιάζονται 
τα αεροπλανοφόρα που σουλατσάρουν 
στις ελληνικές θάλασσες. Από τα ελ-
ληνικά εδάφη φεύγουν για την Ανα-
τολική Ευρώπη τα κομβόι των αμε-
ρικανικών στρατευμάτων. Όταν μι-
λάμε για εμπλοκή, εννοούμε ότι σε 
περίπτωση κλιμάκωσης με την άμεση 
συμμετοχή του ΝΑΤΟ, η χώρα δε-
σμεύεται να στείλει στρατιωτικές 
δυνάμεις, που ήδη ετοιμάζονται, πέρα 
απ’ αυτές που ήδη συμμετέχουν. Ανα-
φερόμαστε στην έγκριση της επέ-
κτασης του ΝΑΤΟ μέσω της ένταξης 



στη λυκοσυμμαχία των Σουηδίας-Φιν-
λανδίας που στήριξε επί της ουσίας 
σύσσωμη η αντιπολίτευση στη Βουλή 
πλην ΚΚΕ. Και τότε θα δούμε πού θα 
καταλήξουν τα χρυσοπληρωμένα από 
τον λαό “Ραφάλ” και “Μπελαρά”, που 
μας έλεγαν πως ήταν δήθεν για την 
άμυνα της χώρας. Κι όλα αυτά βέβαια 
δεν συνιστούν μια “ολίγον εμπλοκή”, 
όπως κοροϊδεύει ο ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος 
απατηλά φόρεσε τη μάσκα του ειρη-
νοποιού. 

Σχολιάζοντας την όξυνση της αν-
τιπαράθεσης στις ελληνοτουρκικές 
σχέσεις, στο Αιγαίο και την Ανατολική 
Μεσόγειο, σημείωσε μεταξύ άλλων 
ότι «ειδικά τώρα, που το ΝΑΤΟ και 
οι ΗΠΑ καίγονται για τη διατήρηση 
της Τουρκίας στο ΝΑΤΟικό στρατό-
πεδο, στρώνουν το έδαφος για τα 
σχέδια συνεκμετάλλευσης σε βάρος 
των κυριαρχικών δικαιωμάτων της 
χώρας. Αυτό είναι το ουσιαστικό επί-
δικο στη διαμάχη ελληνικής και τουρ-
κικής αστικής τάξης και είναι στενά 
συνυφασμένο με τους ευρύτερους 
ιμπεριαλιστικούς ανταγωνισμούς. Την 
τουρκική επιθετικότητα την θρέφει 
το “χάιδεμα” του ΝΑΤΟ, των ΗΠΑ, 
της ΕΕ, για να την κρατήσουν στο 
στρατόπεδό τους, να μη λοξοδρομήσει 
προς τη Ρωσία. Όταν όμως μιλάμε 
για συνεκμετάλλευση, μιλάμε για ένα 
παζάρι χωρίς αρχές, ανάμεσα σε αμε-
ρικανικά και ευρωπαϊκά ενεργειακά 
μονοπώλια, το οποίο είναι σίγουρο 
ότι δεν θα οδηγήσει σε ειρήνη και 
ασφάλεια, αλλά θα δημιουργήσει και 
το έδαφος για νέα, μεγαλύτερη σύγ-
κρουση. Όταν ένας λαός στηρίζει την 
επιλογή της κυβέρνησης και των άλ-
λων κομμάτων να κλιμακώσει την 
εμπλοκή της χώρας του στον πόλεμο, 
στην πραγματικότητα στηρίζει την 
επιλογή της άρχουσας τάξης της χώ-
ρας του να γίνει κι αυτή θύτης άλλων 
λαών». 

Κλείνοντας αναφέρθηκε στη στά-
ση που πρέπει να κρατήσει ο λαός, 
τονίζοντας μεταξύ άλλων ότι «υπάρ-
χει ένα κρίσιμο ερώτημα. Κι αυτό 
είναι “Τι πρέπει να κάνει ο λαός μας 
στον πόλεμο;”. Η απάντηση είναι μία: 
Να πάρει τη θέση του στον αγώνα 
ενάντια στην εμπλοκή κάθε χώρας. 
Αυτή η επιλογή τον βάζει στη σωστή 
πλευρά της Ιστορίας και όχι η επιλογή 
να στρατευτεί στο πλευρό του ενός 
ιμπεριαλιστικού στρατοπέδου απέ-
ναντι στο άλλο. Η σωστή πλευρά της 
Ιστορίας είναι ο αγώνας σε κάθε χώρα 
ενάντια στον πόλεμο. Είναι η καταδίκη 
της στρατιωτικής επέμβασης της 
Ρωσίας, αλλά και η καταδίκη των 
ΗΠΑ – ΝΑΤΟ – ΕΕ που πυροδοτούν 
τον πόλεμο. Είναι η πάλη για να κλεί-
σουν τώρα όλες οι βάσεις του ΝΑΤΟ 
και των ΗΠΑ στη χώρα μας. Για να μη 
σταλεί κανένας στρατευμένος, αξιω-
ματικός ή υπαξιωματικός εκτός συ-
νόρων. Οι Ένοπλες Δυνάμεις της χώ-
ρας δεν έχουν καμιά δουλειά εκτός 
συνόρων. Το καθήκον τους είναι να 
υπερασπίζονται τα σύνορα, την εδα-
φική ακεραιότητα της πατρίδας, τα 
κυριαρχικά δικαιώματά μας. Η σωστή 
πλευρά της Ιστορίας είναι ο αγώνας 
για να μην πληρώσει ο λαός πόλεμο! 
Δεν είναι δικό του χρέος! Είναι ο 
αγώνας για να μην περάσει η προ-
σπάθεια να επιβληθεί σιγή νεκροτα-
φείου από το μεγάλο κεφάλαιο, την 
εργοδοσία, την ώρα που μας σέρνουν 
στον πόλεμο. Γιατί την ίδια ώρα που 
το κεφάλαιο “τρίβει τα χέρια του”, 
επειδή αποκομίζει οφέλη από την 
εμπλοκή, η εργατική τάξη, ο λαός χά-
νουν πολλά. Και κυριολεκτικά και με-
ταφορικά. Κάθε φορά που μας έλεγαν 
“να πάμε όλοι μαζί”, η εργατική τάξη 
έπιανε πάτο για να ανέβουν στο ταβάνι 
τα κέρδη του κεφαλαίου. Το ίδιο κά-
νουν και τώρα. Τώρα, όμως, είναι η 
ώρα του λαού. Είναι η ώρα να υπερα-

σπίσουμε τη ζωή μας, τα παιδιά μας, 
από τη μεγαλύτερη φτώχεια που φέρ-
νουν ο πόλεμος και η εμπλοκή, η 
ακρίβεια και η φτωχοποίηση. Τώρα 
είναι η ώρα που δεν πρέπει να περάσει 
η θέληση του κεφαλαίου να εντείνει 
την εκμετάλλευση. Τώρα είναι η ώρα 
που ο καθένας και η καθεμιά πρέπει 
να πάρει τη θέση του δίπλα στο μέ-
τωπο της εργατιάς. Τώρα είναι που 
πρέπει να οργανωθεί η πάλη για: Την 
προστασία του λαϊκού εισοδήματος. 
Μέτρα αντιμετώπισης της ακρίβειας. 
Ουσιαστική ανακούφιση από τους 
υπέρογκους λογαριασμούς. Κατάργη-
ση του ΦΠΑ στα είδη πλατιάς λαϊκής 
κατανάλωσης. Απαλλαγή από χρέη. 
Αυξήσεις στους μισθούς και Συλλο-
γικές Συμβάσεις Εργασίας. Τώρα είναι 
η ώρα να δυναμώσει η οργάνωση, η 
συσπείρωση στα συνδικάτα, στα σω-
ματεία, στους άλλους φορείς του λαϊ-
κού κινήματος, στις Επιτροπές Αγώνα 
στη γειτονιά, στις Απεργιακές Επι-
τροπές σε χώρους δουλειάς, για να 
δυναμώσει η φωνή των εργαζομένων. 
Κι αυτή η φωνή πρέπει να ακουστεί 
πιο δυνατά στην απεργία στις 9 του 
Νοέμβρη, παντού, σε όλη την Ελλάδα! 
Σε ανάλογες, δύσκολες, κρίσιμες στιγ-
μές, που όλα έμοιαζαν χαμένα, που 
οι δυνάμεις ήταν ελάχιστες, μέσα σε 
τέτοιες δύσκολες στιγμές, όπως είναι 
ο πόλεμος, ο λαός μας βρήκε τη δύ-
ναμη και έκανε δυνατό αυτό που πριν 
έμοιαζε αδύνατο. Τα έβαλε με θεούς 
και δαίμονες και μεγαλούργησε. Έγρα-
ψε χρυσές σελίδες ηρωισμού και δό-
ξας, ανέδειξε το μέγεθος της εργα-
τικής-λαϊκής δύναμης. Το ίδιο μπορεί 
να κάνει και τώρα. Να γράψει τη δική 
του Ιστορία, παίρνοντας τη θέση του 
δίπλα στις ταξικές δυνάμεις που βρί-
σκονται στη σωστή πλευρά της Ιστο-
ρίας, στον δρόμο της ελπίδας και της 
ανατροπής ενός πολεμοκάπηλου συ-
στήματος». 
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Σε Κτίριο «Βέρα Νικολαΐδου» μετονομάστηκε ο χώρος 
του πρώην Πολυκέντρου Νίκαιας, σε ένδειξη τιμής 
για την προσφορά της αείμνηστης δημάρχου Νίκαιας 

και βουλευτή του ΚΚΕ. 
Τη σχετική εκδήλωση, που έγινε τη Δευτέρα 14 Νοεμ-

βρίου, άνοιξε ο Γιώργος Ιωακειμίδης, δήμαρχος Νίκαιας - 
Αγ. Ι. Ρέντη, ο οποίος αναφέρθηκε στην ομόφωνη απόφαση 
του Δημοτικού Συμβουλίου. 

Την κεντρική ομιλία έκανε ο Παναγιώτης Κατηφές, 
επικεφαλής της «Λαϊκής Συσπείρωσης» του δήμου. Αρχικά 
αναφέρθηκε στο βιογραφικό της Β. Νικολαΐδου, σημειώ -
νοντας: 

«Γεννήθηκε το 1945 στη Νίκαια, κόρη εργατικής οικο-
γένειας, με προσφυγική καταγωγή από τον Πόντο. Από τα 
γυμνασιακά της χρόνια ήδη εντάχθηκε στη Νεολαία Λαμ-
πράκη. Συνέχισε τις σπουδές της στην Οικονομική Σχολή 
της Βουδαπέστης, όπου διετέλεσε γραμματέας των Ελ-

λήνων Φοιτητών, ενώ για την αντιδικτατορική της δράση, 
της είχε αφαιρεθεί το διαβατήριό από την πρεσβεία με 
αποτέλεσμα να μην μπορεί να παραβρεθεί ούτε στην 
κηδεία του αδελφού της Μίμη που έφυγε αναπάντεχα σε 
νεαρή ηλικία. 

Ως φοιτήτρια είχε επίσης σημαντική συμβολή στο ελ-
ληνικό τμήμα του ουγγρικού ραδιοσταθμού, γνωστού -ιδι-
αίτερα κατά την 7ετία της χούντας- ως “Ράδιο Βουδαπέστη”. 
Εμπειρία που αξιοποίησε και αργότερα συμβάλλοντας 
τόσο στο στήσιμο όσο και στη Διεύθυνση του “Ράδιο 5” 
του διαδημοτικού ραδιοφώνου των δήμων του Πειραιά. 

Η σ. Βέρα Νικολαΐδου, στις 21 Απρίλη 1968, στη δια-
δήλωση στην ελληνική πρεσβεία στη Βουδαπέστη, ενάντια 
στην 1η επέτειο της απριλιανής χούντας, έλαβε την από-
φαση να οργανωθεί στο ΚΚΕ, το οποίο το υπηρέτησε 
μέχρι την τελευταία στιγμή, αναλαμβάνοντας σε όλη αυτή 
την πορεία πολλές και υπεύθυνες κομματικές δουλειές, 
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εκδήλωση τιμής

Εκδήλωση τιμής και μνήμης για την Βέρα Νικολαΐδου 
Σε «Κτίριο Βέρα Νικολαΐδου» μετονομάστηκε  
ο χώρος του πρώην Πολυκέντρου Νίκαιας 



σε οργανωτικές χρεώσεις, στο αντιιμπεριαλιστικό φιλει-
ρηνικό κίνημα, στην Τοπική Διοίκηση, στην κοινοβουλευτική 
δουλειά, στο γυναικείο κίνημα. 

Με την κατάρρευση της δικτατορίας, το 1974, επι-
στρέφει στην Ελλάδα, εντάσσεται στην Κομματική Οργά-
νωση Πειραιά και συμβάλλει αποφασιστικά στην προσπά-
θεια ανασυγκρότησης των Οργανώσεων του ΚΚΕ, αναλαμ-
βάνοντας πολλές στελεχικές χρεώσεις σε Πειραιά και 
Νίκαια. Υπήρξε επίσης μέλος της Επιτροπής Γυναικών 
της ΚΕ και ιδρυτικό μέλος του Παμπειραϊκού Συλλόγου 
Γυναικών με σημαντική δράση σε όλη της την πορεία 
στον Σύλλογο Γυναικών της Νίκαιας. 

Η σ. Βέρα Νικολαΐδου έδωσε τη μάχη για τη διατήρηση 
και την επικράτηση των επαναστατικών αρχών του ΚΚΕ 
το διάστημα της διαπάλης με την οπορτουνιστική ομάδα 
που επιχειρούσε τη μετάλλαξη και τη διάλυσή του. Είναι 
η περίοδος που εκλέγεται μέλος της Κεντρικής Επιτροπής 
του ΚΚΕ στο 13ο Συνέδριό του, το 1991, και επανεκλεγόταν 
στην ΚΕ έως και το 17ο Συνέδριο, το 2005. 

Εξελέγη βουλευτής στις εκλογές του 2004, του 2007 
και του 2009 και διετέλεσε αντιπρόεδρος της Βουλής. 
Υπήρξε ακόμα πολλές φορές υποψήφια του Κόμματος 
για τη Βουλή και την Ευρωβουλή. 

Επίσης, ανέπτυξε πρωτοπόρα δράση στο αντιιμπερια-
λιστικό κίνημα για 20 χρόνια μέσα από την ΕΕΔΥΕ, διατε-
λώντας αντιπρόεδρος και γενική γραμματέας της». 

Ειδικότερα για την προσφορά της στον δήμο και την 
τοπική κοινωνία σημείωσε: 

«Η συντρόφισσα Βέρα εκλέχθηκε πρώτη φορά δημοτική 
σύμβουλος Νίκαιας με το ΚΚΕ το 1978 μια θητεία που 
κράτησε μέχρι το 2002. 

Σε όλη αυτή τη διαδρομή της διετέλεσε 3 θητείες 
αντιδήμαρχος, δήμαρχος Νίκαιας από το 1991 έως το 
1994 και επικεφαλής του ψηφοδελτίου του ΚΚΕ στον 
Δήμο Νίκαιας από το 1995 μέχρι το 2002. 

Την περίοδο που η Βέρα ήταν δήμαρχος της Νίκαιας 
είναι η περίοδος που ξεχωρίζουν στην πόλη: 

Το νέο κτίριο για να στεγαστούν οι Σχολές “Ηράκλειτος” 
(κτίριο που σήμερα στεγάζονται τα Τμήματα Πολιτισμού 
του δήμου μας). 

Η ανάπλαση στο προσφυγικό τετράγωνο γνωστό στην 
πόλη ως 175 με σύγχρονες κατοικίες και γραφεία που 
στεγάζουν μαζικούς φορείς της πόλης μας μέχρι σήμερα. 

Η διαμόρφωση όλου του περιβάλλοντος χώρου στο 
Κατράκειο Θέατρο, όπου τοποθετείται το εμβληματικό 
άγαλμα του Μάνου Κατράκη ως Δον Κιχώτη. 

Ο χώρος που σήμερα θα πάρει το όνομά της, το γνωστό 

τότε σε όλη την πόλη και ευρύτερα στον Πειραιά Πολύ-
κεντρο Γυναικών Νίκαιας. 

Επιλέξαμε ως “Λαϊκή Συσπείρωση” να προτείνουμε ο 
συγκεκριμένος χώρος να πάρει τιμητικά το όνομα της 
συντρόφισσας γιατί πραγματικά συμβολίζει τον τρόπο με 
τον οποίο ένας δήμαρχος με τα πολιτικά χαρακτηριστικά 
της Βέρας, βλέπει τη συμβολή του μέσα από το θεσμό 
της Τοπικής Διοίκησης. Δηλαδή έργο για τον λαό και τη 
νέα γενιά της πόλης που θα απαντά στην ικανοποίηση 
των λαϊκών αναγκών. 

Το Πολύκεντρο άρχισε τη λειτουργία του το 1992. Το 
οικόπεδο ήταν ιδιοκτησία του Συλλόγου Γυναικών Νίκαιας 
ο οποίος το δώρισε στον δήμο ώστε να φτιαχτεί ένας 
χώρος όπου οι γυναίκες της πόλης θα μπορούν να έχουν 
δωρεάν ιατρικές, κοινωνικές υπηρεσίες, δωρεάν πολιτι-
στική δράση και χώρο για να στεγάζονται τα Γραφεία του 
Συλλόγου Γυναικών Νίκαιας. 

Από την αρχή της λειτουργίας του, το Πολύκεντρο 
έγινε πραγματικά πόλος συσπείρωσης των γυναικών. Συμ-
μετείχαν σ’ αυτό εθελοντές ιατροί και κοινωνικοί επι-
στήμονες που στάθηκαν δίπλα σε εκατοντάδες κατοίκους 
της πόλης μας στα 4 έτη λειτουργίας του. Λειτούργησε 
δωρεάν Βρεφονηπιακός Σταθμός για 50 βρέφη, χώρος 
δωρεάν δημιουργικής απασχόλησης παιδιών, στήθηκαν 
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δωρεάν Σχολές Γονέων από τις πρώτες σε όλη τη χώρα 
εκείνη την περίοδο, ομάδες πολιτιστικής δράσης γυναικών, 
ομάδα επαγγελματικής κατάρτισης άνεργων γυναικών». 

«Η Βέρα αντικειμενικά έχει σημαδέψει την πόλη μας 
κυρίως με τη δράση της», υπογράμμισε ο Π. Κατηφές και 
πρόσθεσε: «Μια δράση που συμπύκνωνε τα χαρακτηριστικά 
μιας μαχήτριας της ζωής, αγωνίστριας, που ήταν γειωμένη 
με τις ανάγκες του λαού. Πεισματάρα, χωρίς να το βάζει 
ποτέ κάτω και με ένα χαμόγελο σιγουριάς και αυτοπεποί-
θησης που πήγαζε από το δίκιο το οποίο υπηρετούσε. 

Η Βέρα ήταν μια δυναμική προσωπικότητα που η δράση 
της συμβολίζει το ήθος, τη σεμνότητα και την ανιδιοτέλεια 
των κομμουνιστών που δίνουν το “είναι” τους από όποια 
θέση διαταχθούν να υπηρετήσουν τα λαϊκά συμφέροντα, 
που διαρκώς βάζουν το “εμείς” πάνω από το “εγώ”. 
Στοιχεία που υπηρέτησε με επάρκεια 24 χρόνια ως αιρετή 
στο Δήμο Νίκαιας, ως αντιδήμαρχος, ως δήμαρχος και 
ως βουλευτής του ΚΚΕ». 

Ακολούθησε χαιρετισμός από τον Ανδριανό Μπούκουρη, 
εκ μέρους της ΕΕΔΥΕ, ο οποίος στάθηκε στο αποτύπωμα 
της Βέρας μέσα από τη δράση της στο αντιπολεμικό-αντι-
ιμπεριαλιστικό κίνημα της χώρας μας. Συγκεκριμένα, ση-
μείωσε: «Ήδη από τη μεταπολίτευση συμμετείχε ενεργά 
στην Επιτροπή Ειρήνης Κοκκινιάς, συμβάλλοντας στην 
ανασυγκρότηση της ΕΕΔΥΕ, μετά τη διάλυσή της κατά την 

περίοδο της χούντας. Από το 14ο Συνέδριο της ΕΕΔΥΕ, το 
2000, εκλέχτηκε αντιπρόεδρος και στη συνέχεια γενική 
γραμματέας του Εθνικού Συμβουλίου. 

Ξεχωρίζει η συμβολή της στις μεγάλες κινητοποιήσεις 
ενάντια στον πόλεμο της Γιουγκοσλαβίας, όπου ήταν επι-
κεφαλής της πολυπληθούς αντιπροσωπείας φορέων του 
λαϊκού κινήματος, που επισκέφτηκε το Κόσοβο κατά τη 
διάρκεια των βομβαρδισμών εκφράζοντας τη διεθνιστική 
αλληλεγγύη και τη συμπαράσταση του ελληνικού λαού. 
Ακόμη, καθοριστική ήταν η δράση της για την καθιέρωση 
των τριμερών συναντήσεων μεταξύ των κινημάτων ειρήνης 
της Ελλάδας, της Τουρκίας και της Κύπρου. 

Η Βέρα, με τη σεμνότητα που τη διακατείχε, τις γνώσεις, 
τον προβληματισμό της, τη διαρκή της έγνοια για την ανά -
πτυξη και το δυνάμωμα των Επιτροπών Ειρήνης και της 
ΕΕΔΥΕ, έδινε με αυταπάρνηση το “παρών” σε κάθε δρα-
στηριότητα του αντιπολεμικού-αντιιμπεριαλιστικού κινή-
ματος, μέχρι το τέλος. Παρά τη βεβαρημένη υγεία της ήταν 
ουσιαστικό στήριγμα στην ανάπτυξη της δράσης της ΕΕ -
ΔΥΕ, στην οργάνωση της Μαραθώνιας Πορείας, των εκδη -
λώσεων για τη Χιροσίμα και το Ναγκασάκι κάθε Αύγουστο. 
Προπαντός, με τη στάση ζωής της και τις ακούραστες προ -
σπάθειες που κατέβαλλε, βοηθούσε και στήριζε τους νέους 
συναγωνιστές να ατσαλώνονται καθημερινά, να μην το 
βάζουν κάτω με τις όποιες δυσκολίες αντιμετώπιζαν».
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΕΔΥΕ  
Για την Διεθνή Ημέρα Αλληλεγγύης στον Παλαιστινιακό λαό 

ΗΕλληνική Επιτροπή για τη Διεθνή Ύφεση και Ειρήνη (ΕΕΔΥΕ), με αφορμή την 29η Νοέμβρη, που ήδη 
από το 1977 έχει οριστεί ως Διεθνής Ημέρα Αλληλεγγύης στον Παλαιστινιακό λαό, εκφράζει την 
αλληλεγγύη και τη συμπαράστασή της στο δίκαιο αγώνα του λαού της Παλαιστίνης για πατρίδα ελεύ-

θερη, κυρίαρχη κι ανεξάρτητη. 
Καταγγέλλουμε τις ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ, την ΕΕ με την υποστήριξη των οποίων κλιμακώνεται η 

επιθετικότητα του κράτους-τρομοκράτη του Ισραήλ κατά του Παλαιστινιακού λαού και των άλλων λαών 
της περιοχής. Οι συνεχείς επιθέσεις, ο εντεινόμενος αποκλεισμός, οι εποικισμοί, ο ξεριζωμός 
Παλαιστινίων από τις εστίες τους, έρχονται να προστεθούν στις οδυνηρές “διευθετήσεις” που 
προωθούνται με όχημα τις λεγόμενες Συμφωνίες Αβραάμ, σε βάρος του συνόλου των δικαιωμάτων του 
Παλαιστινιακού λαού. 

Η κυβέρνηση της ΝΔ, ακολουθώντας τη γραμμή της προηγούμενης κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ και 
διαχρονικά όλων των ελληνικών κυβερνήσεων, φέρει μεγάλες ευθύνες γιατί στηρίζει και προωθεί την 
επικίνδυνη πολιτική των ΗΠΑ – ΝΑΤΟ – ΕΕ στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και της 
Μέσης Ανατολής. Αναλαμβάνει επιθετικές πρωτοβουλίες. Αναβαθμίζει ακόμη περισσότερο τις 
οικονομικές, πολιτικές, στρατιωτικές σχέσεις με το κράτος του Ισραήλ. Ο πολύμηνος ιμπεριαλιστικός 
πόλεμος στην Ουκρανία φανερώνει ότι οι πραγματικές ανάγκες και το συμφέρον των λαών δεν έχουν 
καμιά σχέση με τις επιδιώξεις της αστικής τάξης. 

Αποτελεί απύθμενη υποκρισία η κυβέρνηση της ΝΔ, ο ΣΥΡΙΖΑ και τα άλλα κόμματα του 
ευρωατλαντισμού να μοιράζουν απλόχερα λόγια συμπάθειας προς τον πολύπαθο Παλαιστινιακό λαό, ενώ 
την ίδια στιγμή εδώ και εφτά χρόνια με ευθύνη τους δεν υλοποιείται η ομόφωνη απόφαση της Βουλής, 
ήδη από τον Δεκέμβρη του 2015, για αναγνώριση ανεξάρτητου Παλαιστινιακού κράτους. 

Η ΕΕΔΥΕ, οι αγωνιστές του αντιπολεμικού – αντιιμπεριαλιστικού κινήματος συνεχίζουμε μέσα από μια 
καθημερινή, πολύμορφη δραστηριότητα να ενημερώνουμε τον ελληνικό λαό, να συμβάλλουμε να 
εκφραστεί ακόμη πιο μαζικά και μαχητικά η καταδίκη των εγκλημάτων της ισραηλινής κατοχής, η 
διεθνιστική αλληλεγγύη στον Παλαιστινιακό λαό, η μαχητική εναντίωση στις ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις 
και τους σχεδιασμούς των αστικών τάξεων. 

Δυναμώνουμε τον αγώνα μας στο πλευρό του λαού της Παλαιστίνης απαιτώντας: 
•  Τον τερματισμό της ισραηλινής κατοχής και των συνεπειών της 
•  Τη δημιουργία ενιαίου ανεξάρτητου παλαιστινιακού κράτους, με πρωτεύουσα την Ανατολική 

Ιερουσαλήμ στα σύνορα του 1967 
•  Το δικαίωμα επιστροφής όλων των Παλαιστίνιων προσφύγων στις εστίες τους, με βάση τις 

σχετικές αποφάσεις του ΟΗΕ 
•  Την άμεση απελευθέρωση όλων των Παλαιστίνιων και άλλων πολιτικών κρατουμένων που 

κρατούνται στις ισραηλινές φυλακές 
 
 Aθήνα, 29 Νοέμβρη 2022  Το γραφείο Tύπου της ΕΕΔΥΕ 

ανακοινώσεις
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΕΔΥΕ  
Για τη Σύνοδο των υπουργών εξωτερικών του ΝΑΤΟ 

Απεμπλοκή της Ελλάδας από τους πολεμικούς σχεδιασμούς των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ! 

ΗΕλληνική Επιτροπή για τη Διεθνή Ύφεση και Ειρήνη (ΕΕΔΥΕ) καταδικάζει τις επικίνδυνες αποφάσεις 
της πρόσφατης Συνόδου των υπουργών εξωτερικών του ΝΑΤΟ στο Βουκουρέστι. Πρόκειται για απο-
φάσεις που μυρίζουν μπαρούτι στο φόντο του πολύμηνου ιμπεριαλιστικού πολέμου στην Ουκρανία, 

ανάμεσα στις ΗΠΑ, στο ΝΑΤΟ και την ΕΕ με τη Ρωσία, που έχει περάσει σε τροχιά κλιμάκωσης με ανυπο-
λόγιστες συνέπειες για τον ουκρανικό, τον ρωσικό και τους άλλους λαούς της περιοχής. Είναι η υλοποίηση 
και η συνέχεια των αποφάσεων της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ στη Μαδρίτη τον Ιούνιο του 2022 και της 
νέας Στρατηγικής του Αντίληψης. 

Οι αποφάσεις της Συνόδου των υπουργών εξωτερικών του ΝΑΤΟ αποτελούν πολεμικό ανακοινωθέν 
κατά των λαών. Φανερώνουν την παραπέρα όξυνση των ανταγωνισμών και της επιθετικότητας ανάμεσα 
σε ΗΠΑ - ΝΑΤΟ - ΕΕ με τη Ρωσία και την Κίνα. Οι δεσμεύσεις για την ακόμη μεγαλύτερη στρατιωτική 
ενίσχυση της Ουκρανίας αποκαλύπτουν ότι η απαράδεκτη ρωσική εισβολή τον Φεβρουάριο του 2022 δεν 
ήταν κεραυνός εν αιθρία, αλλά αποτέλεσμα σφοδρών ανταγωνισμών των ΗΠΑ – ΝΑΤΟ – ΕΕ  με τη Ρωσία 
που επιδιώκει να εξασφαλίσει τα δικά της πολιτικά, οικονομικά, στρατιωτικά συμφέροντα στην περιοχή, 
της στήριξης αντιδραστικών δυνάμεων στο εσωτερικό της Ουκρανίας από το 2014 μέχρι και σήμερα. 

Παράλληλα προωθείται η αναβάθμιση της επιχειρησιακής ετοιμότητας και ικανότητας του ΝΑΤΟ, η 
αποστολή επιπλέον στρατιωτικών μονάδων και πολεμικού υλικού. Μπαίνουν στο μάτι του κυκλώνα τα 
Βαλκάνια και η Μαύρη Θάλασσα, που χαρακτηρίζονται ως “στρατηγικής σημασίας” περιοχές. Η αλληλεγγύη 
στην Τουρκία, με αφορμή την επίθεση στην  Κωνσταντινούπολη το προηγούμενο διάστημα, καθώς και το 
πολυφορεμένο πρόσχημα της “πάλης ενάντια στην τρομοκρατία” στρώνουν το έδαφος για νέες αιματηρές 
επεμβάσεις της Τουρκίας στη Συρία και στο Ιράκ, ρίχνουν νερό στο μύλο της κλιμάκωσης της τουρκικής 
επιθετικότητας. Φανερώνουν τα παζάρια που βρίσκονται σε εξέλιξη με την Τουρκία για τη διατήρηση της 
συνοχής στη νοτιοανατολική πτέρυγα του ΝΑΤΟ, σε βάρος ακόμη και των κυριαρχικών δικαιωμάτων της 
Ελλάδας. 
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Καταγγέλλουμε την κυβέρνηση της ΝΔ και τα κόμματα του ευρωατλαντισμού γιατί παρά τις όποιες 
επιμέρους διαφοροποιήσεις τους συντάσσονται στρατηγικά με τους αμερικανονατοϊκούς πολεμικούς 
σχεδιασμούς. Μετατρέπουν την Ελλάδα σε πολεμικό ορμητήριο βάζοντας το λαό μας σε μεγάλους 
κινδύνους. Κόντρα στην επικίνδυνη ευρωατλαντική προπαγάνδα, η ίδια η πραγματικότητα αποκαλύπτει 
ότι η απ’ άκρη σε άκρη αναβάθμιση των βάσεων και των υποδομών των ΗΠΑ - ΝΑΤΟ - ΕΕ δεν έχει καμιά 
απολύτως σχέση με την ασφάλεια και την άμυνα της χώρας. Αντίθετα, στοχεύει στην παραπέρα 
αναβάθμιση κι ενίσχυση των υποδομών της λυκοσυμμαχίας, έτσι ώστε να δρα πιο αποτελεσματικά για 
τους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς και πολέμους. 

Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσονται ο ελλιμενισμός πολεμικών πλοίων στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης, η 
χρήση της Αλεξανδρούπολης για τη συγκέντρωση και προώθηση τεράστιων ποσοτήτων πολεμικού υλικού 
και στρατιωτικών δυνάμεων στο πεδίο του πολέμου, η αναβάθμιση κι επέκταση των αμερικανονατοϊκών 
βάσεων στη Θεσσαλία, οι δεκάδες στρατιωτικές ασκήσεις-πρόβες πολέμου με τη συμμετοχή και των 
ελληνικών ενόπλων δυνάμεων. 

Τα έργα επέκτασης στη βάση του Αράξου στην Πελοπόννησο, που αποτελεί υποδομή – κλειδί στον 
πυρηνικό σχεδιασμό του ΝΑΤΟ, με ό,τι κινδύνους αυτό συνεπάγεται στην κλιμάκωση του ιμπεριαλιστικού 
πολέμου με τη Ρωσία, αλλά και η ενίσχυση των βάσεων στο Άκτιο και στην Ανδραβίδα κρούουν τον 
κώδωνα του κινδύνου για τον ελληνικό λαό. 

Αποτελεί πρόκληση το γεγονός ότι δαπανώνται δισεκατομμύρια ευρώ για τους αμερικανονατοϊκούς 
εξοπλισμούς κατά άλλων λαών, την ώρα που ο ελληνικός λαός έρχεται αντιμέτωπος με την αβάσταχτη 
ακρίβεια, τους πλειστηριασμούς, την ενεργειακή φτώχεια. Οι πανηγυρισμοί της κυβέρνησης  για τις 
επενδύσεις δισεκατομμυρίων για την επέκταση των αμερικανονατοϊκών βάσεων και υποδομών 
αποκαλύπτουν για πολλοστή φορά ότι οι επιχειρηματικοί και οι πολεμικοί σχεδιασμοί πηγαίνουν χέρι – 
χέρι και δεν έχουν καμιά απολύτως σχέση με τις πραγματικές ανάγκες και τα συμφέροντα του ελληνικού 
λαού και των άλλων λαών. 

Σε αυτές τις συνθήκες απαιτείται η ενίσχυση της δράσης του αντιπολεμικού - αντιιμπεριαλιστικού 
κινήματος, συνολικά του λαϊκού κινήματος. Η πραγματική διέξοδος για το λαό βρίσκεται στην παραπέρα 
οργάνωση και κλιμάκωση της πάλης του για την απεμπλοκή της Ελλάδας από τους ιμπεριαλιστικούς 
σχεδιασμούς και πολέμους. Για να σταματήσει οποιαδήποτε συμμετοχή της χώρας στον ιμπεριαλιστικό 
πόλεμο στην Ουκρανία. Να σταματήσει η αποστολή στρατιωτικών δυνάμεων και πολεμικού υλικού εκτός 
συνόρων, κατά άλλων λαών. Για το κλείσιμο των αμερικανονατοικών βάσεων. Για την αποδέσμευση από 
το ΝΑΤΟ, την ΕΕ και κάθε ιμπεριαλιστική συμμαχία. 

Ο λαός έχει τη δύναμη να βγει στο προσκήνιο και να βάλει τη σφραγίδα του στις εξελίξεις. Να 
οικοδομήσει σχέσεις ειρήνης, φιλίας, αλληλεγγύης, αμοιβαίου οφέλους με τους άλλους λαούς! 

  
ΣΤΟΝ ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΜΟ ΚΑΜΙΑ ΥΠΟΤΑΓΗ – Η ΜΟΝΗ ΥΠΕΡΔΥΝΑΜΗ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΛΑΟΙ 

 
 Aθήνα, 30 Νοέμβρη 2022  Το γραφείο Tύπου της ΕΕΔΥΕ 



Mε «όπλα» τα πινέλα και τα 
χρώματα, «ασπίδα» τη γνήσια 
διεθνιστική αλληλεγγύη και 

τη φιλία των λαών, ξεδιπλώθηκαν 
στη Σάμο (17-24 Σεπτέμβρη) μια σειρά 
από πολύμορφες δράσεις για τη φιλία 
των λαών, ενάντια στα σχέδια των 
ιμπεριαλιστών: Μια έκθεση εικαστι-
κών έργων δύο ζωγράφων, του Τάκη 
Βαρελά και του Τούρκου ζωγράφου 
Ιρφάν Ερτέλ... Μια αφήγηση παραμυ-
θιού που έδωσε το έναυσμα σε δεκά-
δες παιδιά να δημιουργήσουν καλλι-
τεχνικά έργα μαζί με εικαστικούς και 
ένα σμήνος χάρτινα περιστέρια της 
ειρήνης... Ενας μεγάλος λευκός καμ-
βάς, που γέμισε με χρώματα και συν-
θήματα για την ειρήνη και τη φιλία 

των λαών, από τους δύο καλλιτέχνες 
που συμμετέχουν στην έκθεση, καθώς 
και καλλιτέχνες από τη Σάμο και πρό-
σφυγες που κατοικούν στις δομές 
του νησιού... 

Ολα αυτά με πρωτοβουλία της 
ΕΕΔΥΕ και της Πανσαμιακής Επιτρο-
πής Ειρήνης και των εκδόσεων «Σύγ-
χρονη Εποχή», που στο πλαίσιο της 
παρουσίασης της έκδοσης «Farindola. 
Το γράμμα που δεν έφτασε ποτέ», 
διοργάνωσαν εικαστική έκθεση με 
τίτλο «...της Γης οι κολασμένοι», στο 
δημαρχείο Ανατολικής Σάμου, καθώς 
και πολύμορφες παράλληλες εκδη-
λώσεις. Ενα σύνολο δράσεων, πρω-
τόγνωρων τόσο από τη σκοπιά της 
μορφής, όσο και από το πόσο αγκα-

λιάστηκαν από τον λαό και τη νεολαία 
του νησιού, καθώς και από πρόσφυγες 
που ζουν εκεί. Στις εκδηλώσεις συμ-
μετείχε αντιπροσωπεία της Επιτρο-
πής Ειρήνης Σμύρνης. 

Μια σειρά δράσεων που φέρνει 
στο επίκεντρο την κοινή πάλη των 
λαών, ότι οι λαοί δεν έχουν τίποτα 
να χωρίσουν. Ιδιαίτερα σε αυτές τις 
συνθήκες που κλιμακώνεται η τουρ-
κική επιθετικότητα, με τις ευλογίες 
των ΗΠΑ - ΝΑΤΟ - ΕΕ, στο έδαφος 
του ιμπεριαλιστικού πολέμου που 
μαίνεται στην Ουκρανία και περνά σε 
νέα επικίνδυνη τροχιά κλιμάκωσης, 
με ανοιχτό ακόμη και το ενδεχόμενο 
γενίκευσής του, η συγκεκριμένη πρω-
τοβουλία αποτέλεσε βήμα για να εκ-
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δράση ΕΕΔΥΕ
ΣΑΜΟΣ 
 
Πολύμορφες, εμπνευσμένες δράσεις για τη φιλία των λαών 

Η αφήγηση του παραμυθιού «Farindola. Το γράμμα που δεν έφτασε ποτέ» από την Έρη Ρίτσου δίνει το έναυσμα στους μικρούς καλλιτέχνες.



φραστεί γι' ακόμη μια φορά η ανα-
γκαιότητα για το δυνάμωμα της κοι-
νής πάλης των λαών. Να εκφραστεί 
η γνήσια διεθνιστική αλληλεγγύη. Να 
αναδειχθεί ότι οι λαοί της Ελλάδας 
και της Τουρκίας δεν έχουν να μοι-
ράσουν τίποτα μεταξύ τους και ότι 
δεν πρέπει να συρθούν πίσω από τα 
συμφέροντα και τις επιδιώξεις των 
αστικών τάξεων των δύο χωρών. Αν-
τίθετα, τους ενώνει ο αγώνας για να 
μπορούν να ζουν ειρηνικά, αναπτύσ-
σοντας σχέσεις φιλίας, αλληλεγγύης, 
αμοιβαίου οφέλους. Να εκφραστεί η 
έμπρακτη αλληλεγγύη στους ξεριζω-
μένους - θύματα των ιμπεριαλιστικών 
πολέμων κι επεμβάσεων. 

Όπως επισημαίνει ο Γρηγόρης 
Αναγνώστου, οργανωτικός γραμμα-
τέας της ΕΕΔΥΕ, αυτές οι δράσεις 
«αποτελούν συνέχεια μιας σειράς 
πρωτοβουλιών της ΕΕΔΥΕ και των 
κατά τόπους Επιτροπών Ειρήνης με 
στόχο να απευθυνθούμε ακόμη πιο 
πλατιά και να συζητήσουμε με ευρύ-
τερες λαϊκές δυνάμεις που προβλη-
ματίζονται κι ανησυχούν από τις επι-
κίνδυνες εξελίξεις και την εμπλοκή 
της Ελλάδας στους πολεμικούς σχε-
διασμούς των ΗΠΑ - ΝΑΤΟ - ΕΕ. Που 
δεν θέλουν η χώρα μας να μετατρέ-
πεται σε πολεμικό ορμητήριο κατά 
άλλων λαών. Πάνω απ' όλα, όμως, 
μέσα από τις πολύμορφες δράσεις 
που αναπτύσσονται επιχειρούμε να 
συμβάλουμε κι εμείς στο μερίδιο που 
μας αναλογεί στη συσπείρωση νέων 
δυνάμεων στον αγώνα του αντιπολε-
μικού - αντιιμπεριαλιστικού κινήμα-
τος, συνολικά του λαϊκού κινήματος. 
Στη συνέχιση και στην κλιμάκωση 
της λαϊκής πάλης ενάντια στην αντι-
λαϊκή πολιτική, πλευρά της οποίας 
αποτελεί και η εμπλοκή της Ελλάδας 
στους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς 
και πολέμους». 
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Πλήθος κόσμου συμμετείχε στα εικαστικά δρώμενα. 

Άποψη των έργων της έκθεσης. 

Τ. Βαρελάς και Ι. Ερτέλ μπροστά από έργο που συνυπογράφουν. 



Μέσα από την Τέχνη  
αναδεικνύονται οι αιτίες και 
τα αποτελέσματα των πολέμων 
 
Στην έκθεση παρουσιάστηκαν έργα 
του Τάκη Βαρελά από τους ανθρα-
κωρύχους του Βελγίου, τα ορυχεία 
βωξίτη και τη μεταλλουργία της Ελ-
λάδας, τα οποία περιλαμβάνονται 
στην έκδοση του βιβλίου του 
«Farindola. Το γράμμα που δεν έφτασε 
ποτέ». Επίσης, παρουσιάστηκαν 20 
έργα του σημαντικού Τούρκου ζω-
γράφου Ιρφάν Ερτέλ, από την ενότητα 
«Μεταλλωρύχοι - Μεταλλουργοί», τα 
οποία αποτυπώνουν την εργασία των 
ανθρακωρύχων της Τουρκίας, τους 
αγώνες των μεταλλουργών και των 
μεταλλωρύχων, τις απάνθρωπες συν-
θήκες δουλειάς που ενίοτε έχουν συ-
νέπεια την απώλεια της ζωής τους. 

Το ίδιο το βιβλίο, που κυκλοφορεί 
από τις εκδόσεις «Σύγχρονη Εποχή», 
παρουσιάστηκε τη μέρα των εγκαι-
νίων της έκθεσης, προσελκύοντας 
το ενδιαφέρον πλήθους κόσμου. Γύρω 
από αυτήν την παρουσίαση και την 
εικαστική έκθεση, ξεδιπλώθηκαν οι 
παράλληλες πολύμορφες δράσεις, 
που έτυχαν θερμής ανταπόκρισης από 
τον λαό και τη νεολαία του νησιού. 

Δεκαπέντε Ελληνες εικαστικοί 
από τη Σάμο, αλλά και πρόσφυγες 
από την Παλαιστίνη και τη Συρία που 
ζουν στη δομή προσφύγων, μαζί με 
τους δύο καλλιτέχνες που συμμετεί-
χαν στην εικαστική έκθεση, συγκε-
ντρώθηκαν και ζωγράφισαν παράλ-
ληλα αλλά και από κοινού σε ένα 
ανοιχτό εικαστικό δρώμενο με τίτλο: 
«Μαζί για την ειρήνη». Αποτύπωσαν 
στο έργο τους τα αίτια και τα αποτε-
λέσματα των πολέμων στην περιοχή, 
ενώ ταυτόχρονα ανέδειξαν με τον 
δικό τους ξεχωριστό τρόπο την ανα-
γκαιότητα για τη φιλία και την αλλη-
λεγγύη των λαών. Πηγή έμπνευσης 

των καλλιτεχνών στάθηκαν ποιήματα 
των Γιάννη Ρίτσου και Ναζίμ Χικμέτ, 
ενώ στο τέλος του δρώμενου οι ει-
καστικοί στέλνοντας κάλεσμα ενδυ-
νάμωσης της κοινής πάλης των λαών, 
συνυπέγραψαν συμβολικά όλοι μαζί 
τα έργα που δημιούργησαν. 

Τα έργα τους συνυπέγραψαν οι 
Ελληνες ζωγράφοι: Γιάννης Κομινό-
ζογλου, Κούλα Καραμηνά - Πόθου, 
Νικήτας Κυπαρίσσης, Νίκος Φτυνο-
γιάννης, Σταύρος Κουτράκης, Μαρία 
Σεβαστάκη, Ερη Ρίτσου, Μαριγώ Πα-
ναγιωτοπούλου, Αγκετίνα Λάζρι, Ει-
ρήνη Κολοκυθά, Ελλη, οι Παλαιστίνιοι 
πρόσφυγες ζωγράφοι Τζιχάντ, Μαχ-
μούντ, Εμίρ και ο Σύρος πρόσφυγας 
ζωγράφος Ράφετ και βέβαια ο Τάκης 
Βαρελάς με τον συνάδελφό του από 
την Τουρκία Ιρφάν Ερτέλ. 

Παράλληλα, πραγματοποιήθηκε 
εικαστικό δρώμενο με τίτλο «Η υπό-
σχεση του παιδιού», βασισμένο στο 
ομώνυμο παραμύθι της Ερης Ρίτσου. 
Η συγγραφέας αφηγήθηκε το παρα-
μύθι στα παιδιά, δίνοντας το έναυσμα 
για να ζωγραφίσουν, μικροί - μεγάλοι, 
για την ειρήνη. Λέξεις όπως μπράβο, 
ωραίο, όμορφο, συγχαρητήρια, ήταν 
αυτές που έκαναν τα παιδιά και τους 
γονείς να λάμπουν! Στο τέλος του ει-
καστικού δρώμενου, η βάση του αγάλ-
ματος του Λέοντα –αντίγραφο του 
Λέοντα της Χαιρώνειας– ντύθηκε 
συμβολικά από τα παιδιά με χάρτινα 
περιστέρια της ειρήνης, στέλνοντας 
ένα ηχηρό μήνυμα ότι το φως στη 
ζωή οφείλει να νικήσει το σκοτάδι, 
για να ζήσουν οι λαοί ειρηνικά, χωρίς 
πολέμους, προσφυγιά και θάνατο! 

Μαζί με τα παιδιά ζωγράφισαν οι 
εικαστικοί Τάκης Βαρελάς, Ιρφάν Ερ-
τέλ και ο κεραμίστας και μέλος της 
Πανσαμιακής Επιτροπής Ειρήνης Τί-
μος Χατζηλαγός. 

«Ηταν πολύ ενθαρρυντικό να πα-
ρατηρεί κανείς τον ενθουσιασμό τόσο 

των παιδιών όσο και των γονιών τους 
στη διάρκεια των εικαστικών δρώ-
μενων στην κεντρική πλατεία. Την 
τρίτη μέρα ήταν πολύ ενδιαφέρον να 
βλέπουμε αρκετούς ανθρώπους να 
συμμετέχουν στις εκδηλώσεις», ση-
μειώνει ο Μπουρχάν Αξακάλ, πρό-
εδρος της Επιτροπής Ειρήνης Σμύρ-
νης, εκ μέρους της Επιτροπής Ειρήνης 
Τουρκίας, που συμμετείχε στις εκ-
δηλώσεις. «Οι εργαζόμενοι από την 
Ελλάδα και από την Τουρκία έδωσαν 
και με αυτόν τον τρόπο τη δική τους 
απάντηση στις πολιτικές των ιμπε-
ριαλιστών ΗΠΑ - ΝΑΤΟ - ΕΕ», τονίζει. 

«Μπροστά σε αυτήν τη βαρβαρό-
τητα και τις εξελίξεις, η σιωπή είναι 
ανοχή», σημειώνει ο ζωγράφος Τάκης 
Βαρελάς και αναφερόμενος και σε 
αυτές τις πρωτοβουλίες τονίζει: «Της 
Τέχνης και των δημιουργών έχω την 
αίσθηση πως δεν τους ταιριάζει η 
σιωπή! Τους πάει καλύτερα η φωνή, 
το φως, η στράτευση στη ζωή, που 
περνάει μέσα κι από τους δρόμους 
του αγώνα του αντιπολεμικού - αντι-
ιμπεριαλιστικού κινήματος. Της ται-
ριάζει η συμπόρευση με τους προλε-
τάριους. Πίστη μου και πράξη η αρχή 
ότι "οι αγώνες είναι τέχνη του λαού 
και η Τέχνη το όπλο του"». 

Από την πλευρά του, ο ζωγράφος 
Ιρφάν Ερτέλ υπογραμμίζει: «Το γε-
γονός ότι προσκλήθηκα να ζωγραφί-
σω με παιδιά και φίλους Ελληνες 
καλλιτέχνες και ότι μπορούσα να συμ-
μετάσχω σε αυτό είναι ένδειξη της 
δύναμης της Τέχνης να ενδυναμώνει 
τη φιλία και τους αδελφικούς δε-
σμούς των λαών της Ελλάδας και 
της Τουρκίας. Να τους φέρνει πιο 
κοντά τον έναν στον άλλον. Μέσα και 
από τέτοιες δραστηριότητες θα μπο-
ρέσουμε να βάλουμε εμπόδια στα πο-
λεμικά σχέδια των ιμπεριαλιστών, 
των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ στο Αιγαίο 
και στη Μεσόγειο». 
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HΕλληνική Επιτροπή για τη Διεθνή Ύφεση 
και Ειρήνη (ΕΕΔΥΕ), οι αγωνίστριες 
και οι αγωνιστές του αντιπολεμι-

κού-αντιιμπεριαλιστικού κινήματος απο-
χαιρετάμε με βαθιά θλίψη και σεβασμό 
τον Κώστα Καζάκο. 

Από νεαρή κιόλας ηλικία συνειδητο-
ποίησε ότι η θέση του δεν ήταν πουθενά 
αλλού εκτός από το πλευρό των εργαζομένων, 
του λαού. Με τη στάση ζωής του έγινε παράδειγμα. 
Δεν έσκυψε το κεφάλι. Κόντρα στις δυσκολίες, ακόμη 
κι όταν τον κυνηγούσε η Χούντα, ανέπτυξε πλούσια 
αντιδικτατορική δράση. Με το “Μεγάλο μας Τσίρκο”, 
εκείνος και οι συνάδελφοί του όργωναν την Αθήνα 
δίνοντας κουράγιο κι ανάταση στο λαό, βοηθώντας 
με τον δικό τους τρόπο να συ ντη ρηθούν πολλές “φω-
λιές νερού μέσα στις φλόγες”. 

Μέχρι την τελευταία στιγμή και με βαθιά πίστη 
στο δίκιο του αγώνα, έδωσε αταλάντευτα όλες του 
τις δυνάμεις κι απ’ όποιο πόστο του ζητήθηκε για τη 
μεγάλη υπόθεση της πάλης για την κοινωνική απε-
λευθέρωση. Περπάτησε μαζί μας στις πορείες και 
στις κινητοποιήσεις. Με τη στεντόρεια φωνή του 
εξέφρασε τις καθημερινές αγωνίες και δυσκολίες 
καθενός μας. Κόντρα στα σκοτάδια του συστήματος 
της εκμετάλλευσης συνέβαλλε κι εκείνος ώστε ο 
λαός μας να γίνει ο ίδιος σκηνοθέτης του φωτεινού 
μέλλοντος που του αξίζει. 

Πολυσχιδής κι ανήσυχος διακρίθηκε όχι μόνο ως 
ηθοποιός, αλλά κι ως αξιόλογος σκηνοθέτης και με-
ταφραστής θεατρικών έργων. Η σπουδαία πορεία του 
στο θέατρο, το πλούσιο ρεπερτόριο της ελληνικής και 
ξένης δραματουργίας που ερμήνευσε με μοναδικό τρ ό -
πο, αναδεικνύουν το μεγάλο ταλέντο του, αφήνοντας 
ανεξίτηλη τη συνεισφορά του στο πολιτικό θέατρο 
και συνολικά στην Τέχνη. Από τα έργα του Αριστοφάνη, 
του Σοφοκλή, του Ευριπίδη, του Αισχύλου, μέχρι τα έργα 
του Μπρεχτ, του Τ. Ουίλιαμς, του Τσέ χωφ, του Γκόργκι, 
του Π. Βάις, του Ι. Καμπανέλλη και τόσων άλλων, ο Κώ-
στας Καζάκος υπηρέτησε μια τέχνη πραγματικά πρω-
τοπόρα και ανατρεπτική, με μηνύματα που σημαδεύουν 
το άδικο, που παίρνουν θέση ενάντια στην εκμετάλ-
λευση, στον πόλεμο. Μια τέχνη που στο επίκεντρό 

της έχει την ολόπλευρη ανάδειξη του αν-
θρώπου και της αστείρευτης δύναμης που 
έχει να πάρει στα χέρια του τη ζωή του 
και να γυρίσει τον τροχό της Ιστορίας. 

Ιδιαίτερη και σημαντική ήταν, επίσης, 
η σχέση του Κώστα Καζάκου με την ΕΕ-
ΔΥΕ και το αντιπολεμικό-αντιιμπεριαλι-

στικό κίνημα. Διετέλεσε για αρκετά χρόνια 
μέλος του Εθνικού Συμβουλίου της ΕΕΔΥΕ. 

Συμμετείχε σε Μαραθώνιες Πορείες Ειρήνης άλ-
λοτε ως Μαραθωνοδρόμος κι άλλοτε έχοντας την 
επιμέλεια εκδηλώσεων στο πλαίσιό τους. Στάθηκε στο 
πλευρό των αγωνιζόμενων λαών. Κατήγγειλε με κάθε 
τρόπο τις ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ, την ΕΕ, όλους όσους κατα-
δικάζουν στην φτώχεια και μακελεύουν τους λαούς. 
Πάλευε σταθερά ενάντια στην εμπλοκή της χώρας 
μας στους πολεμικούς σχεδιασμούς και στις ιμπερια-
λιστικές επεμβάσεις. Μέχρι το τέλος, στήριζε με κά -
θε τρόπο τη δράση της ΕΕΔΥΕ, των Επιτροπών Ειρήνης.  

Ξεχωρίζει, όμως, η εμβληματική του παρουσία στις 
8 Νοέμβρη του 1999, όταν στην πλατεία Συντάγματος 
πραγματοποιήθηκε το «Δικαστήριο των Λαών» για να 
δικάσει τους υπεύθυνους του πολέμου στη Γιουγκοσ-
λαβία, τις ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ, την ΕΕ. Κατηγορούμενοι ήταν 
ο Πρόεδρος των ΗΠΑ, Μπιλ Κλίντον, ο γ.γ. του ΟΗΕ 
Κόφι Ανάν, ο γ.γ. του ΝΑΤΟ Χαβιέ Σολάνα και οι 18 
ηγέτες των κρατών που πήραν μέρος στην επέμβαση 
στη Γιουγκοσλαβία. Ο Κώστας Καζάκος ήταν εκείνος 
που ως Πρόεδρος στο «Δικαστήριο των Λαών» ανα-
κοίνωσε εν μέσω θερμής υποδοχής χιλιάδων διαδη-
λωτών την απόφαση του δικαστηρίου, καταδικάζοντας 
τους ενόχους «στην ανατρεπτική οργή, στην αγωνιστική 
αποδοκιμασία των λαών και στη χλεύη της Ιστορίας». 

Ο Κώστας Καζάκος αφήνει πίσω του μια πραγματικά 
πλούσια και σπουδαία παρακαταθήκη.  

Να είσαι σίγουρος σύντροφε και συναγωνιστή μας 
ότι στον ίδιο δρόμο θα συνεχίσουμε να περπατάμε, 
να αγωνιζόμαστε, να διεκδικούμε, μέχρι που «να γίνουν 
τα σκοτάδια φως». Μέχρι να νικήσουν οι λαοί, που 
δεν έχουν πει ακόμη την τελευταία τους λέξη! 

Η ΕΕΔΥΕ εκφράζει τα βαθιά συλλυπητήρια στη 
σύντροφό του Τζένη, τα παιδιά, τα εγγόνια και σε 
όλους τους οικείους του. 

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΖΑΚΟΣ  1935-2022

αποχαιρετισμοί



44 ΔΡΟΜΟΙ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ 
NO 98   ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2022

ανακοινώσεις

Πραγματοποιήθηκε με επιτυχία τη Δευτέρα 6 Ιουνίου 2022 η κλήρωση του λαχνού της 
ΕΕΔΥΕ για το 2022 που κυκλοφόρησε σε όλη την Ελλάδα από τους αγωνιστές και αγω-
νίστριες των Επιτροπών Ειρήνης. Οι τυχεροί αριθμοί, που κληρώθηκαν, είναι: 

 

33595    που αντιστοιχεί σε ένα αυτοκίνητο HYUNDAI i10, 1,2lt 84hp και διακινήθηκε από 
την Επιτροπή Ειρήνης Αγίας Παρασκευής 

08861  που αντιστοιχεί σε μια τηλεόραση HITACHI 32” Android HD 32HAE 2350, smart 
TV και διακινήθηκε από την Επιτροπή Ειρήνης Λάρισας 

21089 που αντιστοιχεί σε ένα tablet LENOVO M10X605LC 10.1” LTE-3GB/32GB State 
Black και διακινήθηκε από την ΕΔΥΕΘ (Θεσσαλονίκη) 

15225 που αντιστοιχεί σε μια ετήσια συνδρομή βιβλίων από τις εκδόσεις «ΣΥΓΧΡΟΝΗ 
ΕΠΟΧΗ» και διακινήθηκε από την Πανσαμιακή Επιτροπή Ειρήνης 

  
Χαιρετίζουμε κι ευχαριστούμε τους εργαζόμενους, τους ανέργους, τους συνταξιούχους, 

τους νέους και τις νέες που ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμά μας για οικονομική στήριξη, που 
αγόρασαν και διακίνησαν το λαχνό της ΕΕΔΥΕ για το 2022. 

Τα χρήματα που συγκεντρώθηκαν από τη λαχειοφόρο αγορά θα διατεθούν για την παραπέρα 
ανάπτυξη της δράσης και των πολύμορφων, αντιπολεμικών-αντιιμπεριαλιστικών εκδηλώσεων 
και δραστηριοτήτων της τόσο στην Αθήνα, όσο και στην υπόλοιπη Ελλάδα. 

Ολοκληρώθηκε η λαχειοφόρος αγορά της ΕΕΔΥΕ για το 2022

Στις 3 Νοεμβρίου 2022, στην έκθεση της εταιρείας Χ.ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ ΑΕ, η κα Ασπασία Καρφάκη, μεγάλη νικήτρια 
της φετινής λαχειοφόρου, παρέλαβε το αυτοκίνητο με τα κλειδιά του από τον Σ. Τάσσο, πρόεδρο της ΕΕΔΥΕ και 
τον Α. Κολοκοτρώνη, μέλος του Εθνικού Συμβουλίου της ΕΕΔΥΕ, παρουσία του επιχειρηματία κ. Μητρόπουλου.



ΝΑ ΚΛΕΙΣΟΥΝ ΟΙ ΕΥΡΩΑΤΛΑΝΤΙΚΕΣ ΒΑΣΕΙΣ 
ΤΑ ΣΤΡΑΤΗΓΕΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

ΤΩΝ ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΚΑΜΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ - ΚΑΜΙΑ ΕΜΠΛΟΚΗ 
ΣΤΟΥΣ ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΤΙΚΟΥΣ ΠΟΛΕΜΟΥΣΕΕΔΥΕ

(Μάης 2022)*

* Μετά την υπογραφή της Ελληνοαμερικανικής Συμφωνίας Αμοιβαίας Αμυντικής Συνεργασίας (ΣΑΑΣ) στις 12 Μάη 2022 τίθεται στη διάθεση 
των ΗΠΑ επ’ αόριστον οποιαδήποτε στρατιωτική και πολιτική υποδομή της χώρας, οποτεδήποτε χρειαστεί. 




